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  تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

  

 را انتخاب نماينـد) ٢٥تا  ١ی  شماره (١ سؤالات زوج درس فقط پاسخ دهند، بايستی ٢ ّادبياتسؤالات انی كه تمايل دارند به داوطلب: توجه
 .نماينـد را انتخـاب )٥٠تـا  ٢٦ ی شماره (٢ سؤالات زوج درسفقط پاسخ دهند، بايستی ٣ّداوطلبانی كه تمايل دارند به سؤالات ادبيات و 
  ]. را بايستی انتخاب كنيدفقط يک سریه داشته باشيد كه توج[

  

  
  در كدام گزينه آمده است؟» لابه، كومه، ملاهی، خسته«های  معنی درست واژه  ـ  1

  ناتوانی، اجاق، امور خلاف شرع، مجروح) ۲  انگاری، مأيوس التماس، كپر، سهل) ۱
  ت لهو، آزردهّتضرع، آلونک، آلا) ۴  اظهار نياز، كلبه، دريانورد، ناتوان) ۳

  روی آن، درست ذكر شده است؟ معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  2
)  /  دام(جـوال )  /  سـستی(نخوت )  /  زهر(ترياق )  /  زمين زراعتی(ضيا )  /  جوش و خروش(قليان )  /  ی ابريشمی پارچه(هله 
  .)پاره گوشتی كه از درازا بريده باشند(شرحه )  /  آرزو(الم 
 چهار) ۴  سه) ۳  دو) ۲  يک) ۱

   وجود دارد؟غلطهای كدام گزينه،  در معنی واژه ـ  3
  بيابان، ننگين، شروع كننده: تيه، عاريه، بادی) ۲  رای زدن، فرياد و زاری به آواز بلند، ابر: استشاره، نفير، سحاب) ۱
 خفتان، جويدن، دراز دستی: ّگبر، مضغ، تعدی) ۴  ّجنگ، خياط، گرفتگی زبان: غزا، درزی، تپق) ۳

   وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  4
ّای او نگر تا خود را نگاه داری كه هزار طاووس خرد و همای همت را به بانـگ و سـفير  از دانه. اند امل، دام ديو است و حكما گفته«

ش گردانيده كـه ی بند خوي وسوسه از شاخسار قناعت به نشيب دناعت دركشيده است و از اوج هوای استغنا به زير آورده و بسته
  ».ّهرگز رهايی نيافتند و در محضور مذلت درماندند

 چهار) ۴  سه) ۳  دو) ۲  يک) ۱
   وجود دارد؟غلط املايیدر كدام گزينه  ـ  5

  .آمد به موضعی برسيد كه آب شيرين باران در غديری جمع آمده بود چون می) ۱
  .و چون سخن شير شنودند، برائت ساحت شتر بر همه ظاهر گشت) ۲
  .كفر است كه چون از شير روی بگردانيم، به كفران نعمت منصوب شويمچه ) ۳
گر صواب بينی به خانه) ۴  .جا عيش كنيم ی شيخ در رويم و در آن ا

  ساخته شده است؟» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب از چند  عبارت زير، به ـ  6
  هـا  خلاقـی و انـسانی هـستند و در سـرايش آن تربيتـی، ا ی مضامين عالی ها، دربردارنده موضوع مهم اين است كه اين نيايش«

  ».كار رفته است لحنی خاضعانه و روان به
  ۲۹ ـ ۴۹) ۲    ۲۹ ـ ۴۸) ۱
 ۳۲ ـ ۴۹) ۴    ۳۲ ـ ۴۸) ۳

  ی زير در كدام گزينه آمده است؟ اجزای اصلی جمله  ـ  7
  ی علمـی  انه و احاطـهّی روشـن، گـواه ديـد روشـن، نقادانـه و منـصف ّدو كتاب ارزشمند و مهم ديداری با اهل قلـم و چـشمه«

  ».دكتر غلامحسين يوسفی به مباحث ادبی و توانايی او در تحليل تاريخی متون پارسی است
  ّچهارجزئی گذرا به مفعول و متمم) ۲  ّچهارجزئی گذرا به متمم و مسند) ۱
 جزئی گذرا به مفعول سه) ۴    جزئی گذرا به مسند سه) ۳

  ؟نداردكدام جمله به ويرايش نياز  ـ  8
  ».به قول معروف، ترس برادر مرگ است«: خنديد و گفت) ۲  .برد ّهای ديگران بسيار لذت می عارفات معمول و احسن گفتناز ت) ۱
 .های بسياری برخوردار است ی تدريس از معايب و كاستی اين شيوه) ۴  .ّاو پس از اتفاقات اخير از سمت خود در سازمان، استيفا داد) ۳

   .............. جز بهلاغی استفاده شده است، ی ب ها از شيوه در تمام گزينه ـ  9
ــی) ١ ــدی ورق ــه خوان ــود ك ــه خ ــشو ب ــرور م  مغ

  

 زآن روز حــــــذر كــــــن كــــــه ورق برگــــــردد
  

ـــرد) ٢ ـــدا  ك ـــر پي ـــرد عيـــب و گ ـــر پنهـــان ك  گ
  

ــــرد ــــا  ك ــــر ج ــــس ب ــــه ب ــــت دارم ازو ك  ّمن
  

ــــت) ٣ ــــوانی بگذش ــــام ج ــــه اي ــــسوس ك  ّاف
  

ــــــام ــــــشاط و ك ــــــت دوران ن ــــــی بگذش  ران
  

ــــس) ٤ ــــه شگ ــــا را ب ــــدم ــــا باش  تگان نظره
  

 دار دلــــت مــــا را خــــواهی، شكــــسته مــــی
  

)25 تا 1سؤالات (دانشگاهي  ادبيات پيش+ زبان فارسي  + 2ادبيات 
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  ساخته شده است؟» واج«ی زير، از چند  ی گروه مسندی در جمله هسته  ـ  10
  ».اند ی ممتاز اسلوب سهل و ممتنع دانسته های شيخ اجل، سعدی شيرازی را نمونه ّی ادبيات، زبان غزل پژوهشگران حوزه«
 هشت) ٤  هفت) ٣  شش) ٢  پنج) ١

   است؟نادرستيک از قواعد تركيب زبان فارسی  از نظر كدامعبارت زير   ـ  11
ّترين فعاليت های نوين در علوم انسانی، يكی از عمومی مطالعه و بررسی انديشه«   ».های پژوهشگران اين پركاربرد رشته است ّ
 قواعد معنايی) ۴  قواعد كاربردی) ۳  نشينی قواعد هم) ۲  قواعد نحوی) ۱

   است؟نرفتهكار  به» كنايه و تشبيه«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  12
ــــــت) ١ ــــــم فروريخ ــــــرا ز ه ــــــزای م  اج

  

ـــــاد ـــــر ب ـــــرد ب ـــــو گ ـــــرا چ ـــــم داد م  غ
  

ـــرده) ٢ ـــود دل در حجـــاب پ ـــده ب ـــدار مان  ی پن
  

ـــرده ـــيد و پ ـــشقت رس ـــد ع ـــا دري ـــدار م  ی پن
  

ــوی) ٣ ــخن مگ ــش س ــد و ز دان ــال دل مبن  در م
  

 جا سخن بـه دانـش و حرمـت بـه مـال نيـست كآن
  

 وار واجـو از جهـان آزادهدست كوتـه كـن چـو خ) ٤
  

ــاه ــا  كوت ــرو ت ــت س ــرد، آزاده اس ــشه ك ــتی پي  دس
  

  كار رفته است؟ به» آرايی، جناس استعاره، تشبيه، تلميح، واج«های  در كدام بيت آرايه  ـ  13
 تويی بـه حـسن چـو ليلـی وليـک هـيچ شـبی) ١

  

ــی ــون نم ــاطر مجن ــيس خ ــنم؟ ان ــه ك ــوی چ  !ش
  

 وکفلک خميده نگاهش به من كه با تن چـون د) ٢
  

ـــشانده ـــت ن ـــار امان ـــه ب ـــه دوشـــم چگون ـــد ب  ان
  

ــــوای شــــيرين) ٣ ــــرد ه ــــوان از ســــر او ب  نت
  

گــــر بــــر ســــر فرهــــاد رود  لــــشكر خــــسرو ا
  

ــل) ٤ ــدر ني ــی ان ــحاب موس ــو اص ــد چ ــدم زدن  ق
  

 روان شــــــــدند بــــــــسان خليــــــــل در آذر
  

  ؟نداردوجود » ی استعاری اضافه«در كدام گزينه   ـ  14
 ّآتــش عــشق تــو چــون ز اهــل محبــت جوينــد) ١

  

ـــر  ـــسب ـــا را ب ـــشان م ـــو ن ـــای ت  جگـــر داغ وف
  

ــود) ٢ ــره ش ــه دل چي ــت ك ــب آن اس ــشب ش  ام
  

ـــود ـــره ش ـــک خي ـــشم فل ـــا چ ـــشرت م  وز ع
  

ــــده) ٣ ــــت خن ــــد و رف ــــت آم ــــر دهن  ای ب
  

ــــشه ــــزان ري ــــه خ ــــت ك ــــرت زد و رف  ی عم
  

ـــاده ز شـــام و ســـحر دريـــغ مـــدار ) ٤  طلـــوع ب
  

ــه ــاک جرع ــدار ز خ ــغ م ــر دري ــون قم ــود چ  ی خ
  

  اشاره شده است؟» بريم، انتقام هفت كشور، انقلاب آفريقا، از رنجی كه می«به آثار ديگری از پديدآورندگان  ،ترتيب  به،در كدام گزينه  ـ  15
  دارالمجانين، دوزخيان روی زمين، قمارباز، يادگار شب) ٢  سروته يه كرباس، راه بئر سبع، مدير مدرسه، انسان و اسرار شب) ١
 زدگی، تهران مخوف كشی، غرب ی نيكسون شورآباد، انگيزه) ٤   خسی در ميقات، روزگار سياهسر رسيد، واپسين دم استعمار، ی ما به ّقصه) ٣

   نوشته شده است؟نادرستروی آن  ی چند اثر در كمانک روبه نام پديدآورنده  ـ  16
ــارفين  ــانی(زادالع ــسرو قبادي ــيرين )  /  ناصرخ ــاد و ش ــوی(فره ــامی گنج ــاموش )  /  نظ ــش خ ــشور(آت ــيمين دان   )  /  س
  )  /  بــک جــان اشــتاين(مراتــع بهــشتی )  /  الخيــر ابوســعيد ابــی(ّاســرار التوحيــد )  /  ّعبــدالرحيم طــالبوف (كتــاب احمــد

ّسيدمحمدحسين بهجت(حيدر بابايه سلام    )الكساندر دوما(ژيل بلاس )  /  ّ
 چهار) ۴  سه) ۳  دو) ۲  يک) ۱

  ؟نيست» بزرگ علوی«كدام گزينه يادآور نام اثری از   ـ  17
  و از فلـــــک دانهمـــــه ظلـــــم از نجـــــوم) ١

  

 كـــه لعنــــت بــــر نجـــوم و بــــر فلــــک بــــاد
  

 هـــــا يـــــافتم كـــــام و نـــــام از آن نامـــــه) ٢
  

ـــــه ـــــر نگ ـــــام سراس ـــــون پي ـــــتم چ   داش
  

گـــر مـــشاهده خـــواهی فـــروغ يـــزدان را) ٣  ا
  

 بـــه صـــدر فـــضل نگـــر ميـــرزا ســـليمان را
  

ــــار) ٤ ــــشم بيم ــــاتوانش چ ــــسم ن ــــو ج  چ
  

ـــشم ـــشمه چ ـــو چ ـــار چ ـــه در غ ـــايش رفت  ه
  

ٌو لكم فی القصاص حيوة يا اولیی  ی شريفه ون آيهدر كدام گزينه به مضم  ـ  18    اشاره شده است؟الألباب َ
 آرزو دارم قــــــصاص از دســــــت دوســــــت) ١

  

ــــدان ــــا ب ــــرا ت ــــد م ــــرد و زن بين ــــان م  س
  

ـــرا مكـــش) ٢ ـــزی م ـــو رم ـــان ت ـــه از ده گفت  نا
  

 نتـــــوان قـــــصاص كـــــرد  گنـــــاه نبـــــوده را
  

ــــر او) ٣ ــــری در ام ــــو بنگ ــــو نيك ــــون ت  چ
  

ــــــ ــــــن ق ــــــه در بط ــــــدگی بنهفت  صاصزن
  

ــرد) ٤ ــواهی ك ــو خ ــر ت گ ــصاصی ا ــاه ق ــر گن ــه ه  ب
  

ـــه ـــه عـــاقلم عملـــی مـــن ب ـــنم ن  جـــز گنـــاه ك
  

  ؟تری دارد تناسب معنايی بيش» نتوان شبه تو  گفتن كه تو در وهم نيايی/  نتوان وصف تو  گفتن كه تو در فهم نگنجی  « كدام گزينه با بيت   ـ  19
ـــر) ١ ـــست مگ ـــو راه ني ـــول ت ـــشگاه قب ـــه پي  ب

  

ـــري ـــه ب ـــی ك ـــا  كن ـــیره ـــتان هم ـــردم ن آس  گ
  

ــــست) ٢ ــــود راه ني ــــد خ ــــر از ح ــــو را برت  ّت
  

ـــــست ـــــاه ني گ ـــــده آ ـــــش از نگارن ـــــه نق  ك
  

 بيــــار بــــاده كــــه تــــا راه نيــــستی گيــــرم) ٣
  

 ام آخــر، بقــای مــن بــه فناســت مــن آزمــوده
  

ــــرد) ٤ ــــوان ك ــــد و صــــفت نت ــــم نياي  در وه
  

 بيــــنم هــــا  كــــه از غمــــت مــــی آن شــــادی
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  تری دارد؟ تناسب معنايی كم» تا بگويم شرح درد اشتياق/  شرحه از فراق   سينه خواهم شرحه« كدام گزينه با بيت  ـ  20
 شــــبانه كــــسی خبــــر دارد ز ســــوز نيمــــه) ١

  

 كـــه چـــون چـــراغ شـــبی زنـــده تـــا ســـحر دارد
  

 حــديث عــشق ندانــد كــسی كــه در همــه عمــر) ٢
  

 بـــــه ســـــر نكوفتـــــه باشـــــد در ســـــرايی را
  

 قــدر كفايــت چنــدت كــنم حكايــت، شــرح ايــن) ٣
  

ـــی ـــاقی نم ـــو ب ـــسارانت ـــه غمگ ـــت الا ب  ّان گف
  

ــد) ٤ ــرح ده ــم ار ش ــان قل ــال زب ــد س ــو ص ــا ت  ب
  

 ای از غــم عــشق تــو بيــان نتــوان كــرد ّشــمه
  

  تری دارد؟ تناسب معنايی كم» .ها بيايد چين شلخته درو كنيد تا چيزی گير خوشه«كدام گزينه با عبارت   ـ  21
ــان كــز دهــان شــكوه مــور) ١ ــر ناتوان  رحــم كــن ب

  

ـــی ـــک  م ـــه در مل ـــد رخن ـــدتوان  ســـليمان افكن
  

 بپــــــرس از ناتوانــــــان تــــــا تــــــوانی) ٢
  

ــــــــــاتوانی ــــــــــار ن ــــــــــرس از روزگ  بت
  

ــــی) ٣ ــــق م ــــر ره خل ــــا ب ــــشينی ای دل ت  !ن
  

 !چينــــی ای دل در خــــرمن شــــرک خوشــــه
  

ـــــــــک) ٤ ـــــــــر ره ني ـــــــــردان آزاده گي  م
  

 ای، دســـــت افتـــــاده گيـــــر چـــــو اســـــتاده
  

  در كدام گروه از ابيات به مفهوم مشتركی اشاره شده است؟ ـ  22
 لشن قدسم چه دهم شـرح فـراقطاير گ) الف

  

 !كــه در ايــن دامگــه حادثــه چــون افتــادم؟
  

 خلق چـو مرغابيـان زاده ز دريـای جـان) ب
  

 !جا مقام مرغ كز آن بحر خاسـت؟ كی كند اين
  

 ّچو ذره گرچه حقيرم ببين به دولت عـشق) ج
  

 كه در هوای رخـش چـون بـه مهـر پيوسـتم
  

 هر كـسی كـاو دور مانـد از اصـل خـويش) د
  

ــــويشباز ــــل خ ــــار وص ــــد روزگ  جوي
  

 روز مرگم بر سر تـابوت خواهـد شـعله زد) هـ
  

 آتش عـشقت كـه در دل دارم از گهـواره مـن
  

 دانـم ست يقـين مـی جان كه از عالم علوی) و
  

 جـا فكـنم رخت خود باز بـر آنـم كـه همـان
  

 الف ـ ب ـ د ـ و) ٤  ب ـ د ـ هـ ـ و) ٣  الف ـ ج ـ د ـ هـ) ٢  ب ـ د ـ ج ـ و) ١
  تری دارد؟  گزينه با بيت زير، تناسب معنايی بيشكدام ـ  23

ــدم« ــتم ع ــاز در ك ــه ن ــدم ب ــه ب ــن خفت  م
  

 » دسـت خـويش بيـدارم كـرد حسن تـو بـه
  

 ســت گرمــی مهــر بــه ويرانــه و آبــاد يكــی) ١
  

ــی اســت ــده و آزاد يك ــشد بن ــغ ك ــر تي گ  حــسن ا
  

ــده) ٢ ــدكی مان ــوديم و ان ــک وج ــب مل ــت غري  س
  

كن ســــرمنزل عــــدم باشــــيم  كــــه بــــاز ســــا
  

ـــــی دم زد) ٣ ـــــسنت ز تجل ـــــو ح  ّدر ازل پرت
  

 عــشق پيــدا شــد و آتــش بــه همــه عــالم زد
  

 ّمروت بـا وجـود جـود حـاتم خـتم شـد بـر وی) ٤
  

 كه از كتم عدم بيـرون بـه دسـت خـود نـشان آمـد
  

  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی كم ـ  24
ت ايمان آوردم و پشت دستم را داغ كردم كه تا من باشـم ديگـر پيرامـون ی از ماست كه بر ماس پايه بار ديگر به كلام بلند يک... «

  ».ترفيع رتبه نگردم
 تو بـه تقـصير خـود افتـادی از ايـن در محـروم) ١

  

ـــی ـــه م ـــی از ك ـــه را م ـــاد ك ـــالی و فري  داری؟ ن
  

ــادی) ٢ ــر ش گ ــت ا ــم از ماس ــر غ ــا را  گ ــت م  س
  

 آيـــد هـــم از ماســـت كـــه بـــر مـــا هرچـــه مـــی
  

ـــداايـــن جهـــان كـــوه اســـت ) ٣  و فعـــل مـــا ن
  

ــــــداها را صــــــدا ــــــد ن ــــــا آي  ســــــوی م
  

 راه عشق است كـه از سـر بـودش سـنگ نـشان) ٤
  

ــر ماســت ــد رهب ــار كن ــن ك ــر اي ــر در س ــه س  هرك
  

  تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير، تناسب معنايی بيش ـ  25
  ».ُجا نشيند كه خواهد و مرادش بود، چنانش كشند كه نخواهد و مرادش نبود هركه آن«
 بينــــی ای خودپرســــت نمــــیچــــرا حــــق ) ١

  

 كــــه بــــازو بــــه گــــردش درآورد و دســــت
  

 قارون هلاک شد كـه چهـل خانـه گـنج داشـت) ٢
  

 نوشــــيروان نمــــرد كــــه نــــام نكــــو گذاشــــت
  

 نيــــاز فزونــــی مجــــوی ار شــــدی بــــی) ٣
  

ــــــــج دراز ــــــــيش و رن ــــــــه درد آردت پ  ك
  

ــــک) ٤ ــــز! ای ني ــــشين هرگ ــــدان من ــــا ب  ب
  

ــــه ــــله جام ــــست وص ــــوش ني ــــا را خ  ی ديب
  

  

  
  

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» رواق، ايدر، سطوت، مشحون«های  رست واژهمعنی د ـ  26
  ابرو، كنج و گوشه، غلبه، مملو) ٢  جا، حشمت، آشكار سايبان، اين) ١
كنون، مهابت، انباشته ايوانی كه در طبقه) ٤  چنين، وقار، پرشده پيشگاه خانه، اين) ٣   ی دوم ساخته شود، ا

)50 تا 26سؤالات (دانشگاهي  ادبيات پيش+ زبان فارسي  + 3ادبيات 
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  نوشته شده است؟نادرستروی آن،  روبهمعنی چند واژه در كمانک  ـ  27
گوشـتی كـه از درازا بريـده  پاره(شرحه )  /  سستی(نخوت )  /  امضا كردن نامه و فرمان(توقيع )  /  كيفر(بادافره )  /  زهر(ترياق 
 )ّقلاده(مخنقه )  /  بلند(باسق )  /  آلات لهو(ملاهی .)  /  باشند

  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١
 های كدام گزينه، اشتباه وجود دارد؟ ژهدر معنی وا ـ  28

  فرياد و زاری به آواز بلند، زينت، تندمزاجی: نفير، حليه، زعارت) ٢  توبه، خيمه، غرولند كردن: انابت، شراع، ژكيدن) ١
ّاعراض، قبه، دراعه) ٣ ک، حبری) ٤  شكل، بالاپوش روی برگرداندن، عمارت گنبدی: ّ   بيابان، گودال، يهودی: تيه، مغا

  وجود دارد؟غلط املايیمتن زير، چند در  ـ  29
شود كه نغز عهد خصلتی مضموم است و چون صاحب دولت بدين خصلت منصوب شود، كسی بر وی اعتمـاد نكنـد و  ّجا مقرر می و از اين«

 ».خرد بازماندّها از وی نفور شود و اعتماد دوست و دشمن از وی برخيزد و بدان سبب بنای دولت او منهدم گردد و از حسن ظن اهل  دل
  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١

  وجود دارد؟غلط املايیدر كدام گزينه  ـ  30
  .ّبر اين غدر و كفران نعمت اتفاق كردند و پيش شاه رفتند) ١
كم بصره متاعی از من به صد هزار درم خريده است و در ادای ثمن آن تعلل می) ٢   .كند ّحا
گر برآشوبد ابر جفای او پيش آفتاب احسان) ٣   . تو مانع و هايل گرددا
  .ی مملكت محصور گرديد ّبدين ترتيب جزر و مد مسافرين و مهاجرين در داخله) ٤

 ساخته شده است؟» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب از چند  عبارت زير به  ـ  31
ها لحنـی  ش آنی مضامين عالی تربيتی، اخلاقی و انسانی هستند و در سراي ها، دربردارنده موضوع مهم اين است كه اين نيايش«

 ».كار رفته است خاضعانه و روان به
  ٣٢ ـ ٤٩) ٤  ٣٢ ـ ٤٨) ٣  ٢٩ ـ ٤٩) ٢  ٢٩ ـ ٤٨) ١

 ی زير، در كدام گزينه آمده است؟ اجزای اصلی جمله ـ  32
ّی روشن گواه ديد روشـن، نقادانـه و منـصفانه و احاطـه دو كتاب ارزشمند و مهم ديداری با اهل قلم و چشمه« ی علمـی دكتـر  ِ

 ».يوسفی به مباحث ادبی و توانايی او در تحليل تاريخی متون پارسی استغلامحسين 
  ّچهارجزئی گذرا به مفعول و متمم) ٢  ّچهارجزئی گذرا به متمم و مسند) ١
  جزئی گذرا به مفعول سه) ٤    جزئی گذرا به مسند سه) ٣

 ؟نداردكدام جمله به ويرايش نياز  ـ  33
  ».به قول معروف، ترس برادر مرگ است« : خنديد و گفت) ٢  .برد ّن بسيار لذت میهای ديگرا از تعارفات معمول و احسن گفتن) ١
  .های بسياری برخوردار است ی تدريس از معايب و كاستی اين شيوه) ٤  .ّاو پس از اتفاقات اخير از سمت خود در سازمان، استيفا داد) ٣

 ....... . .....جز بهی بلاغی استفاده شده است،  ها از شيوه در تمام گزينه ـ  34
ــی) ١ ــدی ورق ــه خوان ــود ك ــه خ ــشو ب ــرور م  مغ

  

 زآن روز حـــــذر كـــــن كـــــه ورق برگـــــردد
  

ـــرد) ٢ ـــدا ك ـــر پي ـــرد عيـــب و گ ـــر پنهـــان ك  گ
  

ــــرد ــــر جــــا  ك ــــس ب ــــه ب ــــت دارم ازو ك  ّمن
  

ــــت) ٣ ــــوانی بگذش ــــام ج ــــه اي ــــسوس ك  ّاف
  

 رانــــــی بگذشــــــت دوران نــــــشاط و كــــــام
  

ــــد) ٤ ــــا باش ــــستگان نظره ــــه شك ــــا را ب  م
  

ــــسته ــــواهی، شك ــــا را خ ــــیم ــــت  م  دار دل
  

 ی زير، از چند واج ساخته شده است؟ ی گروه مسندی در جمله هسته ـ  35
 ».اند ی ممتاز اسلوب سهل و ممتنع دانسته های شيخ اجل، سعدی شيرازی را نمونه ّی ادبيات، زبان غزل پژوهشگران حوزه«
  هشت) ٤  هفت) ٣  شش) ٢  پنج) ١

  است؟نادرسترسی يک از قواعد تركيب زبان فا عبارت زير از نظر كدام ـ  36
ّترين فعاليت های نوين در علوم انسانی يكی از عمومی مطالعه و بررسی انديشه«  ».های پژوهشگران اين پركاربرد رشته است ّ
  قواعد معنايی) ٤  قواعد كاربردی) ٣  نشينی قواعد هم) ٢  قواعد نحوی) ١

  است؟نرفتهكار  به» جناس تام«در كدام گزينه   ـ  37
ــــــو) ١ ــــــم درد و س ــــــتزاد راه  ز و زاری اس

  

 عاشــــقان را غيــــر از ايــــن خــــود زاد نيــــست
  

ـــــــوان و آب روان) ٢ ـــــــاغ و اي ـــــــس ب  ز ب
  

 برآميخـــــــت گفتـــــــی خـــــــرد بـــــــا روان
  

ــوخته) ٣ ــل س ــون خلي ــر چ ــل گ ــم خلي  ای از غ
  

 در گلــــستان مگــــرد و در آتــــش قــــرار گيــــر
  

ــرد) ٤ ــاز ك ــده چــون دهــن تنــگ ب ــه خن ــركم ب  ُت
  

ـــی ـــكر ب ـــگ ش ـــبش ز تن ـــرد دل را ل ـــاز ك  ني
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  تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

  است؟رفتهكار  به» آرايی، جناس استعاره، تشبيه، تلميح، واج«های  ام بيت آرايهدر كد ـ  38
 تويی بـه حـسن چـو ليلـی وليـک هـيچ شـبی) ١

  

ــی ــون نم ــاطر مجن ــيس خ ــنم؟ ان ــه ك ــوی چ  !ش
  

  نگاهش به من كه بـا تـن چـون دوکهفلک خميد) ٢
  

ـــشانده ـــت ن ـــار امان ـــه ب ـــه دوشـــم چگون ـــد ب  ان
  

ــــوای شــــي) ٣ ــــرد ه ــــوان از ســــر او ب  ريننت
  

گــــر بــــر ســــر فرهــــاد رود  لــــشكر خــــسرو ا
  

ــل) ٤ ــدر ني ــی ان ــحاب موس ــو اص ــد چ ــدم زدن  ق
  

 روان شــــــــدند بــــــــسان خليــــــــل در آذر
  

 ؟نداردوجود » ی استعاری اضافه«در كدام گزينه  ـ  39
 ّآتــش عــشق تــو چــون ز اهــل محبــت جوينــد) ١

  

ـــس ـــا را ب ـــشان م ـــو ن ـــای ت ـــر جگـــر داغ وف  ب
  

ــود) ٢ ــره ش ــه دل چي ــت ك ــب آن اس ــشب ش  ام
  

ـــ ـــودوز ع ـــره ش ـــک خي ـــشم فل ـــا چ  شرت م
  

ــــده) ٣ ــــت خن ــــد و رف ــــت آم ــــر دهن  ای ب
  

ــــشه ــــزان ري ــــه خ ــــت ك ــــرت زد و رف  ی عم
  

ـــاده ز شـــام و ســـحر دريـــغ مـــدار) ٤  طلـــوع ب
  

ــه ــاک جرع ــدار ز خ ــغ م ــر دري ــون قم ــود چ  ی خ
  

 اشاره شده است؟»  ترس و لرز،هی بهشت نوار، شلغم ميوهالأ زدگی، روض‗ غرب«ترتيب به آثار ديگری از پديدآورندگان  در كدام گزينه به ـ  40
  ی نخل، توپ مدير مدرسه، گل و نوروز، انسان ميوه) ٢  نون والقلم، همای و همايون، شوهر آهوخانم، دو قدم تا قاف) ١
  زار، گور و گهواره زده، گوهرنامه، بوته ارزيابی شتاب) ٤  سو، عزاداران بيل ی قره ّنامه، شادكامان دره هايش، كمال چشم) ٣

  درج شده است؟نادرستروی آن  ی چند اثر در كمانک روبه آورنده دنام پدي  ـ  41
  /  )لئـون تولـستوی(جنـگ و صـلح )  /  احمـد جلال آل(چهار مقاله )  /  چارلز ديكنز(داستان دو شهر )  /  داستايوسكی(ی اموات  خانه

)  /  نظامی گنجـوی(فرهاد و شيرين )  /  یين توسّخواجه نصيرالد(نامه  سياست)  /  پرويز خرسند(ای كه ناسروده ماند  مرثيه
 )آبادی يحيی دولت(كليدر 

  چهار) ٤  سه) ٣  دو) ٢  يک) ١
 اند؟»داستايوسكی«و » علی حاتمی«ترتيب يادآور نام آثاری از  كدام ابيات به ـ  42

 ای شيرين نشد چو زحمت مـادر وظيفـه) الف
  

ــده ــن، هــيچ دفتــری فرخن ــدم از اي ــر ندي  ت
  

  می عشقّ مستیچون عقل شد از دست ز) ب
  

ـــا دل ـــرفتيم ب ـــات گ ـــدگان راه مناج  ش
  

 مانـد جاه و حشمت خـوبی جـاودان نمـی) ج
  

 كــه بتــوانی داد بينوايــان ده پــيش از آن
  

 عيبش نكـن» رهی«گر فلک نشناخت قدر ما ) د
  

ــی ــه ارزان م ــاب را ابل ــوهر ناي ــد گ  فروش
  

  ج ـ د) ٤  الف ـ ب) ٣  ب ـ د) ٢  الف ـ ج) ١
 تری دارد؟ ير تناسب معنايی كمكدام گزينه با بيت ز ـ  43

 درياب كنون كـه نعمتـت هـست بـه دسـت«
  

 »رود دسـت بـه دسـت كاين دولت و ملک می
  

 

 جـز دسـت تهـی دامـان دولـت را گيـرد بـه نمی) ١
  

ـــی ـــاد ارزان ـــا ب ـــال دني ـــا، م ـــه مـــشتاقان دني  ب
  

ـــــاخت آن) ٢ ـــــشيمن س ـــــک ن ـــــه اوج فل  ك
  

 عاقبـــــت زيـــــر خـــــاک مـــــسكن ســـــاخت
  

 انـد بـر قـصر و دولـت بـستهلوحانی كه دل  ساده) ٣
  

 انـد دست خود چون موج بـر دوش حبـاب افكنـده
  

ــــار) ٤ ــــه دوران روزگ ــــد ك ــــان مبن  دل در جه
  

 هـــر روز بـــر ســـری نهـــد ايـــن تـــاج خـــسروی
  

 ؟تری دارد تناسب معنايی بيش» نتوان شبه تو گفتن كه تو در وهم نيايی/ نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجی «كدام گزينه با بيت  ـ  44
ـــر) ١ ـــست مگ ـــو راه ني ـــول ت ـــشگاه قب ـــه پي  ب

  

ـــی ـــتان هم ـــرين آس ـــه ب ـــی ك ـــا كن ـــردم ره  گ
  

ــــست) ٢ ــــود راه ني ــــد خ ــــر از ح ــــو را برت  ّت
  

ـــــست ـــــاه ني گ ـــــده آ ـــــش از نگارن ـــــه نق  ك
  

 بيــــار بــــاده كــــه تــــا راه نيــــستی گيــــرم) ٣
  

 ام آخـــر بقـــای مـــن بـــه فناســـت مـــن آزمـــوده
  

ــــرد) ٤ ــــوان ك ــــد و صــــفت نت ــــم نياي  در وه
  

ــــه از  آن شــــادی ــــا ك ــــیه ــــنم غمــــت م  بي
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» تا بگويم شرح درد اشتياق/ شرحه از فراق  سينه خواهم شرحه«كدام گزينه با بيت  ـ  45
 شــــبانه كــــسی خبــــر دارد ز ســــوز نيمــــه) ١

  

 كـــه چـــون چـــراغ شـــبی زنـــده تـــا ســـحر دارد
  

ــر) ٢ ــه عم ــه در هم ــسی ك ــد ك ــشق ندان  حــديث ع
  

 بـــــه ســـــر نكوفتـــــه باشـــــد در ســـــرايی را
  

 قــدر كفايــت چنــدت كــنم حكايــت، شــرح ايــن) ٣
  

ـــی ـــاقی نم ـــساران ب ـــه غمگ ـــت الا ب ـــوان گف  ّت
  

ــد) ٤ ــرح ده ــم ار ش ــان قل ــال زب ــد س ــو ص ــا ت  ب
  

 ای از غــم عــشق تــو بيــان نتــوان كــرد ّشــمه
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش ـ  46
مايه حطام دنيا حلال است و كفايـت  چه دارم از اندک د و آنترس ّمن هم از آن حساب و توقف و پرسش قيامت بترسم كه وی می«

 ».است و به هيچ زيادت حاجتمند نيستم
 كــاری كنيــد كــاين شــب هجــران بــه ســر رســد) ١

  

 انديـــــشه از درازی روز حـــــساب چيـــــست؟
  

 !ی خود كن حـساب در چـه كنـی؟ حساب كرده) ٢
  

ــت ــک اس ــساب نزدي ــس و روز ح ــد از پ ــه مان  ك
  

ــــسابی ن) ٣ ــــه ح ــــم ك ــــتدان ــــود روز قيام  ب
  

ـــشتی ـــروز بك ـــو ام ـــال ت ـــدين ح ـــه ب  او را ك
  

ــماری؟) ٤  !چنــد مــه و ســال عمــر خــويش ش
  

ـــن ـــه روز اي ـــن دو س ـــدارد اي ـــساب ن ـــدر ح  ق
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» كه عاقبت برود هركه او ز مادر زاد  /  بيا و برگ سفر ساز و زاد ره برگير«كدام گزينه با بيت  ـ  47
کكنـــی چـــون ز چـــاهی مـــی) ١   هـــر روز خـــا

  

ــــــاک ــــــی در آب پ ــــــدر رس ــــــت ان  عاقب
  

ــی) ٢ ــر ب ــن از عم ــو م ــتن ت ــدم ز رف ــصيب ش  ن
  

ــدم ــب ش ــان غري ــن در جه ــردی و م ــو ك ــفر ت  س
  

گــــــر ملــــــک ســــــليمانت ببخــــــشند) ٣  ا
  

 در آخــــر خــــاک راهــــی، عاقبــــت هــــيچ
  

ــــار ســــفر بــــست نمــــی) ٤  شــــايد كنــــون ب
  

ــــل ــــقان گ ــــک عاش ــــد راه از سرش ــــه ش  ِك
  

  اشاره دارد؟متفاوتیكدام گزينه به مفهوم  ـ  48
 افـــشای راز خلوتيـــان خواســـت كـــرد شـــمع) ١

  

 ّشـــكر خـــدا كـــه ســـر دلـــش در زبـــان گرفـــت
  

ــــــشت) ٢ ــــــرم راز گ ــــــالكی مح ــــــر س گ  ا
  

 ببندنـــــــــد بـــــــــر وی در بازگـــــــــشت 
  

 بيــان شــوق چــه حاجــت؟ كــه ســوز آتــش دل) ٣
  

 تــوان شــناخت ز ســوزی كــه در ســخن باشــد
  

ــــد) ٤ ــــاغر دهن ــــزم س ــــن ب ــــسی را در اي  ك
  

 اش در دهنـــــد هوشـــــی كـــــه داروی بـــــی
  

  در كدام گروه از ابيات به مفهوم مشتركی اشاره شده است؟ ـ  49
 طاير گلشن قدسم چه دهم شـرح فـراق) الف

  

 !كــه در ايــن دامگــه حادثــه چــون افتــادم؟
  

 خلق چـو مرغابيـان زاده ز دريـای جـان) ب
  

 !جا مقام مرغ كز آن بحر خاسـت؟ كی كند اين
  

 قّچو ذره گرچه حقيرم ببين به دولت عـش) ج
  

 كه در هوای رخـش چـون بـه مهـر پيوسـتم
  

 هر كـسی كـاو دور مانـد از اصـل خـويش) د
  

ــــويش ــــل خ ــــار وص ــــد روزگ  بازجوي
  

 روز مرگم بر سر تـابوت خواهـد شـعله زد) هـ
  

 آتش عـشقت كـه در دل دارم از گهـواره مـن
  

 دانـم ست يقـين مـی جان كه از عالم علوی) و
  

 جـا فكـنم رخت خود باز بـر آنـم كـه همـان
  

 الف ـ ب ـ د ـ و) ٤  ب ـ د ـ هـ ـ و) ٣  الف ـ ج ـ د ـ هـ) ٢  ب ـ د ـ ج ـ و) ١
  تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير، تناسب معنايی بيش ـ  50

ــدم« ــتم ع ــاز در ك ــه ن ــدم ب ــه ب ــن خفت  م
  

 » دسـت خـويش بيـدارم كـرد حسن تـو بـه
  

 ســت گرمــی مهــر بــه ويرانــه و آبــاد يكــی) ١
  

ــ ــده و آزاد يك ــشد بن ــغ ك ــر تي گ ــتحــسن ا  ی اس
  

ــده) ٢ ــدكی مان ــوديم و ان ــک وج ــب مل ــت غري  س
  

كن ســــرمنزل عــــدم باشــــيم  كــــه بــــاز ســــا
  

ـــــی دم زد) ٣ ـــــسنت ز تجل ـــــو ح  ّدر ازل پرت
  

 عــشق پيــدا شــد و آتــش بــه همــه عــالم زد
  

 ّمروت بـا وجـود جـود حـاتم خـتم شـد بـر وی) ٤
  

 كه از كتم عدم بيـرون بـه دسـت خـود نـشان آمـد
  

ّن الأصح و الأدق فّ عي   ):۵۸ ـ ۵۱( الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم يّ
ّأطلب من شبابنا التمسك بالقيم الإنساني‗ و رفض ما يعرضه عليهم الغرب من الفساد«  ـ  51 ّ.« : 

  . كند ها عرضه می ّهای انسانی متوسل شوند و نپذيرند آن فسادی را كه غرب بر آن خواهم كه به ارزش ی جوانان می من از همه) ١
  . خواهم كند، می ها عرضه می چه را كه غرب از فساد بر آن های انسانی و نپذيرفتن آن ک جستن به ارزشّجوانانمان تمساز ) ٢
  . ها عرضه كرده است، رد كنند های انسانی چنگ بزنند و فسادی را كه غرب بر آن بايست به ارزش جوانان ما می) ٣
 . نپذيرند،كند ها عرضه می ند باشند و فسادی را كه غرب بر آنهای انسانی پايب از جوانان بخواه كه به ارزش) ٤

ًشجع المعلم تلاميذه علی التفكر و التعلم لذلك هم انتخبوا كتبا نافع‗ للمطالع‗« ـ  52 ّ ّّ ّ.«: 
  .هايی مفيد را برای مطالعه انتخاب كردند ها نيز كتاب آموزان را به فكر كردن و يادگيری تشويق كرد و آن ّمعلم دانش) ١
  . هايی سودمند برای مطالعه انتخاب كردند ها كتاب آموزان خود را به انديشيدن و يادگيری تشويق كرد به همين خاطر آن ّ معلم دانش)٢
  . ی خود برگزيده بودند آموزان كتاب سودمندی را برای مطالعه آموزانش را بر انديشيدن و يادگيری تشويق كرد و برای همين دانش  دانش ّمعلم) ٣
 . های سودمند را برای مطالعه انتخاب كنند ها كتاب كنند تا آن آموزان خود را به انديشه كردن و ياد گرفتن تشويق می ها دانش ّمعلم) ٤

 ربيعزبان 
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 :ّعين الصحيح ـ  53
  . شناخت آموز تنبل را از ابتدا می ّمعلم دانش: ّعرفت المعلم↨ الطالب↨ الكسلان↨ من البداي↨) ١
  . در انجام تكاليف مدرسه كوتاهی نكن و از تنبلی دور شو: ّمدرسي↨ و ابتعد عن الكسللاتقصر في أداء واجباتك ال) ٢
  . ها را ربوده است  گل زيبای گلدان قلب: ّوردة المزهري↨ الجميل↨ تخلب القلوب) ٣
 . شود ها منعكس می اين زنگ صدای بلندی دارد كه در كوه: لهذا الجرس صوت عال ينعكس في الجبال) ٤

 :أالخطّعين  ـ  54
ٍرأيت كلبا يمشي بهدوء بين الأشجار الباسق↨) ١   . رود سگی را ديدم كه به آرامی ميان درختانی بلند راه می: ً
ّقصري آمالك في الدنيا و حصلي العلم) ٢   . دست آور  را به آرزوهايت را در دنيا كوتاه كن و دانش: ّ
ّالأم↨ الإسلامي↨ تحتاج إلی جناحي العلم و الدين) ٣   . سلامی به دو بال علم و دين نياز داردّامت ا: ّ
 . وجو كن ها را در هر جايی جست های علوم را بخواه و آن گنجينه: ّاطلب خزائن العلوم و ابحث عنها في كل مكان) ٤

 :الخطأّعين   ـ  55
ًأحدثت قطرات الماء ثقبا كبيرا في هذه الصخرة) ١   . دای بزرگ را در اين صخره ايجاد كردن های آب روزنه قطره: ً
  .سواد است و تصميم گرفته به مدرسه برود اين شخص بی: ّهذا شخص أمي عزم علی الذهاب إلی المدرس↨) ٢
  . ی جالبی دست يافت ّشناسی به نظريه دانشمند كوشا در علم ستاره: ّحصل العالم الساعي علی نظري↨ رائع↨ في علم الفلك) ٣
 . سرشار از تجربه هستند ی كشاورزی بسياری از كشاورزان، در زمينه: ّل الزراع↨ّكثير من الفلاحين، مملوؤن من التجرب↨ في مجا) ٤

 ».المرء علی دين خليله و قرينه«: ّعين الأقرب في المفهوم ـ  56
ّكل صف↨ يتخلق بها الإنسان ليست في صديقه) ٢  . الإخوان الأوفياء يعرفون عند الشدائد) ١ ّ .  
 .يعرف الإنسان عن طريق صديقه و مصاحبه) ٤  .  و مذهبهّمصاحب↨ الأصدقاء لاتؤثر علی دين المرء) ٣

 :».كند ی جامعه را از آزادی و استقلال دور می وابستگی به كشورهای بيگانه، آينده«  ـ  57
ّتبعد الجامع↨ التبعي↨ إلی البلاد الأجنبي↨ عن الحري↨ و الاستقلال) ١ ّ ّ.  
ّمستقبل المجتمع يبعد عن الحري↨ و الاستقلال بالتبعي↨ إ) ٢     . ّلی البلدان الأجنبي↨ّ
ّالتبعي↨ إلی الدول الأجنبي تبعد المجتمع عن الحري↨ و الاستقلال في المستقبل) ٣ ّ ّ .  
ّالتبعي↨ إلی البلدان الأجنبي↨ تبعد مستقبل المجتمع عن الحري↨ و الاستقلال) ٤ ّ ّ . 

 :».ندی را نوشته بودهای ارزشم ی پزشكی و فيزيک مقاله ای را ديدم كه در زمينه دانشجوی با اراده« ـ  58
ّإرادة كتب المقالات القيم↨ في المجال الطب و الفيزياء شاهدني تلميذ ذو) ١ ّ.    
ّرأيت تلميذا ذا إرادة يكتب مقالاتا عالي↨ في مجالي الطب و الفيزياء) ٢ ً ً.   
ّشاهدت طالبا ذا إرادة قد كتب مقالات قيم↨ في مجال الطب و الفيزياء) ٣ ّ ٍ ً .  
ّذا الإرادة قد كتبت مقالات قيم↨ حول الطب و الفيزياءًرأيت طالبا ) ٤ ّ. 
ّقرأ النص التالي بدقاِ    :ّبما يناسب النص )۶۷ ـ ۵۹( ثم أجب عن الأسئل‗ ٍ‗ّ

ّالرياض‗ ضرورة يحتاج إليها كل إنسان في العالم؛ و للوصول إلی الحياة السعيدة عليـه أن يحـصل علـی قـدر مـن الراحـ‗ و   
. و أمراض القلب) فشار خون(تقوي‗ عضلات الجسم و المحافظ‗ علی الوزن و ارتفاع ضغط الدم :  كثيرة منهاائدفوللرياض‗ . السلام‗

) اوج(ّالإنسان بعد الرياض‗ يصل إلـی قمـ‗ .  روح التعاون بين الأفرادتنشرّالذهني‗ و ) های ّفعاليت(ّالرياض‗ تسبب ازدياد الأنشط‗ 
ّنشاطه الفكري بمدة ثلاث ساعات علی ّ الأقل، و إنها لاتختص بالّ ّ   ً. فقط بل هي مفيدة للشيوخ أيضاشّبابّ

ّعين العبارة التي  ـ  59  :ّ النصلاتناسبّ
ُالشيوخ قد منعوا من الرياض↨ لأنهم يصابون بمرض ارتفاع ضغط الدم) ١ ّ.  
  .ّبالرياض↨ ينشر روح التعاون و مساعدة الآخرين) ٢
  . الجسم و الروحّالأنشط↨ الذهني↨ نتيج↨ تأثير الرياض↨ علی) ٣
ّالرياض↨ أمر ضروري للوصول إلی السلام↨ الفكري↨ و الجسمي↨) ٤ ّ ّ. 

 :الخطأّعين  ـ  60
  .ّتقوي الرياض↨ عضلات القلب و ضرباته و تزيل ضغط الدم) ٢  .الرياض↨ تبعد الإنسان عن الاضطراب و مفيدة للشباب فقط) ١
َنسان بعد الرياض↨ يكتسب نشاطا فكريا لايوصفالإ) ٤  ً.الرياض↨ نافع↨ لجسم جميع الناس و روحهم دائما) ٣ ً ًّ. 

 »............ من فوائد الرياض‗ «: ّعين الصحيح  ـ  61
  .ّتخفيف النشاط الفكري و الوقاي↨ من الأمراض الكثيرة) ٢  .ازدياد الوزن و المحافظ↨ علی أمراض القلب) ١
 .تفاع ضغط الدم و ازدياد القلق في الأفرادالتأثير علی ار) ٤  .ّمعالج↨ الأمراض القلبي↨ و تقوي↨ عضلات الجسم) ٣
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 »............ ّالرياض‗ تسبب «ما هو المناسب لتكميل هذه العبارة؟  ـ  62
ّالوصول إلی قم↨ النشاط الفكري عند الشيوخ فقط) ١   .ازدياد الوزن في الأطفال و تخفيفه عند الكبار) ٢  .ّ
ًالحياة السعيدة بمدة ثلاث ساعات يوميا) ٤  .ّنشر روح التعاون بين أفراد المجتمع و النشاط الذهني) ٣ ّ ٍ ّ. 

  ):۶۴ و ۶۳(ّ عين الصحيح في التشكيل 
ّالرياض‗ ضرورة يحتاج إليها كل انسان في العالم« ـ  63 ّ.«: 

ٍالرياض↨ ـ يحتاج ـ كُل ـ إنسان) ١ ْ ِ  َ ْ َ َ َ   َضرورة ـ كُل ـ إنسان ـ العالمِ) ٢ َ ٌ ْ ِ  ٌ َ َ  
ࠩالرياض↨ ـ ضرورة ـ كُل ) ٣ ٌ َ َ َُ َِـ العالم َضرورة ـ يحتاج ـ إنسان ـ العالمِ) ٤   َ َ ٍ ْ ِ ُ ْ َ ً َ َ 

ّالرياض‗ تسبب ازدياد الأنشط‗ الذهني‗ و تنشر روح التعاون بين الأفراد« ـ  64 ّ ّ.«: 
َالرياض↨ ـ ازدياد ـ الأنشط↨ ـ روح) ١ ِ ََ ِ ْ َ ِ ْ ِ ُ َ   ِتسبب ـ الذهني↨ ـ روح ـ التعاون) ٢  ُ  ُ ِ ِ ْ  ُ َ ُ  
ِالرياض↨ ـ ازد) ٣ ْ ِ ُ َ ِياد ـ التعاون ـ الأفراد ْ َ ِ ُ  ِالأنشط↨ ـ الذهني↨ ـ تنشر ـ الأفراد) ٤  ُ ْ َ ََ ُ ْ َ ُْ ُ ِ ْ  َ ِ  

 ):۶۷ ـ ۶۵ (يّ عين الصحيح في الإعراب و التحليل الصرف
 :»فوائد« ـ  65

ّمبتدأ مؤخر و الجمل↨ اسمي↨/ ّاسم ـ مفرد مذكر ـ جامد ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف ) ١ ّ  
  مجرور بالفتح↨/  فاعل ـ نكرة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف جمع تكسير ـ مشتق و اسم) ٢
ّمبتدأ مؤخر و مرفوع بالضم↨/ ـ نكرة ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ّ، مؤنث»فائدة«: مفرده(اسم ـ جمع تكسير ) ٣ ّ  
 ّخبر مفرد و مرفوع بالعلام↨ الفرعي↨ للإعراب/ اسم ـ مفرد ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف ) ٤

 :»تنشر« ـ  66
  المستتر» َأنت«فاعله ضمير / ٍّـ متعد ـ معرب » افتعال«لاثي بزيادة حرفين من باب مزيد ث) ١
ٍّفعل مضارع ـ للغائب↨ ـ مجرد ثلاثي ـ متعد ـ معرب ) ٢   المستتر » هي«فعل و فاعله ضمير / ّ
  »روح«فعل و فاعله الاسم الظاهر / ٍّـ متعد ـ معرب » انفعال«للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي من باب ) ٣
 ّفعل و مع فاعله جمل↨ فعلي↨/ ّفعل مضارع ـ مجرد ثلاثي ـ لازم ـ مبني ) ٤

 :»الشباب« ـ  67
ّمجرور بحرف الجر بالعلام↨ الأصلي↨/ ّجمع تكسير ـ مذكر ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف ) ١ ّ  
ّاسم ـ مذكر ـ معرف بأل ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ٢   به و منصوب مفعول/ ّ
ّاسم ـ مفرد مذكر ـ معرف ) ٣   ّمجرور بحرف الجر/ بأل ـ مبني ـ منصرف ّ
ّجمع تكسير ـ مذكر ـ معرف بالإضاف↨ ـ معرب ـ منصرف ) ٤   به و منصوب بالكسرة مفعول/ ّ

  ):۷۵ ـ ۶۸(ّ عين المناسب للجواب عن الأسئل‗ التالي‗ 
 : ّعين الصحيح في الصف‗ و الإضاف‗ ـ  68

ّسك بالقيم الأخلاقي يسبب انتصارناالتم) ٢  . ّبعض الغربيون يعتقدون بالانتصار حضارتهم) ١ ّ ّ .  
ّيعتقد باحثو العلوم الإنساني↨ أن الإسلام سيظفر) ٣  .ًلاتشعل نارا يحرق أصدقاءك و أعداءك) ٤  . ّ

ّعين الصحيح عما أشير إليه بخط ـ  69 ّ  ». بالتجاربيعتبر منالعاقل «: ّ
  ّفعل و فاعل و الجمل↨ فعلي↨/ موصول عام ) ٢  المستتر» هو«فعل و فاعله / ًخبر و مرفوع تقديرا ) ١
 ًخبر و مرفوع محلا/ ًفاعل و مرفوع محلا ) ٤  ّصل↨ موصول و لامحل لها من الإعراب/ ّمن الحروف الجارة ) ٣

 : فيها النعتماجاءّعين العبارة  ـ  70
  . ًنشاهد يوما قد انتصرت فيه حضارتنا علی الأخری) ٢  . ّاجتهدوا في تعلم العلوم في المجالات المختلف↨) ١
ّلايبلغ الإنسان آماله الكبيرة إلا بعد تحمل المشقات) ٣ ّ ّإن تقوی االله مفتاح لكل خير و توصل الإنسان إلی معرفته) ٤  .ّ ّ.  

 : في علامات الإعرابالخطأّعين   ـ  71
  .ّيجب علی صاحبي الثروة المكرمون أن يساعدوا البؤساء) ٢  .أنتم مؤمنون تنصرون المظلومين) ١
  .َشاهد أخوك محافل عديدة في مدينته) ٤  .لشعراء الصالحينَسمعت أبيات هؤلاء ا) ٣

 :بالإعراب الظاهري» الوالي«ّعين  ـ  72
ّرعي↨ هذه المدين↨ يحبون واليهم) ٢  .والي المدين↨ يدافع عن مظلومي البلد) ١ ّ.  
ّيتكلم الوالي بعض الأيام عن خدماته) ٤  .ّمن سعادة الوالي أن يخدم رعيته) ٣ ّ. 

ًعين مفعولا علام‗ إ  ـ  73  :ّعرابه فرعي‗ّ
  .أوجد المسلمون مدارس كبيرة في مدنهم) ٢  .َمعجزته بشفاء المرضی) ع(ّأظهر النبي ) ١
لما انتشر الخبر ذهبت لأخبر والدي) ٣ كه) ٤  .ّ  .ّيعرف أبوك القيم↨ الغذائي↨ للنباتات و الفوا
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 ّ المعرف بالإضاف‗؟ماجاءّفي أي عبارة  ـ  74
ّإن التمسك بثقافتنا الإسلامي↨ من أسباب النجاح) ٢  .بونه في كثرة المالُوضعت الغنی في القناع↨ و هم يطل) ١ ّ ّ ّ.  
ّلنبتعد عن المهلك↨ التي وقع فيها كثير من البلدان الإسلامي↨) ٣ ّيؤكد الإسلام علی تحرر الإنسان من عبادة العباد) ٤  .ّ ّ.  

ّ في سبيل الحق و يحب ٍباقالمؤمن «: ّعين الصحيح عن إعراب الكلمتين  ـ  75  ». إلی الخيرّالداعيّ
  به و منصوب مفعول/ ًخبر و مرفوع تقديرا ) ٢  ًفاعل و مرفوع تقديرا/ ًصف↨ و مرفوع تقديرا ) ١
ًخبر و مرفوع محلا ) ٤  خبر و مرفوع/ إليه و مجرور  مضاف) ٣   ًبه و منصوب تقديرا مفعول/ ّ

ّيا ايها الناس انتم الفقراء إلی االلهی ی شريفه از دقت در آيه ـ  76  ؟گردد نمیهای زير مفهوم  يک از پيام كدام ّ و االله هو الغنی الحميدّ
  . نياز خداست و در هستی خود به ديگری محتاج نيست تنها وجود بی) ۱
  . تواند وجود او را بگيرد و نابودش كند چون وجود خداوند وابسته به چيزی نيست، كسی نمی) ۲
  .  هستی خود نيازمند خدا هستندی مخلوقات از جمله انسان، در وجود و همه) ۳
گر اراده كند، می) ۴   .  تواند او را ببرد و مخلوقات ديگری به جايش بياورد چون وجود انسان و ساير مخلوقات وابسته به خداست، ا

 .است.............مستلزم » .............«تفكر در جهان آفرينش و رسيدن به اين سؤال كه   ـ  77
   وامدار چه كسی هستند؟ ـ معرفتی برتر و عميقموجودات، هستی خود را) ۱
  وجود آمده است؟ ـ معرفتی برتر و عميق اين جهان چگونه به) ۲
  ها موجودات، هستی خود را وامدار چه كسی هستند؟ ـ عبور از سطح ظاهری پديده) ۳
  ها  وجود آمده است؟ ـ عبور از سطح ظاهری پديده اين جهان چگونه به) ۴

جدا نشدن هستی از ديگـری كـه بـه مـا هـستی «، » آمدن اشيای پيرامون ما پديد«، »يگری برای موجود بودننياز پديده به د« ـ  78
های استدلال راه درک نيازمندی جهان، در هستی خـود  يک از قسمت به ترتيب در ارتباط با كدام» يافتن خود پديده«و» بخشيده

 شوند؟ به خدا مطرح می
  ی اول  ی اول ـ نتيجه ـ مقدمه ی دوم ـ مقدمه مقدمه) ۲  ی اول   ی دوم ـ مقدمه ی اول ـ نتيجه ـ مقدمه مقدمه) ۱
  ی دوم   ی دوم ـ نتيجه ـ مقدمه ی اول ـ مقدمه مقدمه) ۴  ی اول ـ نتيجه   ی دوم ـ نتيجه ـ مقدمه مقدمه) ۳

گر چيزی ذا............. ی  ی وجود خداوند با وجود داشتن ما همچون رابطه رابطه ـ  79 ت و حقيقتش مـساوی بـا موجـود بـودن است و ا
 .............گاه  باشد، آن

  . شود ز آن جدا نمی پرتوهای نور با منبع آن ـ مستقل و قائم به خود بوده و هستی ا) ۱
  .  نيست و نياز به پديدآورنده ندارد ساز با ساعت ـ چنين چيزی ديگر پديده ساعت) ۲
  . بودن نيازمند ديگری نيست و نيستی هم در او راه نداردمنبع نور با پرتوهای آن ـ برای موجود ) ۳
  .  شود ساز ـ مستقل و قائم به خود بوده و هستی از آن جدا نمی ساعت با ساعت) ۴

 .............و اين بدان جهت است كه ............. هرچه انسان در كسب كمالات پيش رود  ـ  80
  . پيدايش، بلكه در بقا نيز به خداوند نيازمند و محتاج استنسبت به خدا هم چنان فقير است ـ نه تنها در ) ۱
  . شود تر می تر و بيش كند ـ بندگی و عبوديتش در پيشگاه خداوند قوی فقر و نيازمندی خود به خداوند را بهتر درک می) ۲
  . گيرد ی كمالاتش از خدا سرچشمه می چنان فقير است ـ خود و همه نسبت به خدا هم) ۳
  . كند ـ نسبت فقر وی به خداوند تغيير كرده است ازمندی خود به خداوند را بهتر درک میفقر و ني) ۴

 گردد؟ يک از مفاهيم زير مستفاد می  كدامّاالله نور السماوات و الأرضی  ی شريفه با دقت در آيه  ـ  81
  . كنيم يابيم و حضورش را درک می هر يک از ما با تمام وجود خدا را می) ۱
  . های جهان، در پديد آمدن و هستی يافتن به خداوند نيازمنديم ی پديده ما و مجموعه) ۲
  . گيرد برترين حق و حقيقت خداست و هر موجودی حق بودن خود را از او می) ۳
  .  ی خالق خود است دهنده ی خود باشد، نشان  دهنده كه نمايش هر چيزی پيش از آن) ۴

  است؟وتمتفايک از احاديث يا ابيات زير،  مفهوم كدام ـ  82
  » ّالحمدالله المتجلی لخلقه بخلقه«) ۱
ّما رأيت شيئا الا و رأيت االله قبله و بعده و معه«) ۲ ً«  
  لاله و گل نگر در آن گلزار / رنگ صد هزاران رنگ  ز آب بی) ۳
  بخش   كی تواند كه شود هستی/ ذات نايافته از هستی بخش ) ۴

 و معارف اسلاميرهنگ ف
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بـا ............. شود كه  ّگاه محقق می ی ظاهر و در ورای هر چيزی آن ت پردهی خداوند در پش  مشاهدههمچونحركت به سوی هدفی  ـ  83
 .گره بخورد تا با كمک خداوند لذت اين معرفت به ما چشانده شود............. 

كی و صفای فطری قلب ـ عزم و تصميم  ) ۱ كی و صفای فطری قلب ـ توكل و اعتماد بر خدا ) ۲  پا   پا
  تعقل و تفكر در آفرينش ـ عزم و تصميم ) ۴  ش ـ توكل و اعتماد بر خدا  تعقل و تفكر در آفرين) ۳

 .............: يابد در میتدريج  مسير معرفت را در پيش گيرد به............. و ............. زمانی كه انسان با دوری از  ـ  84
  ارها دشوار نيست با كريمان ك/ شيطان ـ ايمان به خداوند ـ تو مگو ما را بدان شه بار نيست ) ۱
  يک فروغ رخ ساقی است كه در جام افتاد / گناه ـ انجام عمل نيک ـ اين همه عكس می و نقش نگارين كه نمود ) ۲
  با كريمان كارها دشوار نيست/ گناه ـ انجام عمل نيک ـ تو مگو ما را بدان شه بار نيست ) ۳
  يک فروغ رخ ساقی است كه در جام افتاد/ رين كه نمود شيطان ـ ايمان به خداوند ـ اين همه عكس می و نقش نگا) ۴

و ............. ی   به ترتيب بـه نيازمنـدی مخلوقـات بـه خداونـد در مرحلـهان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديدعبارات قرآنی  ـ  85
 .خداوند است. ............ بيانگر و ما ذلك علی االله بعزيزی  ی شريفه اشاره دارند و مفهوم آيه............. 

  پيدايش ـ بقا ـ شكست ناپذيری ) ۴  بقا ـ پيدايش ـ توانايی) ۳ بقا ـ پيدايش ـ شكست ناپذيری ) ۲   پيدايش ـ بقا ـ توانايی ) ۱
  

 ، ٣ديـن و زنـدگی  (٢زوج درس و ) ١٠٠ تـا ٨٦ی  ، شـماره٢ديـن و زنـدگی  (١ زوج درسً، لطفـا از بـين سـؤالات یداوطلب گرام: توجه
  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سريکفقط ، )١١٥ تا ١٠١ ی شماره
  

  
ٍإن فی خلق السماوات و الأرض و اختلاف الليل و النهار لأيات ی  مطابق آيات شريفه ـ  86 ّ ّ ّ ّ... بـه ............. و .............  عبـارات قرآنـی

 .............و ................ مند يافتن هستی  دار و قانون دفكنند و ايشان پس از ه ترتيب اولين و دومين ويژگی خردمندان را بيان می
۱ (ّيتفكرون فی خلق السماوات و الأرض َّ ـ ًيذكرون االله قياما و قعودا ً كنند خواست میدر ـ محافظت از عذاب را كرده ـ ذات باری تعالی را تنزيه .  
۲ (ًيذكرون االله قياما و قعودا ً ـ  ّالسماوات و الأرضّيتفكرون فی خلق كنند  ـ ذات باری تعالی را تنزيه میكرده ـ محافظت  از عذاب را درخواست .  
۳ (ًيذكرون االله قياما و قعودا ً ـ ّيتفكرون فی خلق السماوات و الأرض ّ كنند  ـ محافظت از عذاب را درخواست میكرده ـ ذات باری تعالی را تنزيه.  
۴ (ّيتفكرون فی خلق السماوا ًيذكرون االله قياما و قعودا ـ ت و الأرضّ ً كنند ـ ذات باری تعالی را تنزيه میكرده  ـ محافظت از عذاب را درخواست  .  

ٌذی اتقن كل شی انه خبير بما تفعلونّاالله الصنع ی   در آيات شريفهّتدبربا  ـ  87 ّ ّ و  ّما تری فی خلق الرحمن من تفاوت فارجع البصر هـل
 . است» .............«گردد كه حاكی از وجود پديدآور  در نظام آفرينش مستفاد می............. و ............. تيب موضوع  به ترتری من فطور

  خلقت محكم و استوار ـ نبودن خلل و شكاف ـ خبير و عليم) ۲  ّنبودن خلل و شكاف ـ خلقت محكم و استوار ـ مدبر و حكيم ) ۱
  ّخلقت محكم و استوار ـ نبودن خلل و شكاف ـ مدبر و حكيم ) ۴  حكم و استوار ـ خبير و عليم نبودن خلل و شكاف ـ خلقت م) ۳

هـای  ، انـدازه ی مخلوقات را بر اساس مقياس، نظـم مـشخص خدای متعال همه«از آن جهت : البلاغه  نهج۹۰ی  ّبا توجه به خطبه ـ  88
 . ............كه » مخصوص و متناسب با هر يک از آن مخلوقات آفريد

  . يک از مخلوقات از محدوده و چهارچوب تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند هيچ) ۱
  .نظيرش هويدا باشد سابقه و خلقت بی های بی های حكمتش در نوآوری آثار صنع و نشانه) ۲
  . ت گردديابی به هدف خاص وی هداي ای دقيق به بهترين شكل طراحی شود و در مسير دست هر چيزی مطابق برنامه) ۳
گر آن موجود، جامد و بی) ۴   .  زبان باشد هر يک از موجودات برهان آفريدگاری و دليل خداوندی او شوند، حتی ا

ّألم تر ان االله يسبح له من فی السماوات و الأرض ی  آيات مباركه ـ  89 ّ ّ .... و  له أسلم من فی السماوات و الأرض ....؟اند  به ترتيب بيانگر كدام مفهوم 
  ناخواهی موجودات در برابر فرمان خداوند و ادراک آن   تسبيح همگانی مخلوقات ـ اطاعت خواه )۱
  ناخواهی موجودات و ادراک آن ـ اطاعت همگانی مخلوقات در برابر فرمان خدا  تسبيح خواه ) ۲
   ناخواهی موجودات ـ اطاعت همگانی مخلوقات در برابر فرمان خدا و ادراک آن  تسبيح خواه) ۳
  تسبيح همگانی مخلوقات و ادراک آن ـ اطاعت خواه ناخواهی موجودات در برابر فرمان خداوند  ) ۴

ی شمسی را جزئـی از كهكـشان راه  ی شمسی و منظومه های كيهانی، زمين را جزئی از منظومه گاه كه با نگاهی عميق به پديده آن ـ  90
ها و يـک  انهـدام و  بين پديده............. ر اين يافتن، يک پيوستگی شيری و كهكشان راه شيری را جزئی از نظام كيهانی بيابيم، د

 .............شود كه  خورد و نتيجه می است، به چشم می............. فروپاشی كه 
  . رود ای برای تجديد سازمان و استمرار حركت ـ هيچ چيز در متن عالم از بين نمی ّعرضی ـ مقدمه) ۱
  . رود رای تجديد سازمان و استمرار حركت ـ هيچ چيز در متن عالم از بين نمیای ب ّطولی ـ مقدمه) ۲
  . ها ـ همه چيز در حال تغيير و دگرگونی و نابودی است طولی ـ آغازی از نيستی و نابودی پديده) ۳
  .  ها ـ همه چيز در حال تغيير و دگرگونی و نابودی است عرضی ـ آغازی از نيستی و نابودی پديده) ۴

)100تا  86سؤالات  (2دين و زندگي 
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خداونـد و ............. بيـانگر » ی اميـد قـرار داده اسـت ی ترس و هم مايه خداوند رعد و برق را هم مايه«جه به اين موضوع كه تو  ـ  91
 . است............. ی  ی شريفه موضوع آيه

كم و من ءاياته أن تقوم علم ـ )   ۲...ّومن ءاياته أن تقوم السماء و الأرض بأمره ثم اذا دعاكم حكمت ـ ) ۱   ...ّالسماء و الأرض بأمره ثم اذا دعا
ًو من ءاياته يريكم البرق خوفا و طمعا و ينزل من السماء ماء حكمت ـ ) ۳ ّ ّ ً ً...  ۴ ( علم ـ ًو من ءاياته يريكم البرق خوفا و طمعا و ينزل من السماء ماء ّ ّ ً ً...   

  ............. .جز بهی زير بيانگر منزلت انسان نزد خداوند هستند،  ی آيات شريفه همه ـ  92
۱ (ّءادم و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيبات ّو لقد كرمنا بنی ّ  
۲ (ًانا خلقنا الإنسان من نطف↨ امشاج نبتليه فجعلناه سميعا بصيرا ً ّ   
۳ (و لقد خلقنا الإنسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه من حبل الوريد  
۴ ( ّلكم ما فی السماوات و ما فی الأرض جميعا منه ان فی ذلك لأيات لقوم يتفكرونّو سخر ّ ً ّ   

 .دلالت دارد............. گردد و بر  مفهوم می............. ی  از دقت در آيه» ها يافتن ها و زيبايی ی خوبی ی همه خود و جهان را وابسته به سرچشمه« ـ  93
۱ (و تقواهاّو نفس و ما سواها فألهمها فجورها ها  ها و زيبايی  ـ گرايش به نيكی  
۲ (سنريهم ءاياتنا فی الأفاق و فی انفسهمها  ها و زيبايی  ـ گرايش به نيكی  
۳ (ّو نفس و ما سواها فألهمها فجورها و تقواها ـ سرشت خدا آشنا   
۴ (سنريهم ءاياتنا فی الافاق و فی انفسهم ـ سرشت خدا آشنا   

 . نامد می.............  را  آن) ع(است كه حضرت علی ............. خدا در وجود انسان قرار داده برترين نعمتی كه  ـ  94
  ی انسان  دهنده ی عقل ـ نجات قوه) ۲  ی خوبی از بدی   دهنده ی عقل ـ تشخيص قوه) ۱
  ی خوبی از بدی   دهنده وجدان اخلاقی ـ تشخيص) ۴  ی انسان   دهنده وجدان اخلاقی ـ نجات) ۳

ی بـه كـارگيری ودايـع  و نتيجـه............. ی شيطان،  ّو به شكست و ذلت رساننده............. ی آتش گناه از دامان انسان،  دوركننده ـ  95
 .در وجود انسان است............. ی قلب به روی الهامات الهی،  الهی، قبول دعوت انبياء و گشوده نگاه داشتن روزنه

  ّماز ـ تجلی ايمان و عمل صالح  ايمان به رستاخيز ـ ن) ۱
  ّاعتقاد به نظارت خداوند ـ نماز ـ تجلی ايمان و عمل صالح ) ۲
  ّی شيطان با ايمان و توكل   ايمان به رستاخيز ـ اخلاص ـ مسدود كردن راه سلطه) ۳
  ّی شيطان با ايمان و توكل  اعتقاد به نظارت خداوند ـ اخلاص ـ مسدود كردن راه سلطه) ۴

ُذلك ليعلم أنی لم أخنه بالغيب و ان االله لايهدی كيد الخائنين و ما ابریء نفسی ی   شريفهاز آيات ـ  96 ّ ُ ّ ُ ّ... ؟گردد نمی كدام مفهوم مستفاد 
  . های شيطان نجات يابند كه به خدا ايمان آورده و بر او توكل كنند توانند از وسوسه كسانی می) ۱
  . خواند ن خدا را به گناه فرامیها حتی پيامبرا ی انسان ّنفس اماره، همه) ۲
  . كنند ّهای نفس اماره حفظ می حتی در پنهان نيز خود را از تحريک) ع(های با ايمان مانند حضرت يوسف  انسان) ۳
  .  ّكسی كه مورد رحمت الهی قرار گيرد، نفس اماره در جنگ درونی او شكست خواهد خورد) ۴

اسـت ............. است و تعبير آن ............. ی   بيانگر رؤيای صادقهًبزا تأكل الطير منهّانی ارانی احمل فوق رأسی خعبارت قرآنی  ـ  97
 . بيان شد............. كه توسط 

  )ع(ـ رسيدن به مقام نبوت و فرمانروايی ـ حضرت يعقوب ) ع(حضرت يوسف ) ۱
  )ع(ـ ساقی دربار عزيز مصر شدن ـ حضرت يوسف ) ع(زندانی حضرت يوسف  هم) ۲
  )ع(عزيز مصر ـ هفت سال فراوانی و بركت و پس از آن هفت سال قحطی ـ حضرت يوسف ) ۳
  ) ع(ـ آويخته شدن بر دار ـ حضرت يوسف ) ع(زندانی حضرت يوسف  هم) ۴

كـه ..... : ........فرمايـد توجه و غافل باشند، می ی مرگ نينديشند و نسبت بدان بی كوشند درباره ی افرادی كه می قرآن كريم درباره ـ  98
 .پيامد اين ديدگاه است............. 

۱ (ّإن الذين لا يرجون لقاءنا و رضوا بالحياة الدنيا و اطمأنوا بها ّ ّ ّ ـ سرگرم ساختن خود به هر كار درست و نادرست   
۲ (ّإن الذين لا يرجون لقاءنا و رضوا بالحياة الدنيا و اطمأنوا بها ّ ّ ّروی انسان های اميد به  ـ بسته شدن دريچه   
۳ (ًالذين ضل سعيهم فی الحياة الدنيا و هم يحسبون انهم يحسنون صنعا ّ ّ ّ ّ ـ سرگرم ساختن خود به هر كار درست و نادرست   
۴ (ًالذين ضل سعيهم فی الحياة الدنيا و هم يحسبون انهم يحسنون صنعا ّ ّ ّ ّهای اميد به روی انسان   ـ بسته شدن دريچه  

 .............شود  و اين نهراسيدن از مرگ سبب می............. حقيقی از مرگ به اين معناست كه نهراسيدن خداپرستان  ـ  99
  . تر خدا را ملاقات كنند ای كامل ها با اندوخته كنند ـ تا بتوانند در اين جهان با تلاش در راه خدا و خدمت به انسان آرزوی مرگ می) ۱
كاری در راه خدا آسانخواهند ـ كه از خداوند عمر طولانی می) ۲   . ی عالی آن برسد تر شود و شجاعت به مرحله  دفاع از حق و مظلوم و فدا
كاری در راه خدا آسان آرزوی مرگ می) ۳   . ی عالی آن برسد تر شود و شجاعت به مرحله كنند ـ كه دفاع از حق و مظلوم و فدا
  . تر خدا را ملاقات كنند ای كامل ها با اندوخته ن با تلاش در راه خدا و خدمت به انسانخواهند ـ تا بتوانند در اين جها از خداوند عمر طولانی می) ۴

www.3gaam.com



 
    فرهنگ و معارف اسلامي   |  14

 

دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

ّو قال الملأ من قومه الذين كفروا و كذبوا بلقاء الأخرة و أترفناهم فی الحياة الـدنيا مـا هـذا الا بـشر ی  ی شريفه ّبا تدبر در آيه ـ  100 ّ ّ ّ
 گردد؟ كدام پيام مفهوم می مثلكم

  . ها به آخرت بود  زندگی دنيا برای اشرافی كه مرفه بودند علت كفر آنبستگی به دل) ۱
كنش پادشاهان به دعوت پيامبر خود اين بود كه او را مانند ساير مردم عادی می) ۲   . كردند دانستند و انكارش می وا
  . دانستند شان را امری محال می ها پس از مرگ و از بين رفتن جسم شدن انسان اشراف زنده) ۳
  .  دانستند كاری می آشامد را زيان خورد و می پادشاهان پيروی از پيامبری مثل خود مردم كه می) ۴

  
  

  
ّيا ايها الذين ءامنوا استجيبوا للـه و للرسول ی  ی شريفه  آيه با دقت در ـ  101 ّ ِّ ّ...گردد؟ های زير مفهوم می يک از پيام  كدام 

  .  زندگی و حيات نيكو استمعلول داشتن) ص(اجابت دعوت خدا و رسول ) ۱
  . است) ص(ی دستيابی به زندگی و حيات متعالی، اجابت دعای انسان توسط خدا و رسول  نتيجه) ۲
  . است) ص(علت رسيدن به زندگی و حيات نيكو، اجابت دعوت خدا و رسول ) ۳
  .  علت دستيابی به زندگی و حيات متعالی است) ص(اجابت دعای انسان توسط خدا و رسول ) ۴

 . است............. ّو اين امر مبين نياز وی به ............. يابند كه  می شوند به سرعت در ی جوانی می جوانان هوشيار وقتی وارد دوره ـ  102
  ی خويش  شود ـ درک درست از آينده هاست معنا نمی ی جسم آن چه ويژه های متنوع، غذاهای رنگارنگ و هر آن زندگی آنان با نوشيدنی) ۱
  ی خويش  شوند ـ درک درست از آينده ای روشن برايشان معين كرده و با مرگ نابود نمی خداوند آينده) ۲
  شوند ـ درک هدف زندگی  ای روشن برايشان معين كرده و با مرگ نابود نمی خداوند آينده) ۳
  شود ـ درک هدف زندگی   معنا نمیهاست ی جسم آن چه ويژه های متنوع، غذاهای رنگارنگ و هر آن زندگی آنان با نوشيدنی) ۴

 شود؟ ّگيری انسان، از دقت در كدام آيه دريافت می مفهوم مسدود ماندن راه بهانه ـ  103
۱ (ّربنا الذی اعطی كل شیء خلقه ثم هدی ّ ّ  
۲ (ّو منهم من يستمعون اليك افأنت تسمع الصم و لو كانوا لا يعقلون  
۳ (ّرسلا مبشرين و منذرين لئلايكون للناس ّ   ّ علی االله حج↨ بعد الرسلً
۴ (ّانا انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق فمن اهتدی فلنفسه و من ضل فإنما يضل عليها ّّ ّّ ّ   

فرسـتادن رسـولان از سـوی «علـت ) ترتيـب بـه(بن حكم  ی خود هشام به شاگرد برجسته) ع(ی امام كاظم  با توجه به فرموده ـ  104
 چيست؟» تر بودن عقل كامل«و » برخورداری از معرفت برتر«ی  و نتيجه» های الهی داناتر بودن نسبت به فرمان«و » خداوند

  تعقل در پيام الهی ـ بهتر پذيرفتن پيام الهی ـ بالاتر بودن رتبه در دنيا و آخرت ـ برتری در تعقل و تفكر ) ۱
  بودن رتبه در دنيا و آخرت تعقل در پيام الهی ـ برتری در تعقل و تفكر ـ بهتر پذيرفتن پيام الهی ـ بالاتر ) ۲
  بهتر پذيرفتن پيام الهی ـ تعقل در پيام الهی ـ بالاتر بودن رتبه در دنيا و آخرت ـ برتری در تعقل و تفكر ) ۳
  بهتر پذيرفتن پيام الهی ـ برتری در تعقل و تفكر ـ بالاتر بودن رتبه در دنيا و آخرت ـ تعقل در پيام الهی  ) ۴

ّ ءامنوا و تطمئن قلوبهم بذكر االله ألا بذكر االله تطمئن القلوب ّالذينی  ی شريفه آيه ـ  105 ّ الذين ءامنوا و عملوا الصالحات طوبی لهم ٭ّ ّ
 يک از نيازهای بنيادين انسان را دربردارد؟  ترتيب پاسخ كدام  بهَو حسن مآب

  نياز به رشد و بالندگی ـ كشف راه درست زندگی ـ درک هدف زندگی ) ۱
گاهی ازاحساس امنيت ) ۲    آينده  و آرامش در زندگی ـ كشف راه درست زندگی ـ آ
  نياز به رشد و بالندگی ـ احساس امنيت و آرامش در زندگی ـ درک هدف زندگی ) ۳
گاهی از آينده  ) ۴   احساس امنيت و آرامش در زندگی ـ نياز به رشد و بالندگی ـ آ

ترتيـب موضـوع  به ...و لاتقف ماليس لك به علم و  ...ًعلمون شيئا و االله اخرجكم من بطون امهاتكم لا تی  از آيات شريفه ـ  106
 . هستند............. گر هدايت  گردد كه بيان مستفاد می............. و ............. 

ّبازخواست از انسان در برابر اعطای ابزار تفكر ـ اعطای ابزار تفكر و انتظار تشكر حقيقی در برابر نعمت ـ تشري) ۱   عی ّ
ّاعطای ابزار تفكر و انتظار تشكر حقيقی در برابر نعمت ـ بازخواست از انسان در برابر اعطای ابزار تفكر ـ عمومی ) ۲ ّ  
ّاعطای ابزار تفكر و انتظار تشكر حقيقی در برابر نعمت ـ بازخواست از انسان در برابر اعطای ابزار تفكر ـ تشريعی ) ۳ ّ  
ّ اعطای ابزار تفكر ـ اعطای ابزار تفكر و انتظار تشكر حقيقی در برابر نعمت ـ عمومی  بازخواست از انسان در برابر) ۴ ّ  

 : .............فرمايد مورد می و قرآن در اين............. است و آمدن پيامبران متعدد برای اين بوده است كه ............. معنای تعدد در  تعدد پيامبران به  ـ  107
ّو ما اوتی النبيون من ربهم لا نفرق بين احد منهمكند برای هدايت بشر پيامبرانی برگزيده شوند ـ  اقتضا میشريعت ـ حكمت خداوند ) ۱ ّ ّ  
ّو ما اوتی النبيون من ربهم لا نفرق بين احد منهمكند برای هدايت بشر پيامبرانی برگزيده شوند ـ  دين ـ حكمت خداوند اقتضا می) ۲ ّ ّ  
ّو ما ارسلنا من رسول الا بلسان قومه ليبين لهمهای دوران خود بيان كنند ـ   لهی را در خور فهم و انديشهشريعت ـ پيامبران دين ا) ۳ ّ  
ّو ما ارسلنا من رسول الا بلسان قومه ليبين لهمهای دوران خود بيان كنند ـ  دين ـ پيامبران دين الهی را در خور فهم و انديشه) ۴ ّ   

)115تا  101سؤالات  (3دين و زندگي 
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مندی از الطاف الهی از چنان بينش  و با بهره................. وسيله  نمايد تا بدين ق قدرت بشر ارائه میهر پيامبری يک يا چند اثر فو ـ  108
 .................عميقی برخوردار است كه 

  . شوند مردم دريابند كه وی با خداوند ارتباط دارد و مأمور به پيامبری شده است ـ به خطا و اشتباه گرفتار نمی) ۱
  . شوند اند ـ به خطا و اشتباه گرفتار نمی مند شده ای بهره دهند كه از قدرت و نيروی خارق العاده نشان ) ۲
  . روند گاه به سوی گناه نمی مردم دريابند كه وی با خداوند ارتباط دارد و مأمور به پيامبری شده است ـ هيچ) ۳
  .  روند سوی گناه نمی گاه به اند ـ هيچ مند شده ای بهره العاده  دهند كه از قدرت و نيروی خارق نشان) ۴

دسترسی انديشمندان به «و » تبيين قرآن و تعليمات دين توسط دانشمندان«، »ی تعليمات اصيل و تحريف نشده ابلاغ دوباره« ـ  109
 يک از عوامل تجديد يا ختم نبوت اشاره دارند؟ ترتيب به كدام به» معارف و احكام اسلام متناسب با نياز زمان

كرم  های پاسخ بينی راه بين رفتن تعليمات پيامبر قبل ـ پيشاز ) ۱   ) ص(گويی به نيازهای زمانه ـ وجود امام معصوم پس از پيامبر ا
  گويی به نيازهای زمانه  های پاسخ بينی راه ی كامل زندگی ـ پيش ی بشری برای دريافت برنامه لزوم استمرار در دعوت ـ آمادگی جامعه) ۲
كرم  ی بشری برای دريافت برنامه عليمات پيامبر قبل ـ آمادگی جامعهاز بين رفتن ت) ۳   )ص(ی كامل زندگی ـ وجود امام معصوم پس از پيامبر ا
  گويی به نيازهای زمانه  های پاسخ بينی راه گويی به نيازهای زمانه ـ پيش های پاسخ بينی راه لزوم استمرار در دعوت ـ پيش) ۴

كرم «و » ّتحدی قرآن«ترتيب موضوع  به............. و ............. ی  آيات شريفه ـ  110  .كنند را بيان می» )ص(ّامی بودن پيامبر ا
۱ (ّو ان كنتم فی ريب مما نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورة من مثله ّـ   ّأفلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غير االله  
۲ (ّفان لم تفعلوا و لن تفعلوا فاتقوا النار ّ َ ـ و ما كنت تتلو من قبله من كتاب  
۳ (ّو ان كنتم فی ريب مما نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورة من مثله ّ ـ و ما كنت تتلو من قبله من كتاب  
۴ (ّفان لم تفعلوا و لن تفعلوا فاتقوا النار ّ ـ ّأفلا يتدبرون القرآن و لو كان من عند غير االله  

 .های محتوايی و معنايی آن دلالت دارد از نشانه............. كه بر  ............. ی اعجاز قرآن كريم بالاترين جنبه  ـ  111
  جانبه بودن كند ـ جامعيت و همه تر آشكار می اين است كه گذشت زمان از ارزش آن نكاسته و درخشندگيش را بيش) ۱
  تأثيرناپذيری و تبعيت نكردن از فرهنگ و عقايد زمانه دوستی در فضای جاهليت آن روز است ـ  خواهی و علم طرح موضوعاتی چون عدالت) ۲
  كند ـ تازگی و شادابی دائمی تر آشكار می اين است كه گذشت زمان از ارزش آن نكاسته و درخشندگيش را بيش) ۳
  جانبه بودن  خواهی و علم دوستی در فضای جاهليت آن روز است ـ جامعيت و همه طرح موضوعاتی چون عدالت) ۴

و ولايت اسـتوار اسـت كـه ............. اسلام بر نماز، زكات، روزه، » ......بنی الاسلام علی خمس «): ع(ه حديث امام باقر با توجه ب  ـ  112
 .دلالت دارد............. است و بر اهميت ............. ها  ترين آن مهم

  جهاد ـ ولايت ـ ولايت معنوی  ) ۴   ـ ولايت ظاهری حج ـ ولايت) ۳  جهاد ـ نماز ـ ولايت ظاهری ) ۲   حج ـ نماز ـ ولايت معنوی ) ۱
  شـرک آميـز بـودن هـر نظـام سياسـی «، »ی اسلامی با ساير جوامع ی جامعه نوع رابطه«) ره(ّبا دقت در سخنان امام خمينی  ـ  113

حكومـت يک از دلايل ضـرورت تـشكيل  در ارتباط با كدام» ی قانون برای اصلاح جامعه كافی نبودن مجموعه«و » غير اسلامی
 اسلامی هستند؟

  جامعيت دين اسلام ـ ضرورت پذيرش ولايت الهی و دوری از حكومت طاغوت ـ ضرورت اجرای احكام اسلامی ) ۱
  ضرورت اجرای احكام اسلامی ـ ضرورت پذيرش ولايت الهی و دوری از حكومت طاغوت ـ جامعيت دين اسلام ) ۲
   ـ ضرورت اجرای احكام اسلامی جامعيت دين اسلام ـ ضرورت اجرای احكام اسلامی) ۳
  ضرورت اجرای احكام اسلامی ـ ضرورت اجرای احكام اسلامی ـ جامعيت دين اسلام ) ۴

خود را حفظ خواهـد ............. ی اسلامی  شود، جامعه وقتی حكومت اسلامی، با آن رهبری كه خداوند معين فرموده، تشكيل می  ـ  114
 : .............فرمايد مورد می ريم در اينكه قرآن ك............. كرد و در نتيجه 

  ًولن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلايابند ـ  وحدت ـ بيگانگان راهی برای تسلط بر مسلمانان نمی) ۱
  ًو ما كان لمؤمن و لامؤمن↨ اذا قضی االله و رسوله امرای مسلمانان مطيع امر خدا و رسول خواهند شد ـ  استقلال ـ همه) ۲
  ًو لن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلايابند ـ  استقلال ـ بيگانگان راهی برای تسلط بر مسلمان نمی) ۳
   ًو ما كان لمؤمن و لامؤمن↨ اذا قضی االله و رسوله امرای مسلمانان مطيع امر خدا و رسول خواهند شد ـ  وحدت ـ همه) ۴

 .بستگی دارد............. ی ايمان،  است، به درجه............. ی  ه نتيجهك............. ها از  مندی انسان بهره ـ  115
  ولايت معنوی ـ هدايت معنوی ـ توكل و عمل صالح ) ۲  هدايت معنوی ـ ولايت معنوی ـ توكل و عمل صالح ) ۱
   هدايت معنوی ـ ولايت معنوی ـ اخلاص و عمل ) ۴  ولايت معنوی ـ هدايت معنوی ـ اخلاص و عمل  ) ۳
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 116-125 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or 
phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then 
mark your answer sheet. 

116- Do they know .......... ? 
1) where you stay 2) where stay you 3) where do you stay 4) you stay where 

117- You can improve your English by .......... the Internet. 
1) use 2) using 3) to use 4) being used 

118- It was necessary for all the students .......... their exams by 12 o'clock. 
1) finished 2) finishing 3) finish 4) to finish 

119- They missed .......... with their friends when they moved to another city. 
1) played 2) to play 3) play 4) playing 

120- Our information is based on close .......... of the birds in the wild. 
1) attention 2) expression 3) observation 4) discussion 

121- The body .......... chemicals called endorphins to control the pain. 
1) refuses 2) influences 3) supports 4) produces 

122- I .......... out my hand and helped him from his chair. 
1) increased 2) released 3) prepared 4) stretched 

123- I was so .......... that my son had been chosen for the national team. 
1) ashamed 2) honest 3) proud 4) unusual 

124- I know I can .......... you to keep my secrets. 
1) rely on 2) insist on 3) find out 4) pick up 

125- I saw him .......... for the first time in many years. 
1) efficiently 2) recently 3) seriously 4) perfectly 

 

PART B: Cloze Test 
 

Directions: Questions 126-130 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each space. Then mark your answer sheet. 
What happens when you ask someone to draw a map of the world? The …126… can be very 

interesting. Few people, in …127…, have a very accurate idea of what the world looks like. You might 
…128… some errors in the positions of countries. After all, this is a task that requires a …129… skill with a 
pencil and a good memory. But many people do not even know the relative size of continents! They tend to 
enlarge them or make them smaller, according to their point of view. For this …130…, the home continent 
is often drawn too large. A Brazilian, for example, tends to enlarge the continent of South America, while a 
Vietnamese enlarges Asia. 

 

126- 1) choices  2) degrees 3) results 4) effects 
127- 1) fact  2) role 3) case 4) goal 
128- 1) request  2) prefer 3) expect 4) admire 
129- 1) proud  2) regular 3) rapid 4) certain 
130- 1) object  2) reason 3) trouble 4) offer 

 

PART C: Reading Comprehension 
 

Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by five questions. 
Answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer sheet. 

Passage (1): 
Many scientists wonder about animals' capacity to understand a system of symbols, such as language. 

At the University of Hawaii, studies with dolphins have been going on since 1979. Researchers are teaching 
these ocean mammals a language of hand signals that includes nouns (ball, basket, pipe), adjectives (big, 
small, red), directions (left, right), verbs (go, take), and prepositions (in, under). The dolphins prove that 
they understand by following commands such as "Go to the ball on your right and take it to the basket." 
There is even clear evidence that dolphins understand the grammatical difference between subjects and 
objects. The head of the research program, Dr. Louis Herman, says that with a vocabulary of about fifty 
words, the dolphins demonstrate their intelligence by following new commands that they have never before 
experienced or practiced. 

 نگليسيازبان 
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Since the 1970s, other researchers have been studying the capacity for language among primates – 
especially among chimpanzees. Because chimps don't have vocal organs that allow them to form spoken 
words, researchers decided to teach them other types of language. One of the earliest subjects, a chimp 
named Washoe, began to learn ASL (American Sign Language, the hand signals of deaf Americans) when 
she was less than a year old. By age four, she understood and used 132 ASL signs. In other studies, 
researchers have been communicating with chimps by using a keyboard with special symbols called 
lexigrams. One chimp named Kanzi picked up this language naturally; in other words, he watched as 
people tried (unsuccessfully) to teach this language to his mother. 

 

131- Researchers at the University of Hawaii have been studying dolphins to .......... . 
1) show that ocean mammals are very intelligent 
2) find out their capacity to understand languages 
3) show them the grammatical difference between subjects and objects 
4) prove to everybody that dolphins are very intelligent 

132- It can be understood from the passage that dolphins .......... . 
1) are the only mammals that can use a language 2) can understand and use a language perfectly 
3) are more intelligent than other animals 4) can understand some commands in languages 

133- The word "demonstrate" in the first paragraph means .......... . 
1) give 2) find 3) show 4) make 

134- According to the passage, Washoe and Kanzi .......... . 
1) both learned the American Sign Language 2) were able to form some spoken words 
3) learned some special symbols 4) had a natural vocal organ 

135- The second paragraph is mainly about .......... . 
1) American Sign Language  2) Chimps' language capacity 
3) animals' vocal organ  4) Washoe and Kanzi 

Passage (2): 
Over time, new diseases develop that cannot be cured with the medicines we have. Also, many medicines 

that once cured common diseases sometimes lose their power to cure. For these reasons, modern drug 
companies are constantly looking for new medicines to help doctors cure both new and common diseases. One 
place that drug companies are looking is in the rainforests of the world. Scientists believe that new plants 
from the rainforests or simple medicines from rainforest peoples might be sources for future miracle drugs. 

Unfortunately, access to these rainforest plants is rapidly disappearing. Logging companies are cutting 
down the rainforest trees and selling the wood. Commercial developers are laboring hard to clear the land 
for houses, farms, towns, and roads. Clearly, the priorities of the scientists conflict with the priorities of the 
business people. The scientists want time to find plants that might cure diseases. The business people want 
to make money from the plants that grow there. 

Experts believe that about 50,000 species of plants, animals, and insects disappear every year because 
rainforests are being destroyed. Scientists fear that when rainforest species disappear, many possible cures 
for diseases will disappear with them. They also fear that when rainforests disappear, the villages of native 
people who reside there will also disappear. When the people leave, their healers also leave. These 
practitioners are the only individuals who know the secrets of healing sick people with forest plants.  
136- What is the best title for the passage? 

1) New Medicines in the Rainforests 2) Scientists' Conflict with Business People 
3) Rainforests in Danger of Destruction 4) Medicines That Once Cured Diseases  

137- What is the main idea of the second paragraph? 
1) Access to rainforest plants is rapidly disappearing. 
2) Commercial developers are working hard to build houses, farms, etc. 
3) Scientists want to find plants that might cure diseases. 
4) Business people want to make money from the rainforest plants. 

138- The underlined word "them" in paragraph 3 refers to .......... . 
1) scientists 2) species 3) cures 4) diseases 

139- As rainforests disappear, we'll lose all of the following EXCEPT .......... . 
1) commercial developers 2) thousands of species 3) rainforest villages 4) native healers 

140- The word "reside" in paragraph 3 means .......... . 
1) hide 2) live 3) grow 4) rise 

www.3gaam.com



 
    رياضيات   |  18

 

  

دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 .كنند تقسيم می............ و ............ ی  گيری باشند يا نباشند، به دو دسته كه قابل اندازه متغيرهای تصادفی را از لحاظ اين  ـ  141
  ّكمی ـ اسمی) ٤  گسسته ـ پيوسته) ٣  ّكمی ـ كيفی  ) ٢  اسمی ـ ترتيبی ) ١

. نمـاييم  واحد اضافه مـی٥ترين داده    كم كرده و به بزرگ واحد٣ترين داده  كنيم، سپس از كوچک های آماری را دو برابر می داده ـ  142
 كند؟  ی تغييرات چه تغييری می دامنه

  .شود  برابر می٢ واحد اضافه شده، سپس ٢) ٢  .شود  واحد اضافه می٢ برابر شده، سپس ٢) ١
  .شود  برابر می٢ واحد اضافه شده، سپس ٤) ٤  .شود  واحد اضافه می٤ برابر شده، سپس ٢) ٣

نمـودار  در Aی مركزی مربوط به گروه خـونی  ، اگر زاويهرو روبهای   توجه به نمودار ميلهبا ـ  143

  كدام است؟ABی مركزی مربوط به گروه خونی   باشد، زاويه120برابر باای  دايره

١(72    ٢(78  

٣(82    ٤(86  
  كدام است؟،ها  در ميانگين آن١٣٨٩  و١٣٩٠ ،١٣٩١، ١٣٩٢های آماری  ضرب ضريب تغييرات داده حاصل ـ  144

١(5
2

  ٢(5
2

  ٣(5
3

  ٤(5
3

  

  از جدول مقابل كدام است؟aمقدار  ـ  145
١١) ٢    ١٠) ١  
١٣) ٤    ١٢) ٣  

 .گوييم می............ ها را  آوری اطلاعات بدون تغيير در وضعيت آن معروش ج ـ  146
  بررسی آماری) ٤  سرشماری) ٣  گيری اندازه) ٢  سازی مدل) ١

  كدام است؟٣٤رو، فراوانی نسبی عدد  در نمودار ساقه و برگ روبه ـ  147

١(1
9

    ٢(2
9

  

٣(1
8

    ٤(1
4

  

گر  ـ  148  ............ های جديد  ها كم كنيم، واريانس داده ی داده همه را از » مُد«ا
  . شود می» مُد«تقسيم بر ) ٤  .شود زياد می) ٣  .شود كم می) ٢  .ماند ثابت می) ١

 شود؟  دار شروع می با چه احتمالی با حرف نقطه. سازيم  حرفی با حروف متمايز می٤ای  كلمه» وریجمه«ی  با حروف كلمه ـ  149

١(1
2

  ٢(1
4

  ٣(1
3

  ٤(1
6

  

در پرتاب اين تاس، با چـه . هر وجه، ضريب ثابتی از عكس آن عدد استای ساخته شده كه احتمال آمدن عدد  گونه يک تاس به ـ  150
 شود؟  ظاهر می٤احتمالی عدد 

١(15
147

  ٢(17
147

  ٣(23
147

  ٤(37
147

  

گر .كنيم از بين اعداد طبيعی يک رقمی عددی انتخاب می ـ  151  بودن اين عدد ۳ پيشامد مضرب B پيشامد زوج بودن اين عدد و A ا
  ............ B و Aباشد، در اين صورت دو پيشامد 

  .وابسته و ناسازگارند) ٤  .وابسته و سازگارند) ٣  .مستقل و ناسازگارند) ٢  .مستقل و سازگارند) ١
 ؟رنگ هستند  مهره هم٢با چه احتمالی فقط . كنيم گذاری انتخاب می ای مهره بدون ج٣ی سفيد،   مهره٤ی آبی و   مهره٥از ظرفی شامل  ـ  152

١(1
6

  ٢(5
6

  ٣(1
3

  ٤(1
2

  

. كنيم ای را به هوا پرتاب می سكه. مپ معيوب است لا۲ لامپ سالم و ۲ دارای B لامپ معيوب و ظرف ۳  لامپ سالم و ۴ دارای Aظرف   ـ  153
 ؟با چه احتمالی اين لامپ معيوب است. كنيم  يک لامپ انتخاب می، Bآمد از ظرف » پشت« و اگر Aآمد از ظرف » رو«اگر 

١(11
28

  ٢(9
28

  ٣(13
28

  ٤(15
28

  

0/ی لوبيا جوانه بزند برابر با كه يک دانه احتمال اين ـ  154  ؟زند ی لوبيا جوانه می ی لوبيا حداكثر يک دانه  دانه٥با چه احتمالی از . است 6

١(/( )33 0 4  ٢(/ /( )43 4 0 4  ٣(/( )63 0 6  ٤(/ /( )43 4 0 6  

3  2  0  −1  −2  ix x−  

a  فراوانی تجمعی  ٤  ٧  ٩  ١٠  

  ساقه  برگ
۶  ٤  x  ١  ٢  
    ۹  ٢  ٧  
  x ٣  ٢  ٤  

 ياضياتر
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  تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

ًتقريبا بـا چـه احتمـالی در يـک .  منفی هستند، خونRHی  كننده های تعيين  درصد ژن٤٠دهد كه  مطالعات ژنتيكی نشان می ـ  155
  خون منفی است؟RHترين فرزند، دارای   فرزند، فقط بزرگ۳خانواده با 

١(/0 9  ٢(/0 14  ٣(/0 11  ٤(/0 13   

  

 ............های پرتو ديده پس از انتقال بر روی محيط كشت كامل،  در آزمايشات بيدل و تيتوم، هاگ ـ  156
  .ه بودندكردند كه جهش نيافت فقط در صورتی رويش می) ٢  .توانايی رويش در محيط كشت حداقل را پيدا كردند) ١
  .ی هاپلوئيدی بودند رويش كردند و قادر به توليد مثل از طريق چرخه) ٤  .بلافاصله پس از تكثير، هر كدام به محيط كشت حداقل انتقال يافتند) ٣

 .دارد............ و نسبت سطح به حجم ............ در انسان، سلول تخم در مقايسه با گلبول قرمز، سطح  ـ  157
  تری تر ـ بيش كم) ٢    تری تر ـ كم كم) ١
  تری تر ـ كم بيش) ٤    تری تر ـ بيش بيش) ٣

  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  158
يافته در محيط كـشت  با توجه به مسير متابوليسمی مقابل، نوعی جهش

كند، اما قادر به رويش در محيط كـشت   رشد نمیBی  غنی شده با ماده
  : است؛ اين جهش يافتهCی  غنی شده با ماده

  . نياز داردD يا Cًحتما برای رشد به يكی از مواد ) ۲    .است) ٣(آنزيم فاقد ) ١
  . نيز رشد نكندAی  ممكن است در محيط كشت غنی شده با ماده) ٤  .نيز باشد) ۲(ممكن است فاقد آنزيم ) ۳

 .شوند می............ های  در بيان ژن ـ  159
گزوناشر) ۲  های چند ژنی توليدmRNAاسترپتوكوكوس نومونيا، فقط ) ١   ها نيز رونويسی  ها، اينترون يشيا كلای، علاوه بر ا
كراسا، پروتئين) ۳   اندازه متصل  های نوروگليا، عوامل رونويسی به راه سلول) ۴  های مهار كننده به اپراتور متصل نوروسپورا

 .ندك ، اثر خود را اعمال می............های  در سلول............ اريترومايسين با مهار فرايند  ـ  160
  ترجمه ـ پروكاريوتی) ٢    رونويسی ـ يوكاريوتی) ١
  ترجمه ـ يوكاريوتی) ٤    رونويسی ـ پروكاريوتی) ٣

 .ندارددخالت ............ ًهم پيوستن ريبونوكلئوتيدها ساخته شده است، مستقيما در  ها، مولكولی كه از به در سلول  ـ  161
   ترجمهی پايان مرحله) ۲   به ريبوزومDNAانتقال اطلاعات از ) ١
  انداز شناسايی راه) ۴   ريبوزومA و Pهای  انتقال آمينواسيدها به جايگاه) ۳

 .كند نمیرا مختل ............ ًی آندوپلاسمی صاف، مستقيما فرايند  در انسان، اختلال در عملكرد شبكه ـ  162
  های اصلی غشای سلولی توليد مولكول) ٢   های استروئيدی توليد هورمون) ١
  ی مقدار قند آزاد شده از جگر های تنظيم كننده ساخت آنزيم) ٤    ای های ماهيچه انقباض سلول) ٣

 .شود نمیانجام ............ توسط ............ های  در تريكودينا، رونويسی ژن ـ  163
  IIمراز   پلیRNAهای ريبوزومی ـ  پروتئين) I ۲مراز   پلیRNAعوامل رونويسی ـ ) ١
۳ (RNA های كوچک ـRNAمراز   پلیII  ۴ (های ناقل متيونين ـ  مولكولRNAمراز   پلیIII  

 .پيوند پپتيدی است............ ی لک  استر و مهار كننده پيوند فسفودی............ ، جايگاه پايان رونويسی، E.coliدر  ـ  164
  دارای ـ فاقد) ٢    فاقد ـ دارای) ١
  فاقد ـ فاقد) ٤    دارای ـ دارای) ٣

 .شود وارد می............ ًشود، حتما به جايگاه  خارج می............ كه از جايگاه .. ..........در فرايند ترجمه، هر  ـ  165
  P ـ Aكدونی ـ ) A    ۲ ـ Pكدونی ـ  آنتی) ١
 A ـ Pكدونی ـ ) P    ۴ ـ Aكدونی ـ  آنتی) ۳

  است؟نادرستدهد؛ كدام عبارت با توجه به شكل  شكل مقابل رونويسی از ژن هموگلوبين را نشان می ـ  166
  .های ژن و در جهت فلش در حال انجام است رونويسی از يكی از رشته) ١
  .زمان، در حال رونويسی هستند طور هم ، بهIIمراز   پلیRNAتعدادی ) ٢
  .های توليد شده، دارای توالی نوكلئوتيدی يكسان هستندRNAدر نهايت، تمام ) ۳
  .ها هستند ونتر فاقد رونوشت اينتر های كوچکRNAتر،  های بزرگRNAبرخلاف ) ۴

 شناسييستز
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در آزمايشی مشابه آزمايش نيرنبـرگ، های پايان ترجمه هستند،   كدونUGA و UAA ،UAGهای  در صورتی كه بدانيم كدون ـ  167
mRNAی  ی ساختگی كه دارای توالی تكرار شوندهUAAی  ی آزمايش قرار گرفته است؛ پس از مـدتی در لولـه  است، در لوله
 ............ آزمايش، 

  .شود پپتيدی ساخته نمی ی پلی  نوع زنجيرهًقطعا هيچ) ١
  .شود كه دو نوع آمينواسيد در آن به كار رفته است پپتيدی ساخته می ی پلی فقط يک نوع زنجيره) ٢
  .شود كه سه نوع آمينواسيد در آن به كار رفته است پپتيدی ساخته می ی پلی فقط يک نوع زنجيره) ٣
  .دی ساخته شود، كه هر كدام فقط دارای يک نوع آمينواسيد استپپتي ی پلی تواند دو نوع زنجيره می) ٤

 تر است؟ های آنتروزوئيد خزه، كدام ميكروسكوپ مناسب تاژک» عملكرد«و » ساختار درونی«ترتيب جهت بررسی  به ـ  168
  الكترونی نگاره ـ نوری) ٢    الكترونی گذاره ـ نوری) ١
  اره ـ الكترونی گذارهالكترونی نگ) ٤  الكترونی گذاره ـ الكترونی نگاره) ٣

يـک  ترتيب در مونومرهـای كـدام ، به)ی انرژی به عنوان مولكول ذخيره كننده (ATPبه كار رفته در مولكول » قند«و » بازآلی« ـ  169
 وجود دارد؟

  DNA ـ فقط در RNA و DNAدر ) RNA  ۲ ـ فقط در RNA فقط در  )١
 RNA ـ فقط در RNA و DNAدر ) RNA  ۴ ـ فقط در DNAفقط در ) ۳

 ؟شود نمیهای تريكودينا محسوب  يک، از ويژگی وجود كدام ـ  170
  های متعدد تاژک) ٤  ی نعلی شكل هسته) ٣  دهنده خارهای اتصال) ٢  دهان سلولی) ١

 گيرد؟ ها صورت می ترتيب توسط كدام دسته از آنزيم به» نشاسته«و » گليكوژن«ی  در بدن انسان، تجزيه ـ  171
  های برون سلولی يمهای درون سلولی ـ فقط آنز فقط آنزيم) ١
   درون سلولی و برون سلولی های های درون سلولی ـ آنزيم فقط آنزيم) ٢
  های برون سلولی های درون سلولی و برون سلولی ـ فقط آنزيم آنزيم) ٣
  های درون سلولی و برون سلولی های درون سلولی و برون سلولی ـ آنزيم آنزيم) ٤

كی، نوعی  ـ  172  .كلروپلاست است............ های آن  شود كه سلول تغيير شكل يافته محسوب می. ...........هر فلس پياز خورا
  برگ ـ دارای) ٤  ی ـ فاقد ساقه) ٣  برگ ـ فاقد) ٢  ی ـ دارای ساقه) ١

 ............ دهد؛ با توجه به اين شكل، از ابتدای ترجمه تاكنون،  سازی را نشان می ی پروتئين ی ادامه شكل زير بخشی از مرحله ـ  173
  . شده استAپنج كدون وارد جايگاه ) ١
  . شده استPكدون وارد جايگاه  پنج آنتی) ۲
  . شده استA وارد جايگاه tRNAپنج مولكول ) ۳
  .جا شده است  جابهmRNAريبوزوم سه بار بر روی ) ۴

  ............در كلاميدوموناس،   است؟نادرستكدام عبارت  ـ  174
  .ردهای اينترونی وجود دا ، توالیDNAدر ) ١
  .شود ًتنظيم بيان ژن غالبا در هنگام شروع رونويسی انجام می) ۲
  .انداز نيست مراز، به تنهايی قادر به شناسايی راه  پلیRNAآنزيم ) ۳
۴ (mRNAشود  پس از كوتاه شدن در هسته، در سيتوپلاسم بالغ می، اوليهی .  

 ............ی نسبت به آب و مواد محلول در آن، غشای پلاسماي............ ی سلولی  های گياهی، ديواره در سلول ـ  175
  .ًبرخلاف ـ كاملا تراواست) ٢  .همانند ـ نفوذپذيری انتخابی دارد) ١
  .ًهمانند ـ كاملا تراواست) ٤  .برخلاف ـ نفوذپذيری انتخابی دارد ) ٣

كتوز در محيط، ............ ، در صورت E.coliدر  ـ  176  .شود  میمتصل............ به ............ لا
  فقدان ـ عامل تنظيم كننده ـ اپراتور) ٢  ی لک ـ اپراتور وجود ـ مهاركننده) ١
كتوز ـ پروتئين تنظيم كننده) ٤  ی لک وجود ـ عامل تنظيم كننده ـ مهاركننده) ٣   فقدان ـ آلولا

  .كند فعاليت می............  و در شود توليد می............ در ............ های يوكاريوتی،  در سلول  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  177
۱ (tRNAـ هسته ـ سيتوپلاسم    
٢ (RNAمراز   پلیIـ سيتوسل ـ هسته   
  ی آندوپلاسمی زبر ـ هسته فعال كننده ـ شبكه) ۳
  ی آندوپلاسمی زبر ـ سيتوپلاسم های پير ـ شبكه ی اندامک آنزيم تجزيه كننده) ۴
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دخالـت دارد و ............ دهد كـه در  سان نشان میشكل مقابل، نوعی بافت پيوندی را در بدن ان ـ  178
 .های كلاژن است رشته............ 

  اتصال ماهيچه به استخوان ـ فاقد) ٢   به استخوان ـ دارای اتصال ماهيچه) ١
  ی زير آن ـ فاقد اتصال بافت پوششی پوست به ماهيچه) ٤  ی زير آن ـ دارای اتصال بافت پوششی پوست به ماهيچه) ٣

 .شود ساخته می............ و در نهايت ............  سيانوباكتری، از روی يک اپران چهار ژنی، در ـ  179
  پپتيدی ی پلی  تک ژنی ـ چهار نوع زنجيرهmRNAچهار ) ۲  پپتيدی ی پلی  چهار نوع زنجيره  چهار ژنی ـmRNAيک ) ١
  پپتيدی ی پلی تک ژنی ـ يک نوع زنجيره mRNAچهار ) ۴  پپتيدی ی پلی  چهار ژنی ـ يک نوع زنجيرهmRNAيک ) ۳

  .افتد میاتفاق ............ ترجمه، ............ ی  در مرحله  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  180
   P آغازگر از جايگاه tRNAی ـ خروج  ادامه) ٢    آغاز ـ تشكيل پيوند پپتيدی) ١
   Pه جايگاه  بAUGی ـ ورود كدون  ادامه) A  ۴ به جايگاه UGAپايان ـ ورود كدون ) ۳

 .شود، ممكن است باعث عدم رونويسی از ژن جهش يافته شود می............ جهشی كه باعث  ـ  181
  تغيير رمز پايان به رمز يک آمينواسيد) ٢   ی يک ژن حذف توالی افزاينده) ١
  تغيير رمز آغاز به رمز يک آمينواسيد ديگر) ٤    حذف اپراتور از اپران لک) ٣

 .شود محسوب می............ آن، ............ كلروپلاست است و ............ پيروژير، اس............ ولوكس،  ـ  182
  همانند ـ فاقد ـ برخلاف ـ تک سلولی) ٢  برخلاف ـ دارای ـ همانند ـ كلنی) ١
  برخلاف ـ فاقد ـ برخلاف ـ تک سلولی) ٤  همانند ـ دارای ـ همانند ـ كلنی) ٣

 .شود نمیمتصل ............ به ............ های يوكاريوتی،  در تنظيم بيان ژن ـ  183
  انداز فعال كننده ـ راه) ۴  مراز  پلیRNAعامل رونويسی ـ ) ٣  فعال كننده ـ افزاينده) ٢  انداز عامل رونويسی ـ راه) ١

 P وارد جايگاه كدون،............  آمينواسيد است، ٣٠پپتيدی هورمون انسولين كه دارای  های پلی در هنگام ساخت يكی از زنجيره ـ  184
 )ترتيب از راست به چپ به (.شود جا می  جابهmRNAبار بر روی ............  و ريبوزوم Aكدون، وارد جايگاه  آنتی............ و 
  ٣٠ ـ ٢٩ ـ ٣٠) ٤  ٢٩ ـ ٣٠ ـ ٣١) ٣  ٣٠ ـ ٣٠ ـ ٣٠) ٢  ٢٩ ـ ٢٩ ـ ٣٠) ١

  .شود ايجاد می............ های  گياهان علفی، سلول....... .....های اپيدرمی در  از تمايز سلول  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  185
  ی ـ كرک ريشه) ٤  برگ ـ نگهبان روزنه) ٣  ی ـ نگهبان روزنه ساقه) ٢  ی ـ تار كشنده ريشه) ١

گزون نوعی ژن، چهارچوب الگوی خواندن  ـ  186  ............ mRNAدر صورت حذف چهار نوكلئوتيد مجاور هم از ا
  .كند هيچ تغييری نمی) ٢  .شود جا می هفقط در يک موضع جاب) ١
  .شود جا می فقط در دو موضع جابه) ٤  .شود جا می در يک يا دو موضع جابه) ٣

 .گيرد نمیصورت ............ به سوی ............ در انسان، حركت پيام عصبی، از  ـ  187
كسون) ٢  دندريت ـ جسم سلولی) ١ كسون ـ جسم سلولی) ٣  جسم سلولی ـ آ كسون ) ٤  آ   ای ـ سلول ماهيچهآ

نـام دارد، كـه ............ در شكل مقابل، بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده اسـت،  ـ  188
 .سلول است............ ای و  های رشته پروتئين............ 

  زير پوست ـ فاقد ـ دارای) ٢    زيرپوست ـ فاقد ـ فاقد) ١
   دارایغشای پايه ـ دارای ـ) ٤    غشای پايه ـ دارای ـ فاقد) ٣

رمـز وراثتـی، بـه جـای ............ در محـل ............ های هموگلوبين، نوكلئوتيـد  خونی داسی شكل، در يكی از ژن در بيماری كم ـ  189
 .قرار گرفته است............ نوكلئوتيد 

  دار دار ـ ششمين ـ تيمين آدنين) ٢  دار دار ـ سومين ـ تيمين آدنين) ١
  دار دار ـ ششمين ـ آدنين تيمين) ٤  دار يندار ـ سومين ـ آدن تيمين) ٣

 .ی محيطيه است دايره............ و ............ ها، پوست دارای ضخامت  ی آن ی گياهان علفی برخلاف ريشه در برش عرضی ساقه ـ  190
  تر ـ فاقد كم) ٤  تر ـ دارای بيش) ٣  تر ـ دارای كم) ٢  تر ـ فاقد بيش) ١

دهد؛ در حين فرايند كوتاه شدن ايـن  نشان می اوليه را mRNAشكل مقابل، نوعی   ـ  191
mRNAشود؟ استر شكسته و تشكيل می ، در مجموع چند پيوند فسفودی 

٣٠) ٤  ٢٤) ٣  ١٥) ٢  ١٢) ١  
 .شوند توليد می............ های  سلول............ ی پوستک، در  دهنده های تشكيل ی گياهان علفی، مولكول در ساقه ـ  192

  ی آندوپلاسمی زبر ـ پارانشيمی شبكه) ٢   ـ اپيدرمیی آندوپلاسمی زبر شبكه) ١
  ی آندوپلاسمی صاف ـ اپيدرمی شبكه) ٤  ی آندوپلاسمی صاف ـ پارانشيمی شبكه) ٣
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  .است............ شبيه هم و از نوع ............ و ............ در انسان، نوع بافت پوششی در   است؟نادرستكدام عبارت  ـ  193
  گلومرول ـ نفرون ـ مكعبی ساده) ٢  شی مركبمری ـ پوست ـ سنگفر) ١
  ی هوايی ـ سنگفرشی ساده سرخرگ ـ كيسه) ٤  ی هوايی ـ سنگفرشی ساده مويرگ ـ كيسه) ٣

كسيدهيدروژن می در سلول ـ  194  .كند فعاليت می............ توليد و در ............ شود، در  های جگر انسان، آنزيمی كه باعث توليد آب از پرا
كسیی  شبكه) ١ كسی) ٢  زوم آندوپلاسمی زبر ـ پرا   زوم سيتوسل ـ پرا
  ی آندوپلاسمی صاف سيتوسل ـ شبكه) ٤  ی آندوپلاسمی صاف ی آندوپلاسمی زبر ـ شبكه شبكه) ٣

 . داردتفاوت............ با ............ در انسان، نوع مونومرهای  ـ  195
١ (RNAگزون ـ ) ۳  ونويسیافزاينده ـ جايگاه پايان ر) ۲  كننده مراز ـ فعال  پلی   انداز ـ عوامل رونويسی راه) ۴   بالغRNAرونوشت ا

mgدر موارد لازم      
s

=   . در نظر گرفته شود210

xی  از رابطهSIكند، در  ـ زمان حركت جسمی كه در مسير مستقيم حركت می ی مكان معادله ـ  196 t t= + −22 3 . آيـد دسـت مـی  به6
tتوسط متحرک ازسرعت م s=1 t/ تا4 s=2  ً تقريبا چند متر بر ثانيه است؟00014

١(/18 23  ٢(/16 9  ١٩) ٤  ١٦) ٣  
گر سرعت متوسـط متحـرک در . ـ زمان متحركی نشان داده شده است در شكل زير، نمودار مكان ـ  197 ا

  باشد، كدام گزينه صحيح است؟V2 برابرt3 تاt2ی زمانی  و در بازهV1 برابرt2 تاt1ی زمانی ازهب

١(V V>1 2    ٢(V V>2 1  
٣(V V=1 2    ٤(V V≤1 2  

Vی رابطه SIبرای متحركی در  ـ  198 x− =2 2 xی شتاب اين متحرک در نقطـه.  سرعت و مكان در هر لحظه برقرار است بين3 m=6 
 ر مجذور ثانيه است؟چند متر ب

٣  ٣) ٢  ٦) ١(3
2

  ٤(3  

حركـت متحـرک در .  استمقابلـ زمان متحركی در يک مسير مستقيم مطابق شكل  نمودار شتاب ـ  199
  باشد؟تواند نمی به كدام صورت t1 تا٠ ی زمانی بازه
  تندشونده) ٢    كندشونده ) ١
  ابتدا كندشونده و سپس تندشونده) ٤  ابتدا تندشونده و سپس كندشونده) ٣

ی شنونده از محل رعـد چنـد كيلـومتر  فاصله. شود ای شنيده می  ثانيه توسط شنونده١٠صدای رعد و برق پس از گذشت زمان  ـ  200

mسرعت صوت در محيط برابر(است؟ 
s

 .) است350

١(/2 5  ٢(/3 5  ٧) ٤  ٥) ٣  
. اند، مطابق شـكل اسـت  كه در يک لحظه شروع به حركت كردهB و Aنمودار مكان ـ زمان دو متحرک  ـ  201

كثر چند ثانيه پس از شروع حركت، فاصله  شود؟   متر می۱۰ديگر   ی دو متحرک از يک حدا
١٠) ٢    ٥) ١  
٢٠) ٤    ١٥) ٣  

14/ی بعد از آن  ثانيه٣ متر و در ١٠ی اول   ثانيه٣ركی با شتاب ثابت بر روی مسير مستقيم در متح ـ  202 در . شـود جا مـی  متر جابه5

mی زمانی كه سرعت متحرک از بازه
s

m به8
s

 ود؟ش جا می رسد، متحرک چند متر جابه  می10

٣٦) ٤  ٢٨) ٣  ٢٤) ٢  ١٢) ١  
 مقابلكند، مطابق شكل  نمودار مكان ـ زمان متحركی كه بر روی مسير مستقيم حركت می ـ  203

 تواند باشد؟  نمودار سرعت ـ زمان اين متحرک به كدام صورت می. است

٢  ) ١ (

  

٤  ) ٣ (  

 يزيكف

www.3gaam.com



 
  23   |   فيزيك  

 

  

  تجربي ـ آزمون تكميليدانشگاهي  پيش

ـ زمـان آن مطـابق شـكل آيد و نمودار شتاب  متحركی روی يک خط راست از حالت سكون به حركت درمی ـ  204
  است؟SI چند واحد a متر باشد، مقدار ١٥٢ی نخست حركت   ثانيه١٠جايی متحرک در  اگر جابه.  استمقابل

٣) ٢    ٢) ١  
٦) ٤    ٤) ٣  

mی اول حركـت  ثانيـهtسرعت متوسط متحركی كه از حالت سكون شروع بـه حركـت كـرده اسـت در  ـ  205
s

وم ی د  ثانيـهt، در 4

mحركت
s

mی سوم حركت  ثانيهt و در 6
s

ترتيب  نوع حركت در هر بازه به. بازه ثابت استی شتاب حركت در هر   بوده و اندازه4

 از راست به چپ چگونه است؟
  كندشونده، يكنواخت، تندشونده) ٢  تندشونده، تندشونده، كندشونده) ١
  تندشونده، كندشونده، يكنواخت) ٤  دشونده، تندشونده، يكنواختكن) ٣

. كند، مطـابق شـكل اسـت ـ زمان متحركی كه با شتاب ثابت بر روی خط راست حركت می نمودار مكان ـ  206
/ی زمانی شده توسط متحرک در بازه مسافت طی /s t s< <0 5 4  چند متر است؟5

٣٠) ٢    ٣٢) ١  
٤٠) ٤    ٣٦) ٣  

گر بخواهيم ارتفـاع اوج گلولـه . كنيم  رو به بالا پرتاب میV0ی خلأ جسمی را از سطح زمين با سرعت اوليهدر شرايط  ـ  207  برابـر ٣ا
 ی گلوله بايد چند برابر شود؟ شود، سرعت اوليه

٣  ٢) ٢  ٣) ١(3  ٩) ٤  
گر اين گلوله در . شود رو به بالا پرتاب میV0ی سرعت اوليه با hای در شرايط خلأ از ارتفاع  گلوله ـ  208 ی آخر حركـت قبـل از   ثانيه۲ا

 رسد؟  متر بر ثانيه به زمين میحسب بر متر سقوط كند، با چه سرعتی ۱۱۰برخورد به زمين 
٨٥) ٤  ٧٥) ٣  ٦٥) ٢  ٥٥) ١  

 از سطح زمين، در راستای قـائم بـه سـمت بـالا V0ی ی ديگری با سرعت اوليه لولهزمان گ  رها كرده و همhای را از ارتفاع  گلوله ـ  209
گر سرعت اين دو گلوله هنگام رسيدن به يک. شود پرتاب می  ی اين سرعت كدام است؟ ديگر برابر باشد، اندازه ا

١(V0
2

2
  ٢(V0

1
2

  ٣(V0
1
3

  ٤(V0
2

4
  

ای كه در شرايط خلأ از بالای يک ساختمان در راستای قائم بـه سـمت بـالا  ـ زمان گلوله نمودار مكان ـ  210
ترين ارتفاع گلوله از  بيش. باشد  میمقابلصورت شكل  ی رسيدن به زمين به پرتاب شده است، تا لحظه

 تر است؟سطح زمين چند م
٨٠) ٤  ٤٥) ٣  ٢٥) ٢  ٢٠) ١  

  

 ، ٣ فيزيــک (٢زوج درس و يــا ) ٢٢٠ تــا ٢١١ی  ، شــماره٢ و ١ فيزيــک (١ زوج درسً، لطفــا از بــين ســؤالات یداوطلــب گرامــ: توجــه

  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدیسريک فقط ، )٢٣٠تا  ٢٢١ ی شماره
  

  

گر  ـ  211 A|,ا B| |A| |A| |B|
→ → → → →
+ = =1 2

2
A دو برداری بين باشد، زاويه

→
B و

→
  برابر چند درجه است؟

  ١٨٠) ٤  ٩٠) ٣  ٦٠) ٢  صفر ) ١

aدو بردار ـ  212
→

b و
→

گر بردار. سازند  میθی ديگر زاويه  با يک bا a
→ →
bاندازه با بردار هم−

→
 60ی  بوده و با يكـی از بردارهـا زاويـه

aی بردار بسازد، اندازه
→

bی بردار  چند برابر اندازه
→

  است؟ 

٢  ١) ١(1
2

  ٣(3
2

  ٤(3  

 تر است؟ گيری در كدام گزينه بيش دقت اندازه. ی زير اعلام شده است ، به شكل چهار گزينه ی بين دو نقطه فاصله ـ  213

١(/ km1 23   ٢(/ mm× 61 230 10  ٣(cm123000  ٤(/ m× 31 2300 10  

)220تا  211سؤالات ( 2 و 1 فيزيك
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mاتومبيلی با سرعت ثابت ـ  214
s

اگـر . كنـد  در يک مسير افقی در حال حركت است و ناگهان مانعی را در مقابل خود ديده و ترمز مـی20

mشتاب توقف اتومبيل
s25العمل راننده  و زمان عكس / s0  ؟ايستد حسب متر می  باشد، اتومبيل پس از طی چه مسافتی بر25

٦٠) ٤  ٤٠) ٣  ٦٥) ٢  ٤٥) ١  
گر جسم را. ی تختی قرار گرفته است جسمی در مقابل آينه ـ  215 متـر و چگونـه   به آينه نزديک كنيم، آينـه را چنـد سـانتیcm16ا

  بازگردد؟جا كنيم تا تصوير به محل قبلی خود جابه
١(cm8٢  .  به جسم نزديک كنيم(cm8٣  .  از جسم دور كنيم(cm32٤ .  به جسم نزديک كنيم(cm32از جسم دور كنيم  .  

گر جسم را با سرعت ثابت مقداری به آينـه نزديـک .  جسم استی مقعری ربع طول طول تصوير حقيقی تشكيل شده در آينه ـ  216 ا
 جايی، چند برابر سرعت جسم است؟ سرعت متوسط تصوير در اين جابه. شود كنيم، طول تصوير حقيقی نصف طول جسم می

١(1
6

  ٢(1
3

  ٣(1
4

  ٤(1
8

  

  از راست به چپ چند درجه است؟ SIی انحراف پرتوی  ی تابش و زاويه زاويه در شكل مقابل،  ـ  217
  ٥٠ و ٥٠) ٢    ٥٠ و ٢٥) ١
  ١٣٠ و ٢٥) ٤    ١٣٠ و ٥٠) ٣

1/ی شخصی مقابل آينه و در فاصله.  بر روی يک ديوار نصب شده استcm120ی تختی به طول آينه ـ  218 ايـن .  متری از آن قـرار دارد5
1/ی شخص حداكثر چه ارتفاعی از ديوار قائم پشت سر خود را كه در فاصله  ؟بيند  متر میحسب بر متری از شخص قرار دارد 5

١(/ 42  ٢(/23  ٣(/ 63  ٤(/ 84  
.  متـر اسـت٣ متـر و ١ترتيـب   بهآينهها از  ی درخت  متر، مقابل دو درخت كوچک قرار گرفته و فاصله٢ی محدبی با شعاع  آينه ـ  219

 ديگر چند متر است؟ ی تصوير دو درخت در آينه از يک فاصله
٢  ١) ١(/50  ٣(/250  ٢) ٤  

 ی كاو پرتوهای همگرا توليد كرد؟  در آينهتوان نمیهای زير،  يک از روش با كدام ـ  220
  . ی كاو قرار داد  آينه ی نورانی را در كانون نقطه) ٢  . ی كاو قرار داد ی نورانی را در مركز آينه نقطه) ١
  . ی كاو قرار داد ی نورانی را دورتر از مركز آينه نقطه) ٤  .رار دادی كاو ق ی نورانی را بين كانون و مركز آينه نقطه) ٣

  

  
  بار ديگر چند نيوتون است؟٢ از طرف q3در شكل مقابل، برآيند نيروهای وارد بر بار ـ  221

١(/90     ٢(/ 81   
٣(/ 42    ٤(/63   

qاگـر. اند  رأس مربعی ثابت شده٤ای در   بار نقطه٤مطابق شكل  ـ  222 q C= = µ1 3 10 q و2 C=− µ2  باشـند، 20
 ؟ صفر شودq4حسب ميكروكولن بايد در مركز مربع قرار داد تا ميدان الكتريكی در محل بار چه باری را بر

١(/ 52    ٢(/− 52  
٤    ٥) ٣(−5  

qبار الكتريكی ـ  223 C=− µ6ای با پتانسيل الكتريكی   از نقطهV V=−1 Vای بـا پتانـسيل   تا نقطـه20 V=2 جـا  ، آزادانـه جابـه20
 كند؟ جايی چند ژول و چگونه تغيير می   در اين جابهqانرژی پتانسيل بار . شود می

١(/ J−× 4102 /)٢ . يابد ، كاهش می4 J−× 4102 /)٣  .يابد ، افزايش می4 J−× 5102 /)٤  . يابد  ، كاهش می4 J−× 5102   .  يابد ، افزايش می4

Cی رسانايی برابر چگالی سطحی بار الكتريكی در كره ـ  224
m
µ

گر بار الكتريكی روی سطح كره برابر.  است225  باشـد، قطـر Cµ1200ا

)؟كره چند متر است )π 3 
١(/50  ٤) ٤  ٢) ٣   ١) ٢   

 گرم توسط ريسمانی در يک ميدان الكتريكی يكنواخت ٤ای با جرم  ، گلولهمقابلدر شكل  ـ  225

NEبا شدت
C

= × 44  بار الكتريكی اين ذره چند ميكروكولن است؟.  متعادل است10

١(+ 3
3

   ٢(− 3
3

   ٣(+1  ٤(−1  

)230تا  221سؤالات ( 3 فيزيك
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NE در يک ميدان الكتريكی يكنواخت با شدتB و Aی  در شكل مقابل، دو نقطه ـ  226
C

=500 

Aحاصل. قرار دارند BV V−چند ولت است؟ / )(sin37 0 6  
١(−50     ٢(+50  
٣(−40    ٤(+40   

  چند برابر ظرفيت يک خازن است؟B و Aظرفيت معادل بين نقاط . ها مشابه هستند در مدار شكل زير، خازن ـ  227

١(5
8

     ١) ٢  

٣(13
8

     ٤(15
8

   

 بـه ٦الكتريـک   را دو برابر كرده و با عايقی به ثابت دی ی صفحات آن خازن تختی را پس از پر شدن از باتری جدا كرده و فاصله ـ  228
 شود؟  ی ميدان الكتريكی و اختلاف پتانسيل بين دو صفحه چند برابر می اندازه. كنيم جای هوا پر می

١(1
6

1)٢   ٣ و 
6

1 و
3

   ٣(2
3

3)٤  ٣ و 
2

1 و
3

  

، C2پس از شارژ شدن كامل خـازن.  بسته استK1د باز و كليK2، در ابتدا كليدمقابلدر مدار شكل  ـ  229
 Uی بـاتری   پس از شارژ كامل به وسيلهC2انرژی خازن. كنيم  را وصل میK2 را قطع و كليدK1كليد
 اسـت؟ Uشده در مجموع دو خازن چنـد برابـر  پس از تغيير وضعيت كليدها، انرژی ذخيره. ده استبو
 .) در ابتدا خالی بوده استCخازن (

١(2
3

   ٢(1
3

   ٣(3
4

  ٤(1
6

   

 تر است؟ شده در كدام خازن بيش بل، انرژی ذخيرهدر مدار شكل مقا ـ  230
١(C1     ٢(C2   
٣(C3    ٤(C4   

 پردازد؟ وگو می ی كدام دو عبارت به گفت دانش سينتيک درباره ـ  231

كنش) آ كنش) ب  ها ها و فراورده هندهد تعيين سطح انرژی وا   ها  ها به فراورده دهنده چگونگی تبديل وا

كنش) ت    تعيين تغيير آنتروپی) پ   شرايط بهينه برای انجام شدن وا
  ب و ت) ٤  آ و پ ) ٣  پ و ت ) ٢  آ و ب) ١

  است؟ نادرسترو  های روبه كدام عبارت در مورد شكل ـ  232
  . دهد ی سلولوز را نشان می تجزيه) آ(شكل ) ١
كنش شكل ) ٢   . گذارد شود و سرانجام از آهن، نمكی بيش باقی نمی به آرامی انجام می) ب(وا
كنش  سالانه) ٣   . شود هزينه می) آ( مبالغ هنگفتی برای جلوگيری از وقوع وا
  . ريزد تر شده و به دليل تردی فرو می با گذشت زمان نازک) ب(شده در شكل  پوشش تشكيل) ٤

كنش  ليتری گرما می١٠ی   را در محفظهNO2 مول گاز٥مقدار  ـ  233 NO:دهيم تا مطابق وا (g) NO(g) O (g)∆⎯⎯→ +2 22  تجزيـه 2

  است؟نادرستكدام عبارت در مورد آن . شود
  .  استNO2 نصف سرعت متوسط مصرفO2 سرعت متوسط توليد)٢  .  استO2 تندتر از شيب نمودار توليدNOشيب نمودار توليد) ١

  .  برابر استNO2غلظت مولی با NOدر هر لحظه غلظت مولی) ٤  .  استO2 دو برابر تغيير غلظت مولیNO2تغيير غلظت مولی) ٣

پـس از يـک دقيقـه از آغـاز . دهيم  را در ظرفی يک ليتری حرارت میA مول ٢مقدار  ـ  234
كنش، غلظت گونه كدام گزينـه بـه . رو است صورت جدول روبه های موجود در ظرف به وا

كنش را نشان می شده  ی موازنه درستی معادله  دهد؟ ی اين وا
١(A B C→ +6 3 2    ٢(A B C→ +6 2 3  
٣(A B C→ +3 2    ٤(A B C→ +3 2  

  )دقيقه(زمان   ١

/ M0  Aغلظت   98

/ M0  Bغلظت   34

/ M0  Cغلظت   51

 يميش
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كنش شيميايی رابطه ـ  235 nA  :  حسب زمان برقرار است ی مقابل، ميان تغيير تعداد مول مواد بر در يک وا nB nC
t t t

∆ ∆ ∆= =−
∆ ∆ ∆

4 2    

كنش را نشان می شده ی موازنه لهكدام گزينه به درستی معاد   دهد؟ ی وا
١(C B A→ +4 2  ٢(A B C+ →4 2  ٣(C B A→ +2 4  ٤(C A B→ +4 2  

/ برابر٣٠ تا ١٠های    در ثانيهC500نيترات در دمايی بالاتر از ی پتاسيم سرعت متوسط تجزيه ـ  236 mol min−⋅ تعـداد .  اسـت1480
كسيژن در ثانيه مول كنش در جدول زير كدام است؟٣٠    ی های گاز ا   پس از آغاز وا

١(/3 1    ٢(/3 3    
٣(/3 5    ٤(/3 7  

گر در مدت . مقداری متانول به حالت گاز در حال تجزيه شدن است ـ  237 0/ ثانيه، متانول با سرعت متوسط١٠ا  مول بر ثانيه تجزيه 02
 ی متانول چند مول بوده است؟   مول گاز در ظرف موجود باشد، مقدار اوليه٢مقدار ی دهم  شود و در پايان ثانيه

١(/1 0  ٢(/1 2  ٣(/1 4  ٤(/1 6  
كـنش گـازیكننـده در و ی تغييـرات مـول مـواد شـركت دهنـده رو نـشان نمودار روبـه ـ  238  :ا

NO NO O∆⎯⎯→ +2 22 ی   در فاصـلهO2سرعت متوسط توليد گاز.  با گذشت زمان است2
 حسب مول بر دقيقه كدام است؟  بر٧٠ و ٢٠های  بين دقيقه

١(−× 31 10  

٢(−× 32 10  

٣(−× 38 10  

٤(−× 34 10  
Aها را در واكنش فرضی  و سرعت متوسط آنB و Aهای  جدول زير تغيير غلظت ـ  239 B→؟  استنادرستی آن  كدام عبارت درباره. دهد  نشان می 

 

 Bوليد سرعت متوسط ت Bتغيير غلظت  Aسرعت متوسط مصرف     Aتغيير غلظت    دقيقه٢٠ی زمانی  گستره

  ٢٠ی  از آغاز تا دقيقه
  ٤٠ی   تا دقيقه٢٠ی  از دقيقه
  ٦٠ی   تا دقيقه٤٠ی  از دقيقه

X1  

X2  

X3  

R1  

R2  

R3  

Y1  

Y2  

Y3  

R′1  

R′2  

R′3  

١(,Y X> <1 10 0  ٢(R R R> >1 2 3  ٣(R R R′ ′ ′> >1 2 3    ٤(Y Y Y> >3 2 1  

كنش ـ  240 NO:در وا (g) NO(g) O (g)∆⎯⎯→ +2 22 كنش ٥ كدام مقايسه پس از گذشت 2   است؟نادرست ثانيه از آغاز وا

١(
[NO ] [NO]

t t
∆ ∆− =

∆ ∆
2    ٢(

// [NO ] t[NO] t
NO NO

−∆ ∆∆ ∆
= 2

2
  

٣(
[O ][NO]

t t
∆∆ = ×

∆ ∆
22    ٤( 

// [O ] t[NO] t
NO O

∆ ∆∆ ∆
= × 2

2
2   

كنش گازی شكل روبه  ـ  241 Aرو پيشرفت وا B→ را در ظرفی به حجم دو ليتـر 
0/ارز هر گوی را هم. دهد نشان می  ٢٠در .  مول از هر ماده در نظر بگيريد04
كــنش، ســرعت متوســط مــصرف .............. ی  دقيقــه  Aپــس از شــروع وا

molبرابر L min− − −× ⋅ ⋅3 1 16  .شود  می10
  چهارم) ٤  سوم ) ٣  دوم ) ٢  اول ) ١

. دهـد نـشان مـی.............. و .............. به ترتيب سوختن الياف آهن را در ) ب(و ) آ(های  شكل ـ  242
كنش به دليل تفاوت در  گير مشاهده تفاوت چشم  .است.............. شده در سرعت اين وا

كسيژن خالص ـ ماهيت) ١ كسيژن و هوا هوا ـ ا    ا
كسيژن ) ٢ كسيژن خالص ـ غلظت ا   هوا ـ ا
كسيژن  و هوا ) ٣ كسيژن خالص ـ هوا ـ ماهيت ا   ا
كسيژن ) ٤ كسيژن خالص ـ هوا ـ غلظت ا   ا
  

  (s)زمان  ١٠  ٣٠
  O2مول  92/  ؟

 ضريب استوكيومتري  ضريب استوكيومتري 

 ضريب استوكيومتري  ضريب استوكيومتري 
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كنش منيزيم با آب سرد  ـ  243 كنش می.............. شود و با آب جوش  انجام می.............. وا كنش، گاز . دهد وا  . شود آزاد می.. ............در هر دو وا

كسيژن ) ٢  تر ـ هيدروژن  سريع ـ سريع) ١ كسيژن  بسيار كند ـ سريع) ٤تر ـ هيدروژن  بسيار كند ـ سريع) ٣  سريع ـ آهسته ـ ا   تر ـ ا

كنش نمادين های جدول زير كه درباره ّبا توجه به داده ـ  244 A:ی وا (g) B (g) AB(g)+ →2 2  در اين Xمقدار .  آمده است دست ، به2

كنش(دول كدام است؟ ج  .) حسب مول بر ليتر است ها بر دهنده غلظت وا

١(/
−× 23 102  

٢(/
−× 22 103  

٣(/
−× 16 103  

٤(/
−× 22 109  

كــنش ـ  245 A(g):در وا B(g) C(g) D(g)+ → +2 2 كــنش2 كــنش، رابطــه دهنــده  در دمــای ثابــت، بــين غلظــت وا ی  هــا و ســرعت وا

R k[A] [B]= كنش چند برابر خواهد شدB  سه برابر و غلظت Aدر همان دما، غلظت چه  چنان.  برقرار است2  ؟ دو برابر شود، سرعت وا

١٨) ٤  ١٢) ٣  ٧) ٢  ٦) ١  
  

، )٢٧٥تا  ٢٦١ ی ، شماره٣ شيمی (٢زوج درس و ) ٢٦٠ تا ٢٤٦ی  ، شماره٢شيمی  (١ زوج درسً، لطفا از بين سؤالات یداوطلب گرام: توجه
  . پاسخ دهيد را به انتخاب خودی سريکفقط 

  
  

  
  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  246

  . دانست ی جهان هستی می تالس فيلسوف يونانی، آب را عنصر اصلی سازنده) ١
  . اند نخستين بار توسط دالتون مطرح شد ناپذيری به نام اتم ساخته شده های كوچک و تجزيه ی مواد از ذره اين ديدگاه كه همه) ٢
ک، ضمن تجزيه  عنوان شيمیرابرت بويل در كتاب خود با) ٣   . ناپذير دانستن عنصر، شيمی را علمی تجربی ناميد دان شكا
  . ی كاينات اعلام كرد ارسطو چهار عنصر آب، هوا، خاک و آتش را عنصرهای سازنده) ٤

 . لكترون منجر شدبه كشف ا.............. هايی توسط  اجرای چنين آزمايش. است.............. ی آزمايش  دهنده شكل زير، نشان ـ  247
  برقكافت ـ تامسون ) ١
    برقكافت ـ فارادی ) ٢
    پرتوی كاتدی ـ تامسون ) ٣
  پرتوی كاتدی ـ فارادی ) ٤

  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  248
  .  برابر جرم الكترون است١٨٣٧تر از جرم نوترون و  جرم پروتون اندكی كم) ١
  . شود در نظر گرفته می و جرم نسبی الكترون صفر ١جرم نسبی نوترون برابر ) ٢
  . را تخمين زد توان جرم آن  از روی عدد جرمی يک اتم، می) ٣
  .  نوترون دارد١٢ پروتون و ٦ی خود  ترين ايزوتوپ كربن در هسته فراوان) ٤

  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  249
  . شود ر ميدان الكتريكی به سمت قطب منفی منحرف میپرتوی كاتدی د) ٢  . ، هر دو از جنس نور هستندγ وXپرتوهای  )١
  .  شود  در ميدان الكتريكی منحرف نمیγپرتوی) ٤  .  هر دو از جنس الكترون هستندβپرتوی كاتدی و پرتوی) ٣

كسيژن ّبا توجه به تعداد ايزوتوپ ـ  250 ,های ا ,( O O O)18 17 16
8 8 كسيژن، چند نوع مولكول می  در يک نمونه8  توان يافت؟ ی گاز ا

٢٧) ٤  ٩) ٣  ٦) ٢  ١٨) ١  

گر در يون فرضی ـ  251 Xا +84    كدام است؟X باشد، عدد اتمی عنصر ٦ها برابر  ها و نوترون  تفاوت تعداد الكترون2
٤٢) ٤  ٤٠) ٣  ٣٨) ٢  ٣٦) ١  

Mآرايش الكترونی يون. ماند  الكترون برای آن باقی می٢٤، تعداد Mتم پس از جدا كردن سه الكترون از ا ـ  252  ؟ شود  به كدام زيرلايه ختم می2+

١(d63   ٢(s24  ٣(d73  ٤(s14  

ی شماره
mol)سرعت پس از چند لحظه   آزمايش L s )− −⋅ ⋅1 1  [B ]2  [A ]2  

١  −× 35 10  /20  /20  
٢  −× 24 10  /40  /20  
٣  /

−
×

2
5 104  /20  /60  

٤  x /40  /60  

)260تا  246سؤالات  (2شيمي 
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ل مقابل كه توجيه بخش مريی طيف نشری خطی اتم هيدروژن با مدل اتمـی ّبا توجه به شك ـ  253

nدهد، پايدارترين تراز انرژی را نشان می...................   است و هنگامی كه الكتـرون بـا =....

nگرفتن انرژی به تراز  .دهد انتقال يابد، فرايند يونش رخ می=....

     ٦ ـ ١رادرفورد ـ ) ٢    ∞ ـ٢رادرفورد ـ ) ١

  ٦ ـ ٢بور ـ ) ٤    ∞ ـ١بور ـ ) ٣

n)ی الكترونی سوم های لايه نسبت تعداد الكترون ـ  254  ؟ كدام استGe32ی ظرفيت های لايه ، به تعداد الكترونMn25 در اتم3=(

١(13
4

  ٢(8
2

  ٣(8
4

  ٤(13
2

  

  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  255

كثر هفت لايه  پيرامون هسته) ١   . ی الكترونی مشاهده شده است ی اتم حدا

  . كند ها در يک زيرلايه را مشخص می عدد كوانتومی اوربيتالی، تعداد اوربيتال) ٢
  . كند ها را در فضا مشخص می گيری اوربيتال عدد كوانتومی مغناطيسی اسپين، جهت) ٣
  . گيرد  را در بر می+l تا−lی عددهای صحيح بين    همهlmاز نظر عددی،) ٤

گر عدد كوانتومی مغناطيسی ـ  256 l(mا ی آن   باشـد، كـدام گزينـه دربـاره2+شـده از الكتـرون برابـر  برای يک اوربيتال اشغال(

 ؟ نيستپذير  امكان
  .  جای داشته باشدfی  لايه تواند در زير می) ٢  .  باشد٢تواند برابر   برای آن میlمقدار ) ١

1+تواند  آن میsmمقدار) ٣
2

  . باشد۲تواند برابر   آن می(n)عدد كوانتومی اصلی) ٤  .  باشد

 های كدام گونه با بقيه فرق دارد؟  برای تمام الكترونlmمجموع مقادير ـ  257

١(Ar18    ٢(Ca20  

٣(Ti22    ٤(Zn30  

  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  258

sآرايش الكترونی) ١ p2 64   .ن پايدار نسبت دادی يک آنيو توان به آخرين لايه  را می4

  .  باشدd43تواند ی يک كاتيون می آرايش الكترونی آخرين زيرلايه) ٢

+Kهای ی يون توان به آخرين زيرلايه  را میp63آرايش الكترونی) ٣
S و19 −2

  .  نسبت داد16

  .  ی ديگر نسبت داد ی يون فلز واسطه ی اتم يک فلز واسطه و به آخرين زيرلايه توان به آخرين زيرلايه  را میd103آرايش الكترونی) ٤

. دهـد افتد و در مجموع سه جهش بزرگ روی می می اتفاق IE3 وIE2، اولين جهش بينAهای يونش متوالی عنصر   در انرژی ـ  259

  كدام است؟ Aعدد اتمی 
٢١) ٤  ١٨) ٣  ٢٠) ٢  ١٩) ١  

)های يونش متوالی سديم نمودار لگاريتم انرژی ـ  260 Na)11 شده كدام است؟  های جدا ی الكترون  شمارهحسب بر 

٤  )٣  )٢   )١(  
  

  
 تغيير فيزيكی و چند تغيير شيميايی است؟از بين موارد زير به ترتيب، چند  ـ  261

  »ذوب، زنگ زدن، تنفس، هضم غذا، ميعان، ترش شدن شير«
٥، ١) ٤  ٤، ٢) ٣   ٣، ٣) ٢  ٢، ٤) ١  

)275تا  261سؤالات  (3شيمي 
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 كدام نماد درست معرفی شده است؟ ـ  262

١(Pd⎯⎯→ :كنش از سرب به   . شود عنوان يک كاتاليزگر استفاده می برای انجام شدن وا

٢(C⎯⎯⎯→1200 : كنش در دمای بالاتر از   . شود ی سلسيوس انجام می  درجه١٢٠٠وا

كنش: →⎯⎯∆)٣ كنش ها بر اثر گرم شدن با يک ها و فراورده دهنده وا   . دهند  می ديگر وا

٤(atm⎯⎯⎯→20 : كنش در فشار   . شود  اتمسفر انجام می٢٠وا

  است؟نادرسترو كدام عبارت  ّا توجه به شكل روبهب ـ  263

كنش سوختن آمونيوم دی) ١   . دهد كرومات را نشان می وا

كسيد، يک تركيب سبزرنگ و نامحلول در آب است(III)كروم) ٢   .  ا

كنش عبارتند از فراورده) ٣ Cr:های اين وا O2 3،H O2و N2.  

  . است تر است ولی قانون پايستگی جرم رعايت شده مانده در ظرف بيش ی باقی ی اوليه از جرم فراورده كه جرم ماده با وجود اين) ٤
كنش موازنهO2ضريب استوكيومتری ـ  264 كنش موازنـهO2توكيومتریی سوختن اتان چند برابر ضريب اس شده   در وا ی  شـده   در وا

 سوختن گلوكوز است؟

١(7
6

   ٢(5
6

  ٣(7
5

  ٤(6
7

  

كنش در كدام ـ  265  ؟شود نمیليد  توO2های زير يک از وا

١(CH OH(g) ∆⎯⎯→3  ٢(HgO(s) ∆⎯⎯→  ٣(NaNO (s) ∆⎯⎯→3  ٤(KClO (s) ∆⎯⎯→3  

Feبرای شناسايی يون ـ  266 Baو برای شناسايی يون.............. توانيم از محلول   می3+  . استفاده كنيم.............. توانيم از محلول   می2+
  سديم هيدروكسيد ـ سديم سولفات ) ٢  سديم هيدروكسيد ـ پتاسيم كرومات ) ١
  پتاسيم كرومات ـ سديم سولفات) ٤  پتاسيم كرومات ـ سديم هيدروكسيد ) ٣

.............. اين تركيب دارای فرمـول مولكـولی . گيرد رار می به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده ق دهنده عنوان طعم به..............  ـ  267
كنش ساليسيليک اسيد با   . آيد دست می به.............. بوده و از وا

Cمتيل ساليسيلات ـ) ١ H O8 8 Cمتيل ساليسيلات ـ) ٢  ـ متانول 3 H O7 8    ـ متانول 3

Cاتيل ساليسيلات ـ) ٣ H O7 8 Cاتيل ساليسيلات ـ) ٤   ـ متانول 3 H O8 8   ـ اتانول3

  است؟نادرستنام كدام تركيب  ـ  268
١(:Iاتيلن گليكول       
٢(:II ـ پروپان تری ال٣ ، ٢ ، ١   
٣(:IIIروپيل الكل  ايزوپ      
٤(:IV ـ پروپانول٢  

ی محلولی با غلظت معين به روش رقيق كردن حجم معينی از يک محلول غليظ نـشان داده   در شكل زير به ترتيب مراحل تهيه ـ  269
  است؟نادرستكدام گزينه . شده است

  برداشتن حجم معينی از محلول غليظ : ١ی  شماره) ١
  انتقال آن به درون يک بالون حجمی : ٢ی  شماره) ٢
افزايش آب تا پر شدن بالون حجمی و سپس تكان دادن : ٣ی  شماره) ٣

  شده   سازی محلول تهيه منظور همگن بالون به
  شده به ظرف مناسب برای نگهداری  انتقال محلول تهيه: ٤ی  شماره) ٤

x  ،/2درصد جرمی ، y و xدر يک تركيب تشكيل شده از  ـ  270 گر جرم مولی .  استy برابر درصد جرمی 5  y نـصف جـرم مـولی xا
 باشد، فرمول تجربی اين تركيب كدام است؟

١(x y5  ٢(xy5  ٣(x y2 3  ٤(x y3 2  

/ه شود تا مقداركربنات تجزي  چند گرم ليتيم ـ  271 × 24102 , مولكول محصول غيرگازی توليد شود؟ 408 ,(Li C O g mol )−= = = ⋅ 17 12 16 
٤  ١٤٨) ٣  ٢٩٦) ٢  ٣٧) ١(/18 5  

www.3gaam.com



 
    شناسي زمين   |  30
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كسيد ناخالص با درصد خلوص(IV) گرم گاز كلر، چند گرم منگنز۱۸ی  برای تهيه ـ  272 43/ ا   لازم داريم؟ 5%

      )/ g, ,Mn O Cl mol−= = = ⋅ 1555 16 35( 
٢  ٢٢) ١(/50 7  ٣(/25 3  ١١) ٤   

گر ـ  273 10/ا /ليتر محلول  ميلی۱۰۰ گرم آلومينيم را با 8 كنش دهيم، چند گرم مولار هيدروكلريک اسي30 شـود؟   تشكيل میH2د وا

),Al H g mol−= = ⋅ 127 1( 
١(/0 03   ٢(/0 05  ٣(/0 005  ٤(/0 09   

گر در كيسه ـ  274 در (لزی توليد شده باشد، چند ليتـر گـاز نيتـروژن درون كيـسه وجـود دارد؟  گرم آهن ف۱۱۲ی هوای يک خودرو  ا

/صورتی كه چگالی نيتروژن در اين شرايط برابر g L−⋅ N,().  است19160 Fe g mol−= = ⋅ 114 56( 
٣٠٠) ٤  ٢٧٥) ٣  ٥٦) ٢  ١١٢) ١   

  است؟۲نده برابر ده ها به تعداد عنصرهای تشكيل در كدام گزينه نسبت تعداد اتم ـ  275
  پتاسيم پرمنگنات) ٤  آمونيوم سولفات) ٣  سديم فسفات) ٢  كرومات آمونيوم دی) ١

  

گاه شدن از چگونگی انجام فرآيند دگرگونی در سنگ ـ  276  باشد؟ ها، بيانگر كدام مرحله از يک روش علمی می آ
  سازی فرضيه) ٤  تفسير كردن) ٣  گيری اندازه) ٢  مشاهده) ١

 ر چه نام دارد؟گاز غيرفعال اتمسف ـ  277
١(N2  ٢(O2  ٣(CO2   ٤(Ar  

 باشد؟ حداقل دمای اتمسفر در كدام سطح می ـ  278
  ترموپوز) ٤  مزوپوز) ٣  استراتوپوز) ٢  تروپوپوز) ١

علت اين امر . تر از تهران است ًوزكوه تقريبا يكسان است ميانگين دمای هوای فيروزكوه كمكه عرض جغرافيايی تهران و فير با آن ـ  279

 مربوط به چيست؟
  فاصله از دريا) ٤  طول جغرافيايی) ٣  ارتفاع) ٢  ی تابش خورشيد زاويه) ١

 .يابد می............ با افزايش دما، فشار هوا ............ در محيط  ـ  280
  آزاد ـ افزايش) ٤  باز ـ افزايش) ٣  وس ـ كاهشمحب) ٢  بسته ـ افزايش ) ١

 ؟برای اشباع هوا در آن دما به چند گرم ديگر آب نياز است.  گرم در مترمكعب باشد١٢ درصد و رطوبت مطلق هوا ٨٠اگر رطوبت نسبی هوا  ـ  281
١(/6 3  ٣  ٣) ٢(/4 6  ٥) ٤   

 م لايه مفيد است؟وجود گاز ازون در كدا ـ  282
  هتروسفر) ٤  استراتوسفر) ٣  ترموسفر) ٢  تروپوسفر) ١

كثر عرض جغرافيايی منطقه حداقل عرض جغرافيايی منطقه ـ  283  ترتيب كدام گزينه است؟ ی حاره به ی معتدله و حدا
١(/23 66/و5 66/)٢    درصد5    درجه٩٠و 5
٣(/66 66/و5 23/)٤     درجه5 23/ و5    درجه5

 شود؟ ی اجسام واقع بر روی مدار رأس الجدی در كدام جهت تشكيل می در اول تيرماه، سايه ـ  284
  غرب) ٤  جنوب) ٣  شرق) ٢  شمال) ١

  اسفندماه طول روز در نواحی سيبری حدود چند ساعت است؟در روز آخر ـ  285
١١) ٤  ٢٤) ٣  ٢٣) ٢  ١٢) ١  

گر نور ستاره ـ  286  ی چيست؟ رنگ آبی تمايل داشته باشد، نشانه ای به ا
  .ی ستاره و زمين همواره ثابت است فاصله) ٢  .شود زمين از آن ستاره دور می) ١
  .ارای تركيبات سديمی استآن ستاره د) ٤  .شود زمين به آن ستاره نزديک می) ٣

 شناسيمينز
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 باشد؟ های اراتوستن می كدام گزينه بيانگر يافته ـ  287
  حيط زمينی م اثبات كرويت زمين و محاسبه) ٢  ی چگالی زمين و اثبات حركت وضعی محاسبه) ١
  ی چگالی زمين اثبات كرويت زمين و محاسبه) ٤  ی محيط زمين و اثبات حركت انتقالی محاسبه) ٣

 باشد؟ ی زمين بر اساس كدام مورد می كرهاختلاف ساعت در سطح  ـ  288
  تشابه مدارها) ٢    اختلاف عرض جغرافيايی) ١
  تشابه ارتفاع نقاط مختلف) ٤    النهارها اختلاف نصف) ٣

اين . برگزار گرديد) ی شرقی  درجه٧٥دارای طول جغرافيايی (المللی يک مسابقه فوتبال در كشور چين   به وقت بين١١در ساعت  ـ  289

  محلی ساعت چند برگزار شده است؟وقتمسابقه به 
٦) ٢    ١٦) ١  
٣:٣٠) ٤    ١٨:٣٠) ٣  

گر در ساعت  ـ  290   كدام است؟x باشد، طول جغرافيايی شهر ۱۳ ساعت xالمللی در شهر   به وقت بين١٩ا
  ی شرقی  درجه٦٠) ٢    ی شرقی  درجه٩٠) ١
  ی غربی  درجه٩٠) ٤    ی غربی  درجه٦٠) ٣
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  ينـامــه كليــد پاسـخ
  

  
 

 
  

 
  
  
  

  . مشاهده نماييدwww.gaj.ir را در سايت ی تشريحیها پاسخ

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  

10

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

101
102
103
104
105
106
107
108
109
110

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301
302
303
304
305
306
307
308
309
310

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20

4321
4321
4321
421

1
421
4321
4321
4321

321

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

111
112
113
114
115
116
117
118
119
120

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4321
4321
4321
4321
431
4321
4321
4321
4321
4321

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311
312
313
314
315
316
317
318
319
320

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30

4321
4321

321
4321
4321
431
4321
4321
4321
4321

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

121
122
123
124
125
126
127
128
129
130

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321
322
323
324
325
326
327
328
329
330

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

131
132
133
134
135
136
137
138
139
140

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331
332
333
334
335
336
337
338
339
340

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

141
142
143
144
145
146
147
148
149
150

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341
342
343
344
345
346
347
348
349
350
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حقوق دانش آموزان در آزمون های سراسری گاج

داوطلب‌گرامی؛‌با‌سلام‌در‌اینجا‌شما‌را‌با‌بخشی‌از‌حقوق‌خود‌در‌آزمون‌های‌سراسری‌گاج‌آشنا‌می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون های سراسری گاج بایستی نزدیک ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ نامه ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک بار در هر فاز ] آزمون های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

تماس‌حاصل‌ چنانچ��ه‌در‌ه��ر‌ی��ک‌از‌م��وارد‌ف��وق‌کمب��ود‌و‌یا‌نقصی‌مش��اهده‌نمودید‌لطفاً‌بلافاصله‌با‌تلف��ن

نموده‌و‌مراتب‌را‌اطلاع‌دهید.

باسمه‌تعالی
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تكميليآزمون  ـ تجربيدانشگاهي  پيش

  

ای از نی و علف كه كشاورزان و باغبانـان در آن  خانه(آلونک، كپر، كلبه : كومه/  ّ تضرع، اظهار نياز، التماس  :لابه: ها معنی درست واژه  )۴(  -1   

 آزرده، مجروح: خسته.)  /  چه انسان از آن در شرع نهی شده است آن: مناهی(ِآلات لهو، جمع ملهی : ملاهی.)  /  نشينند می

گـاه بـاش«معنـی   صـوت تنبيـه بـه :هلـه: ها عنی درست واژهم  )۱(  -2    ّحلـه(» آ   ! افـزار اهـل دود دسـت: قليـان)  /  ی ابريـشمی پارچـه: ُ

َغليان( )  /  ِجمع ضيعت و ضيعه، زمين زراعتی، دارايـی، زمـين و آب و درخـت: ضياع(روشنايی : ضيا)  /  جوشش، جوش و خروش: َ

ظرفی از پشم بافتـه شـده كـه چيزهـا در آن : جوال)  /  سستی: رخوت(ّتكبر، خودپرستی و غرور : نخوت)  /  زهر≠(پادزهر : ترياق

 )آرزو، اميد: امل( درد :الم)  /  دام: جال. (كنند

 ) ننگ :عار. (چه از كسی برای رفع حاجتی بگيرند و پس از رفع نياز، آن را پس دهند  آن:عاريه: معنی درست واژه  )۲(  -3   

تنگنا، در محظور ماندن، در رودربايـستی قـرار گـرفتن : محظور/  پستی  : دنائت/   بانگ و فرياد، سوت  :صفير: ها املای درست واژه  )۳(  -4   

 .)در لغت به چنين معنی نيامده است(
ّافـراد خردمنـد و بلنـدهمت اند آرزو و خواسته، دام شيطان است مراقب باش تا خود را حفظ كنی، زيرا  و حكيمان گفته«: معنی متن

نيازی پايين كشيده و در بند خود اسير  و از بالاترين مراتب بی. ّها به مذلت و پستی كشانده است بزرگی را با وسوسه از بالاترين مرتبه

  ».اند ّگردانده، كسانی كه همواره اسير و در تنگنای خواری و ذلت مانده

 )نصب شده، گماشته شده: منصوب(شده  نسبت داده :منسوب: املای درست واژه  )۳(  -5   

  ».كنند اعتنايی كنيم، ما را به كفران نعمت منسوب می  كفرآميزی است كه هنگامی كه به شير بی]ی انديشه[اين چه  «:معنی عبارت

 :شمارش تكواژها  )۱(  -6   

/  ِـ  /  مضامين  /  ِـ  ]ی[/  ـَ نده  /  دار  /  بر  /  در  /  ها  /  يايش  ن/  اين  /  كه   /  ∅/است  /  اين  /  مهم  /  ِـ  /  موضوع  

  /  آن  /  ِـ  /  ِـ ش    /  ]ی[سرا/  در  /  و  /  ـَ ند  /  هست  /  ی  /  انسان  /  و  /  ی  /  اخلاق  /  ی  /  تربيت  /  ِـ  /  عالی  

  ) تكواژ۴۸ (∅/است  /  ه  /  رفت  /  كار  /  به  /  ان  /   رو  / و  /  انه  /  خاضع  /  ی  /  لحن  /  ها  

  :ها ش واژهرشما

/  تربيتی  /  ِـ  /  عالی  /  ِـ  /  مضامين  /  ِ ـ  ]ی[/  دربردارنده  /  ها    نيايش/  اين  /  كه  /  است  /  اين  /  مهم  /  ِـ  /  موضوع  

  كار رفته است  به/  روان  /  و  /  خاضعانه  /  لحنی  /  ها   آن/  ِـ  /  سرايش  /  در  /  و  /  هستند  /  انسانی  /   و  / اخلاقی  

  ) واژه۲۹(

   7-  )۳(    

  

   8-  )۲(    

   :ها بررسی ساير گزينه

  .برد ّار لذت میهای ديگران بسي از تعارفات معمول و احسنت گفتن: ی ويرايش شده جمله/ كاربرد نادرست واژه  )۱

  .ّاو پس از اتفاقات اخير از سمت خود در سازمان، استعفا داد: ی ويرايش شده جمله/ كاربرد نادرست واژه ) ۳

هـای بـسياری  ی تدريس معايب و كاسـتی اين شيوه«: ی ويرايش شده جمله/ ی معايب  درباره» برخوردار بودن«به كار بردن فعل  )۴

  ».دارد

   9-  )۳(    

   :ها گزينهبررسی ساير 

۱(        /    

۲(      /     

۴(   

 و ادبيات فارسيزبان 
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  تكميليتجربي ـ آزمون دانشگاهي  پيش

 ی ممتاز اسلوب سهل و ممتنع نمونه :گروه مسندی  )۲(  -10   
  ي گروه مسندي هسته  

  ) واج۶(ِـ /  نـ  /  و  /  مـ  /  ِـ  /   نـ  :ها تعداد واج

 ی پركاربرد اين رشته پژوهشگران  )۲(  -11   

  .ها نظارت دارد جملهها در  نشينی بر چگونگی ساخته شدن گروه قواعد هم

  ــــ: تشبيه  شدن... ی  كنايه از شيفته: بستن... دل به : كنايه  )۳(  -12   

 : ها بررسی ساير گزينه

  گرد به ]شاعر[ خود تشبيه :تشبيه  ...كنايه از نابود كردن ... :  بر باد دادن :كنايه) ۱
  به مشبه  مشبه   

  )ی تشبيهی اضافه (پرده به پندارتشبيه : ی پندار پرده: تشبيه    كردنكنايه از آشكار ساختن و رسوا: پرده دريدن: كنايه) ۲
  به مشبه  مشبه   

  ...ّكنايه از قطع تعلق كردن نسبت به : كوتاه كردن... دست از : كنايه) ۴

  خواجو به ]مخاطب[ تو: تشبيه  
  به مشبه  مشبه   

 .رود شمار می ن نگاه به فلک، تشخيص و استعاره بهنسبت داد/   استعاره از عشق و معرفت الهی  :امانت  :استعاره  )۲(  -13   

  )لاغر بودن: شبه وجه (دوک به ]شاعر[ تنتشبيه : تشبيه
  به مشبه  مشبه  

ُانا عرضنا الامان↨ علی السموات و الأرض و الجبال فأبين أن يحملنها و اشفقن منها و حملها الإنسانی  ی شريفه اشاره به آيه: تلميح َ َ َ َّ ِ َ ََ ِ ْ َ َ ِ ِ ِ ِ ّ...   

  من و تن: جناس  ) بار۳(» ش«و )  بار۳(» ک«های  تكرار صامت: آرايی واج

 ی تشبيهی  اضافه:آتش عشق و داغ وفا  )۱(  -14   

   :ها بررسی ساير گزينه

  عمر ]درخت[ ی ريشه: ی عمر ريشه) ۳  فلک ]انسان[ چشم: چشم فلک )۲
  مشبه  به  مشبه  اجزاي  مشبه   به  مشبه  اندام  
  حذف شده  به  مشبه    حذف شده   به  مشبه  
  حذف شده      حذف شده   

  باده ]خورشيد[ طلوع: طلوع باده )۴
  مشبه  به  مشبه  فعل /  ويژگي    

  حذف شده  به  مشبه  
  حذف شده  

 :نام پديدآورندگان آثار  )۳(  -15   

وته يـه كربـاس، شورآباد، تلخ و شيرين، دارالمجنـانين، سـر: آثار ديگر(زاده  ّمحمدعلی جمال: »سر رسيد ی ما به ّقصه، كشور هفت«

  )دار های ريش ّهای كوتاه برای بچه ّنامه، يكی بود يكی نبود، قصه آب راه

  )دوزخيان روی زمين: ديگر اثر(فرانتس فانون : »استعمار دم واپسين، آفريقا انقلاب«

  )بازی قمار زدگی، مدير مدرسه، ترجمه غرب: ديگر آثار(احمد  جلال آل: »ميقات در خسی، بريم می كه رنجی از«

  )انسان و اسرار شب: ديگر اثر(ّعباس خليلی : »سياه روزگار، انتقام«

   :ها بررسی ساير گزينه

   مشفق كاظمی:يادگار شب )۲     اثل مانين:راه بئر سبع )۱

   مشفق كاظمی:تهران مخوف/   پابلو نرودا  :كشی ی نيكسون انگيزه )۴

 :آورندگان آثارنام درست پديد  )۴(  -16   

   وحــشی بــافقی :فرهــاد و شــيرين)  /  ناصرخــسرو قباديــانی: زادالمــسافرين(جــه عبــداالله انــصاری  خوا:زادالعــارفين

ّ محمـد بـن منـور :وحيدّاسـرارالت)  /  نظـامی گنجـوی: خسرو و شيرين(   الخيـر كـه  كتـابی اسـت در احـوال شـيخ ابوسـعيد ابـی(ّ

ّمحمد بن منور، يكی از نوادگان وی، آن را نگاشته است    آلن رنه لوساژ:سژيل بلا.)  /  ّ
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تكميليآزمون  ـ تجربيدانشگاهي  پيش

   17-  )۱(    

   :ها بررسی ساير گزينه

  هايش چشم )۴  ميرزا) ۳  ها نامه )۲

 . ای خردمندان، حكم قصاص برای حفظ حيات شماست: ی شريفه معنی آيه  )۳(  -18   
  . قصاص موجب حفظ حيات است):۳(ی   و گزينهی شريفه مفهوم مشترک آيه

   :ها بررسی ساير گزينه

كش ):۱(ی  مفهوم گزينه   ی عاشقجفا
  انگاری معشوق شكايت از سهل/  ّتضرع در نزد معشوق   ):۲(ی  مفهوم گزينه
  ای ّدست آوردن توجه يار به هر شيوه به ):۴(ی  مفهوم گزينه

  ناتوانی انسان از درک و توصيف خداوند):۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۲(  -19   

   :ها بررسی ساير گزينه

  يابی به پذيرش معشوق ی عاشق از دستناتوان ):۱(ی  مفهوم گزينه
  .زندگی واقعی در مرگ است ):۳(ی  مفهوم گزينه
  آور بودن غم عشق شادی/  ناپذيری شادی غم عشق   وصف ):۴(ی  مفهوم گزينه

 .ناپذير است  شرح غم عشق امكان):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  -20   
  .فهمد ق می حال عاشق را تنها عاش:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  نوازی  درويش:ها ساير گزينهعبارت سؤال و مفهوم مشترک   . روزی هر كس در دست خداست):۳(ی  مفهوم گزينه  )۳(  -21   

  جدايی انسان از عالم ملكوت و ميل به بازگشت:مفهوم مشترک ابيات  )۴(  -22   
   جاودانگی عشق:»هـ«بيت /  بخشی عشق به عاشق    كمال:»ج«بيت : مفهوم ساير ابيات

 .ها شد وجود آمدن آن  زيبايی و حسن خداوند موجب عشق بندگان و به):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۳(  -23   

   :ها بررسی ساير گزينه

  فناپذير بودن انسان/  حتمی بودن مرگ   ):۲(ی  مفهوم گزينه  .اند همه در برابر عشق يكسان ):۱(ی  مفهوم گزينه
  ف بخشندگی حاتم طايیاغراق در وص ):۴(ی  مفهوم گزينه

 بازی عاشق  خونين بودن راه عشق و جان):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  -24   
  . از ماست كه بر ماست:ها عبارت سؤال و ساير گزينهمشترک مفهوم 

 خواهی  نكوهش فزون):۳(ی  و گزينهسؤال مفهوم مشترک عبارت   )۳(  -25   
   :ها بررسی ساير گزينه

  ضرورت برجا گذاشتن نام نيک ):۲(ی  مفهوم گزينه  .ا خداوند استی كاره عامل همه :)۱(ی  مفهوم گزينه
  پرهيز از معاشرت با بدان ):۴(ی  مفهوم گزينه

  :ها معنی درست واژه   )۴(  -26   
كنون، اين:ايدر/ ی دوم ساخته شود، پيشگاه خانه، سايبان   ايوانی كه در طبقه:رواق           )چنين اين: ايدون(جا   ا
   انباشته، پر شده، مملو:مشحون/ غلبه، حشمت  مهابت، وقار، :سطوت        

    ) سستی: رخوت(ّ تكبر و خودپرستی :نخوت) /  زهر≠(پادزهر : ترياق: ها معنی درست واژه  )۲(  -27   

  .)كنند ّنام زبانی كه قوم يهود به آن تكلم می: عبری/ ّمركب : حبر(كبودرنگ، : حبری: ها معنی درست واژه  )۴(  -28   

  ّنكوهيـده، مـذمت شـده، ناپـسند : مـذموم) / ، نيكـوخـوشخـوب، : نغـز(شكـستن، باطـل كـردن : نقـض: هـا املای درست واژه  )۳(  -29   

  )شده ـ نصب ۲شده  ـ گماشته ۱: منصوب( شده  نسبت داده: منسوب) / ـ گردآورده شده۲دار  ّـ ضمه۱: مضموم(
كمی چنين صفتی را نسبت دهند، كسی شود كه عهدشكنی خصلتی  ّجا مشخص می و از اين «:معنی متن ناپسند است و چون به حا

خـاطر حكـومتش  شود و بـه همـين شوند و اعتماد دوست و دشمن از او سلب می به او اعتماد نخواهد كرد و مردم از وی گريزان می
  ».شود بهره می گردد و از نيكوگمانی خردمندان بی ويران می
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 )ترسناک: هايل(ّيان دو چيز واقع شود و مانع از اتصال آن دو گردد، جدا كننده چه م آن: حايل: املای درست واژه  )۳(  -30   

گر :معنی جمله   .شود  خشمگين شود، ظلم و ستم او مانع نيكويی كردن تو می]او[ ا

 :شمارش تكواژها  )۱(  -31   

/ عالی / ِـــ / مضامين / ِ ـــ ]ی[/ نده  َـــ / دار / بر / در / ها / نيايش / اين / كه  / ∅/است / اين / مهم / ِــ ـ/ موضوع 

/ ی / لحن / ها / آن / ِـــ /  ش  ِـــ / ]ی[سرا/ در / و / ند  َـــ / هست / ی / انسان / و / ی / اخلاق / ی / تربيت / ِـــ 

  ) تكواژ۴۸ (∅/است / ه / رفت / كار / به / ان / رو / و / انه / خاضع 

  :ها شمارش واژه

/ اخلاقی / تربيتی / ِـــ / عالی / ِـــ / مضامين / ِ ـــ ]ی[/ دربردارنده / ها  نيايش/ اين / كه / است / اين / مهم / ِـــ / موضوع 

  ) واژه۲۹(كار رفته است  به/ روان / و / خاضعانه / لحنی / ها  آن/ ِـــ / سرايش / در / و / هستند / انسانی / و 

   32-  )۳(   

  
   33-  )۲(   

   :ها بررسی ساير گزينه

  .برد ّهای ديگران بسيار لذت می از تعارفات معمول و احسنت گفتن: شده ی ويرايش جمله/ كاربرد نادرست واژه  )۱

  .ّاو پس از اتفاقات اخير، از سمت خود در سازمان، استعفا داد: شده ی ويرايش جمله/ كاربرد نادرست واژه  )۳

  .های بسياری دارد ی تدريس معايب و كاستی اين شيوه: شده ی ويرايش جمله/ ی معايب  درباره» برخوردار بودن«ر بردن فعل كا به) ۴

   34-  )۳(   

   :ها بررسی ساير گزينه

۱( 
 

  

۲ (
  

  

۴ (  

 )ج وا۶(ِــ / نـ / و / مـ / ِــ /  نـ :ها تعداد واج  ی ممتاز اسلوب سهل و ممتنع نمونه: گروه مسندی  )۲(  -35   
  ي گروه مسندي هسته  

  .ها نظارت دارد هملها در ج شدن گروه نشينی بر چگونگی ساخته  قواعد هم  ی پركاربرد اين رشته پژوهشگران  )۲(  -36   

   37-  )۱(    

   :ها بررسی ساير گزينه

  )دوست(و خليل )) ع(حضرت ابراهيم (خليل  )۳    )روح(و روان ) جاری(روان  )۲

  )نگه از باريک ل(و تنگ ) ّمتضاد فراخ(تنگ  )۴

 .رود شمار می  تشخيص و استعاره به،نسبت دادن نگاه به فلک/  الهی تمعرف و استعاره از عشق :امانت: استعاره  )۲(  -38   

  )لاغر بودن: شبه وجه (دوک به ]شاعر[ تنتشبيه : تشبيه
  به مشبه  مشبه  

  ) بار۳(» ش«و )  بار۳(» ک«های   صامت تكرار:آرايی واج  ...ّانا عرضنا الأمان↨ ی  ی شريفه  اشاره به آيه:تلميح

   من و تن:جناس

 ی تشبيهی اضافه :آتش عشق و داغ وفا  )۱(  -39   

   :ها بررسی ساير گزينه

  عمر ]درخت[ ی ريشه: ی عمر ريشه )۳  فلک ]انسان[ چشم: چشم فلک )۲
  مشبه  به  مشبه  اجزاي  مشبه   به  مشبه  اندام  
  شده حذف  به    مشبه    شده حذف  به    مشبه  
  شده حذف      شده ذفح  
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  باده ]خورشيد[ طلوع: طلوع باده) ۴
  مشبه  به  مشبه  فعل / ويژگي  

  شده حذف  به    مشبه  
  شده حذف  

  القلـم، پـنج داسـتان، مـدير مدرسـه، خـسی در ميقـات، نـون و: آثـار ديگـر(احمـد  جـلال آل: زده ارزيـابی شـتاب، زدگـی غرب  )۴(  -40   

 )دی زن زيا،بريم ی قمارباز، از رنجی كه می ترجمه

  )نامه، گل و نوروز، همای و همايون كمال: آثار ديگر(خواجوی كرمانی : گوهرنامه، نوارروض‗الأ«

  )سو ی قره ّ شوهر آهوخانم، شادكامان دره:آثار ديگر(ّمحمد افغانی  علی: زار بوته، بهشته ی ميوه شلغم

  )های ورزيل چوب به دستگاو، كلاه،  كلاه آی بیپ، آی با عزاداران بيل، تو:آثار ديگر(غلامحسين ساعدی : گور و گهواره، ترس و لرز

   :ها بررسی ساير گزينه

  بزرگ علوی: »هايش چشم«) ۳     ميثاق اميرفجر:»ی نخل انسان ميوه، دو قدم تا قاف«) ۲و۱

 :پديدآورندگان آثاردرست نام   )۴(  -41   

  الملک  خواجه نظام:هنام سياست  )احمد جلال آل: پنج داستان(نظامی عروضی سمرقندی : مقاله چهار

  آبادی محمود دولت: كليدر  )نظامی گنجوی: خسرو و شيرين(وحشی بافقی : فرهاد و شيرين

 )داستايوسكی (ابله :»د«بيت   )علی حاتمی (شدگان دل: »ب«بيت   )۲(  -42   

  .است) كتور هوگووي(» بينوايان«يادآور كتاب » ج«و بيت ) علی حاتمی(» مادر«ی  نامه يادآور نام فيلم» الف«بيت : هّتوج

 .آورد  فقر، خوشبختی می):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  -43   

   ناپايداری قدرت دنيوی:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 ناتوانی انسان از درک و توصيف خداوند): ۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۲(  -44   

   :ها بررسی ساير گزينه

  يابی به پذيرش معشوق دست ناتوانی عاشق از ):۱(ی  مفهوم گزينه

  . زندگی واقعی در مرگ است):۳(ی  مفهوم گزينه

  آور بودن غم عشق شادی/ ِناپذيری شادی غم عشق   وصف):۴(ی  مفهوم گزينه

 .ناپذير است شرح غم عشق امكان): ۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  -45   
  .فهمد حال عاشق را تنها عاشق می: ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  به حساب خود پيش از روز قيامترسيدگی): ۲(ی   و گزينه سؤالمفهوم مشترک عبارت  )۲(  -46   

   :ها بررسی ساير گزينه

  .كند های عشق، گناهان عاشق را پاک می  سختی):۳(ی  مفهوم گزينه   شكوه از سختی هجران يار):۱(ی  مفهوم گزينه
   زودگذر بودن عمر انسان):۴(ی  مفهوم گزينه

  حتمی بودن مرگ):۳(ی  مشترک بيت سؤال و گزينهمفهوم   )۳(  -47   

   :ها ساير گزينهمفهوم 

   گله از هجران يار):۲(ی  مفهوم گزينه  . جوينده، يابنده است):۱(ی  مفهوم گزينه
   اغراق در گريستن عاشق):۴(ی  مفهوم گزينه

   رازداری عاشق:ها مفهوم مشترک ساير گزينه  .توان پنهان كرد عشق را نمی): ۳(ی  مفهوم گزينه  )۳(  -48   

  جدايی انسان از عالم ملكوت و ميل به بازگشت:مفهوم مشترک ابيات  )۴(  -49   
   جاودانگی عشق:»هـ«بيت /  بخشی عشق به عاشق    كمال:»ج«بيت : مفهوم ساير ابيات

 . شدها وجود آمدن آن  زيبايی و حسن خداوند موجب عشق بندگان و به):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۳(  -50   

   :ها بررسی ساير گزينه

  فناپذير بودن انسان/  حتمی بودن مرگ   ):۲(ی  مفهوم گزينه  .اند همه در برابر عشق يكسان ):۱(ی  مفهوم گزينه
  اغراق در وصف بخشندگی حاتم طايی ):۴(ی  مفهوم گزينه
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  ):٥٨-٥١(ص كن ّترين جواب را در ترجمه، تعريب يا مفهوم مشخ ترين و دقيق درست 

   :ی لغات مهم ترجمه  )۲(  -51   

ّزدن ـ تمسک جستن ـ متوسل شدن    چنگ:كࠩالتمس/  جوانانمان  : شبابنا/  خواهم    می:ُأطلب هـای   بـه ارزش:ّبالقيم الإنساني‗/  ّ

  . كند ها عرضه می چه را كه غرب بر آن  آن:ُعليهم الغرب هُمايعرض/   نپذيرفتن ـ رد كردن  :ضْفرَ/  انسانی  

   :ها شتباهات بارز ساير گزينها

  ، آن فسادی »شبابنا«در » نا«ی ضمير  ، عدم ترجمه»ی همه«زايد بودن  )۱

  ، عرضه كرده است»ُأطلب«ی  ، عدم ترجمه»بايست می«زايد بودن  )۳

  »شبابنا«در » نا«ی ضمير  بخواه، عدم ترجمه )۴

 :  ی لغات مهم ترجمه  )۲(  -52   

ًكتبا نافع‗/  همين خاطر    به:ِلذلك/   يادگيری  :ّ التعلم / .......  تشويق كرد به :ّشجع علی   های مفيدی را  هايی سودمند را ـ كتاب  كتاب:ً

   :ها اشتباهات بارز ساير گزينه

  »نيز«، زايد بودن »ذلك«ی  ، عدم ترجمه»تلاميذه«در » ه«ی ضمير  عدم ترجمه )۱

  ) برگزيدند←(، برگزيده بودند »خود«كتاب، زايد بودن  )۳

  ) انتخاب كردند←(های سودمند، انتخاب كنند  ، كتاب) به همين خاطر←(كنند، تا  ها، تشويق می ّمعلم )۴

   53-  )۴(    

ُينعكس«فعل : ّوجهت  »كـه«ی چنين جملاتی از حـرف ربـط  اشد؛ در ترجمهب ی وصفيه می آمده و جمله» ٍعال«ی  بعد از اسم نكره» َ
  . كنيم استفاده می

   :ها  ساير گزينهی درست ترجمه

  . آموز تنبل را از ابتدا شناخت ّمعلم، دانش )۱

  ).دوری كن(ای خود كوتاهی مكن و از تنبلی دور شو  در انجام تكاليف مدرسه )۲

  . ربايد ها را می گل زيبای گلدان، قلب) ۳

ّی چنين جملاتی از عربی به فارسی دقت داشـته باشـيد  در ترجمه.، تركيب اضافی ـ وصفی آمده است)۳(ی  در عبارت گزينه :نكته

ّهـر دو مؤنـث » ّالمزهريـ↨«و » وردة«ّ؛ در ضمن با توجه به اين كـه )گل زيبای گلدان. (اليه آورده شود كه ابتدا صفت و سپس مضاف

باشـد و هـم بـرای » وردة«توانـد هـم صـفت بـرای  ّؤال مشخص نشده اسـت، ايـن كلمـه مـینيز در س» الجميل↨«هستند و اعراب 

  .»گل گلدان زيبا«توانيم بگوييم   و هم می»گل زيبای گلدان«توانيم بگوييم  ؛ يعنی هم می»ّالمزهري↨«

» ُرأيـت« دليل وجـود فعـل ماضـی به» َيمشي«علاوه فعل مضارع  به. صورت نكره ترجمه شده است به اشتباه به» الأشجار الباسق↨«  )۱(  -54   

 . شود پيش از آن به شكل ماضی استمراری ترجمه می

  .رفت  سگی را ديدم كه به آرامی ميان درختان بلند راه می:ی درست ترجمه

لمـاتی ی چنـين ك ًو معمولا در ترجمه) ٌشخص(باشد  صورت نكره می آمده و به» أل«بدون ) شخص(ی مشار إليه  ، كلمه در اين گزينه  )۲(  -55   

امـي«ی  و كلمه)  اين يک شخص است كه ـ اين شخصی است كه: ... ٌهذا شخص(شود   استفاده می»يک«ی   و يا كلمه»ی«از حرف  ّ ُ «

» ٌشـخص«ی  ّی وصفيه كه پس از اسم نكـره عنوان جمله به» عزم علی«ی فعل  شود و نيز در ترجمه  ترجمه می»سوادی بی«صورت  به

 .  كند را توصيف می» ٌشخص«ی   استفاده نمود زيرا كلمه»كه«ربط بايست از حرف  آمده، می

  .سوادی است كه تصميم گرفته به مدرسه برود  اين، شخص بی:ی درست ترجمه

 ربيعزبان 
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 ».نشين خود است انسان بر دين دوست و هم« :ی متن سؤال ترجمه  )۴(  -56   

   :ها ی گزينه ترجمه
  . شوند ها شناخته می برادران باوفا هنگام سختی )۱
  . شود در دوستش نيست هر ويژگی كه انسان به آن آراسته می )۲
  . گذارد نشينی با دوستان بر دين انسان و مذهب او تأثير نمی هم) ۳
  . شود نشين خود شناخته می انسان از طريق دوست و هم )۴

   57-  )۴(    
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

ّيبعد، بالتبعي↨، تعريب جمله به )۲  »آينده«، عدم تعريب )المجتمع←(الجامع↨  )۱ ُ َ   صورت مجهول ُ

ّالدول الأجنبي) ۳ َ   ، في المستقبل)ّ البلاد الأجنبي↨←(ࠩ
   58-  )۳(    

   :ها  ساير گزينهاشتباهات بارز
ً شاهدت تلميذا←(شاهدني تلميذٌ  )۱   .)گيرد نمی» ال«مضاف (، المجال )صورت نكره تعريب شود بايد به(ّلمقالات القيم↨ ، ذو، ا) ُ
  َ، عالي↨، مجالي.)ّجمع مؤنث سالم در حالت نصبی دارای علامت فرعی كسره است(ًيكتب، مقالاتا  )۲
  .)مطابقت ندارد» ًطالبا«با (الإرادة، كتبت  )۴

  ):٦٧ ـ ٥٩(ها پاسخ بده  به سؤالّمتن زير را با دقت بخوان سپس متناسب با آن  
 

ّورزش ضرورتی است كه هر انسانی در جهان به آن نياز دارد، و برای رسيدن به زندگی سعادتمندانه بايد تا حدی به آسايش و 
 تقويت عضلات بدن و كنترل وزن و بالا رفتن فشار خون :ها ی آن های زيادی دارد كه از جمله ورزش فايده. سلامتی دست يابد

پس از . دهد ی همكاری را بين افراد رواج می ّ و روحيهشود میهای ذهنی  ورزش باعث افزايش فعاليت. های قلب است و بيماری
و آن فقط به جوانان اختصاص نـدارد بلكـه بـرای . رسد اش می ّورزش، انسان حداقل به مدت سه ساعت به اوج فعاليت فكری

  .ّافراد مسن و پير نيز مفيد است

 

هـای  ّبا توجه به متن ورزش فقط به جوانان اختصاص ندارد بلكه افراد پير هم بايد ورزش كنند تا بتوانند فـشارخون و سـاير بيمـاری  )۱(  -59   
 . خود را كنترل كنند

  : ها ی گزينه ترجمه
  .شوند  بالارفتن فشار خون دچار می ها به بيماری اند زيرا آن پيرها از ورزش منع شده )۱
  .يابد ی همكاری و كمک كردن به ديگران رواج می ّ روحيهبا ورزش كردن) ۲
  .ی تأثير ورزش بر جسم و روح است های ذهنی نتيجه ّفعاليت) ۳
  .برای رسيدن به سلامت فكری و جسمی، ورزش امری ضروری است) ۴

   60-  )۱(    
  : ها ی گزينه ترجمه

  .ستسازد و فقط برای جوانان مفيد ا ورزش انسان را از نگرانی دور می )۱
  .برد كند و فشارخون را از بين می را تقويت می های قلب و ضربان آن  ورزش ماهيچه) ۲
  .ی مردم سودمند است ورزش هميشه برای جسم و روح همه) ۳
  .شدنی نيست يابد كه وصف ای دست می ّانسان بعد از ورزش به فعاليت فكری) ۴

  »............از فوايد ورزش «: ی متن سؤال ترجمه  )۳(  -61   
  : ها ی گزينه ترجمه

  .های قلب است افزايش وزن و كنترل بيماری )۱
  .های بسيار است ّكاهش فعاليت فكری و پيشگيری از بيماری) ۲
  .باشد  قلبی و تقويت عضلات جسم می های درمان بيماری) ۳
  .تأثير بر بالا رفتن فشار خون و افزايش نگرانی در افراد است) ۴
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  »............ورزش باعث «: ی متن سؤال ترجمه  )۳(  -62   

  : ها ی گزينه ترجمه
  .شود ّرسيدن به اوج فعاليت فكری فقط در افراد پير می )۱

  .گردد افزايش وزن در كودكان و كاهش وزن نزد بزرگسالان می) ۲

  .شود ّی همكاری بين افراد جامعه و فعاليت ذهنی می ّرواج روحيه) ۳

  .شود سه ساعت میّمدت  بهروزانه زندگی سعادتمندانه ) ۴

  ):٦٤ و ٦٣(ّگذاری مشخص كن  ی درست را در حركت گزينه 

َالرياض↨ ضرورة يحتاج إليها كُل إنسان في العالمِ« :كامل عبارتگذاری  حركت  )۳(  -63    ََ ِ ٍ َ َْ َِ ِࠩ َ ْ ُ ْ ٌ َ ُ َ َُ .« 

ُيحتاج/  خبر و مرفوع :ٌضرورة/  مبتدا و مرفوع :ُالرياض‗: تركيب كامل جمله ّو محلا مرفوع به تبعيت » ضرورة«ه برای ّی وصفي جمله: َ ً

ًجار و مجرور محلا : إليها/ از آن  َ العالمِيف/ اليه و مجرور  مضاف: ٍإنسان/ فاعل و مرفوع : ࠩكل/ ّ   ّجار و مجرور : َ

َالرياض↨ تسبب ازدياد الأنشط↨ الذهني↨ و تنشر روح «: كامل عبارتگذاری حركت  )۱(  -64    ُ ُ ُ ُْ َ ِ ِ ِ ْ  ِ َ َ َ َِ ْ ُ ُ َ التعاون بين الأفراد ِ َ ْ َ ِ ُ َ .« 

ُالرياض‗: تركيب كامل جمله َ َتس/ مبتدا و مرفوع : ّ ًی فعليه و محلا مرفوع، فعل و فاعل آن ضمير مستتر  خبر از نوع جمله: بُبُ ّ » هـي«ّ

ِالأنشط‗/ به و منصوب  مفعول: َازدياد/  ِالذهني‗/ اليه و مجرور  مضاف: ِ ُتنـشُر/ ّصفت و مجرور به تبعيـت : ّ ْ فعـل و فاعـل آن ضـمير : َ

ِالتعاون/ به و منصوب   مفعول:َروح/ مستتر » هي« َبين/ اليه و مجرور  مضاف: ّ   اليه و مجرور مضاف: ِالأفراد/ فيه و منصوب  مفعول: َ

  ):٦٧ ـ ٦٥(ّی درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخص كن  گزينه 

   65-  )۳(    

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  غيرمنصرف←منصرف/ مشتق ←جامد) / فائدة(ّ مؤنث ←ّمذكر/ جمع تكسير ←رد مف )۱

  مرفوع← مجرور بالفتح↨)۲

 مبتـدأ ←ّخبر مفرد و مرفوع بالعلام↨ الفرعي↨ للإعـراب/ ممنوع من الصرف ←منصرف/ نكرة ←معرف↨ /ع تكسير جم←مفرد ) ۴

ّمؤخر و مرفوع بالعلام↨ الأصلي↨ للإعراب ّ  

   66-  )۲(    

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
ّمجرد ثلاثي ←»افتعال«زيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب م )۱   المستتر» هي«فاعله ضمير ←المستتر» أنت«فاعله ضمير / ّ
ّمجرد ثلاثي ←»انفعال« مزيد ثلاثي من باب )۳   المستتر» هي«فاعله ضمير ←»روح«فاعله الاسم الظاهر / ّ
  معرب←ّمبني/ ٍّمتعد ←لازم) ۴

   67-  )۱(    

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  ّمجرور بحرف الجر←به و منصوب مفعول/ منصرف ←ممنوع من الصرف )۲
  معرب←مبني/ جمع تكسير ← مفرد )۳
  ّمجرور بحرف الجر←به و منصوب بالكسرة مفعول/ ّمعرف بأل ←ّمعرف بالإضاف↨) ۴

  ):٧٥ - ٦٨(ّؤالات زير مشخص كن جواب مناسب را در مورد س 

   68-  )۳(    

   :ها بررسی ساير گزينه
مضاف » انتصار«؛ )ّ الغربيين←(شود  می» ياء«ّباشد و چون جمع مذكر سالم است مجرور به  اليه می در نقش مضاف» ّالغربيون« )۱

  ) بانتصار←. (پذيرد نمی» تنوين«و » أل«است و مضاف 
  )ّالقيم الأخلاقي↨←. (آيد ّشكل مفرد مؤنث می ّجمع مكسر غير عاقل است و صفت آن به» القيم« )۲
ی های معنو ّاز مؤنث» نار«جايی كه  كند و از آن است و در جنس از آن پيروی می» ًنارا«ّی وصفيه برای  جمله» ...ُيحرق «ی  جمله )۴

ُ تحرق←. (ّصورت مؤنث بيايد بايد به» ُيحرق«است فعل  ُ(  
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ًی اسميه و محلا مرفوع مـی اسم موصول عام است كه خبر از نوع جمله» مَن«در عبارت مذكور   )۲(  -69    چـون مبنـی اسـت اعـرابش (باشـد  ّ

ُيعتبر«؛ )ّمحلی است ِ ی  قـرار گرفتـه، صـله» مـن«باشد كه چون پـس از اسـم موصـول  مستتر می» هو« و فاعل آن فعليهی  جمله» َ

ی  در گزينـه» ّمن الحروف الجارة«و ) ۱(ی  در گزينه» ًمرفوع تقديرا «بر اين اساس . ّشود و محلی از اعراب ندارد موصول محسوب می

 .شوند خطا محسوب می) ۴(ی  در گزينه» ًخبر و مرفوع محلا«و » ًفاعل و مرفوع محلا«و ) ۳(

 .های اضافی هستند تركيب» معرفته«و » ّكل خير«، »تقوی االله«های   در اين گزينه نعت نداريم و عبارت  )۴(  -70   

   :ها بررسی ساير گزينه

  . ّو به تبعيت از آن مجرور است» المجالات«ی  نعت مفرد برای كلمه» المختلف↨« )۱

ّی وصفيه است و به تبعيت از موصوف  جمله» قد انتصرت« )۲   . ًمحلا منصوب است» ًيوما«ّ

ّو منصوب به تبعيت از آن است؛ دقت داشته باشيد كه » آمال«صفت مفرد برای » الكبيرة«) ۳ يـک تركيـب وصـفی » آماله الكبيـرة«ّ

  .اضافی است

شـود  محسوب می» صاحبي«صفت برای » ّالمكرمون«اليه و مجرور و  مضاف» الثروة«مجرور به حرف جر، ) ۲(ی  در گزينه» صاحبي«  )۲(  -71   

 المكرمين←(ّكه بايد به تبعيت از آن مجرور شود  ُ( 

  : ها بررسی ساير گزينه
  .است» ياء«به اعراب فرعی  به و منصوب  مفعول» المظلومين«و » واو«خبر و مرفوع به » مؤمنون« )۱

را » فتحـه«شـود،  حرف اصلی آن محـسوب مـی» ت«ست و ّباشد و چون جمع مكسر ا به فتحه می به و منصوب  مفعول» َأبيات «)۳

ِالشعراء(نيز صفت و مجرور به تبعيت از موصوف » َالصالحين«. پذيرفته است ّباشد و چون جمع مـذكر سـالم اسـت، مجـرور بـه  می) ّ

  .شده است» ياء«

بـه و  مفعـول» َمحافـل«باشـد؛  مـی» واو«است، زيرا علامت رفع اسماء خمـسه بـه » واو«فاعل و مرفوع به اعراب فرعی » َأخوك«) ۴

  .پذيرد باشد تنوين نمی منصوب به فتحه است و چون غيرمنصرف می

های منقوص در حالت نـصب اعرابـشان  زيرا اسم. باشد به جمله است، منصوب به اعراب ظاهری می كه مفعول) ۲(ی  در گزينه» والي«  )۲(  -72   

 .ظاهری است

  : ها بررسی ساير گزينه
ًاليه و تقديرا مجرور و فاعل و تقديرا مرفوع است ًمبتدا و تقديرا مرفوع، مضاف ترتيب به) ۴(و ) ۳(، )۱(های  هدر گزين» والي« ً.  

 .است» ياء«شود، منصوب به اعراب فرعی  ّكه اسم مثنی محسوب می) ۳(ی  در گزينه» ّوالدي«  )۳(  -73   

والدي⎯⎯⎯⎯←ي+ والدي ⎯⎯⎯⎯⎯⎯←ّمتكلم» ي«+ والدين  ( َ(  

ّهای مثنی و جمع مذكر سالم در هنگام اضافه شدن به  اسم :نكته   . ّمتكلم وحده دارای اعراب فرعی هستند نه تقديری» ياء«ّ

  : ها بررسی ساير گزينه
  .به و منصوب به اعراب اصلی است مفعول» َمعجزة« )۱

گرچه بر وزن » َمدارس «)۲ ِمفاعل«ا غيرمنـصرف در . (باشد علامـت اعـراب آن اصـلی اسـت به و منصوب می ّ اما چون مفعولاست» َ

  .نيز فاعل و مرفوع به علامت فرعی اعراب است» المسلمون«؛ )ّحالت جری، علامت اعرابش فرعی است

  . در حالت رفعی قرار داردّنيز هر چند علامت اعراب آن فرعی است اما » أبو«. به و منصوب به اعراب اصلی است مفعول» َالقيم↨«) ۴

 »ال«معرفه به : الإسلامي‗/ » ال« معرفه به :البلدان/  نكره :ٌكثير/  معرفه از نوع موصول :ّالتي/ » ال« معرفه به :المهلك‗  )۳(  -74   

  : ها بررسی ساير گزينه
و ) ۲(ی  گزينـه در) »النجـاح«به   مضاف(» أسباب«و ) »نا«به ضمير  مضاف (» ثقاف↨«،  )۱(ی  در گزينه) »المال«مضاف به (» كثرة«

  .معرفه به اضافه هستند) ۴(ی  در گزينه) »ِالعباد«به  مضاف (» عبادة«و ) »الإنسان«به  مضاف (» ࠩتحرر«

چـون نكـره اسـت در حالـت . (ًباشد بنابراين تقديرا مرفوع شده است  می يک اسم منقوص نكره است و نيز خبر جمله» ٍباق«ی  كلمه  )۲(  -75   

 .) خود را از دست داده و به جای آن تنوين كسره پذيرفته است» ءيا«رفع 

  .) است» هو«ضمير مستتر » ࠩيحب«فاعل . (به اعراب ظاهری شده است به است، منصوب  نيز كه مفعول» الداعي«

 شودّنون مثنی حذف می شودادغام می
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 .  گردد پيام اين گزينه مفهوم نمی» .نياز ستوده است ای مردم شما نيازمندان به خدا هستيد و خداوند بی«:  ی آيه با توجه به ترجمه  )۴(  -76   

گـر «: فرمايد كه می) ۱۶ی  آيه(ی بعد  آمده مربوط است به آيه) ۴(ی   پيامی كه در گزينه:نكته ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد، ا

  ».آورد برد و آفرينش جديدی می بخواهد شما را می

گر انسان در جهان آفرينش تفكر كند و نگاهش از   )۳(  -77    اين موجودات، هستی رسد كه   عبور كند به اين سؤال میها اهری پديدهسطح ظا

 ؟  هستند كسیخود را وامدار چه

 :  هايی از استدلال راه درک نيازمندی جهان، در هستی خود به خدا قسمت  )۲(  -78   

اش از خـود او سرچـشمه  كـه وجـود و هـستی) پديده يافتن خود(يابيم  ای می هرگاه به خود نظر كنيم، خود را پديده: ی اول مقدمه

انـد و سـپس پديـد  هايی هستند كـه يـک زمـانی نبـوده پديده... حيوانات، گياهان و . اند اشيای پيرامون ما نيز همين گونه. گيرد نمی

  ). پديد آمدن اشيای پيرامون ما(اند  آمده

نياز پديده بـه ديگـری . (به ديگری است، برای موجود بودن نيازمند )پديده(هر چيزی كه وجودش از خودش نباشد : ی دوم مقدمه

  )برای موجود بودن

جدا نشدن هستی از . (شـود آن ديگری كه به ما هستی بخشيده، خودش مستقل و قائم به خود بوده و هستی از او جدا نمی: نتيجه

  )ديگری كه به ما هستی بخشيده

گر چيزی ذات و حقيقتش مساوی با موجود  با پرتوهای آنمنبع نوری  ی وجود خداوند با وجود داشتن ما مانند رابطه رابطه  )۳(  -79     است و ا

 و نياز به پديد آورنده ندارد و خـودش همـواره ديگر پديده نيستصورت، چنين چيزی   و در ايننيستی در او راه نداردبودن باشد، 

 . هست

هرچـه . كنـد گاه تغييـر نمـی ؛ و اين نسبت هيچ»يرفق«ها و ساير مخلوقات  خوانده شده است و انسان» غنی«در قرآن كريم، خداوند   )۳(  -80   

خود و زيـرا . چنان فقير است نسبت به خداوند همّشود؛ اما  تر می تر و كامل انسان در كسب كمالات پيش رود، نسبت به ديگران غنی

 .  گيرد می ی كمالاتش از خدا سرچشمه همه

 :  ست يعنیيابيم كه خداوند نور هستی ا می با دقت در اين آيه در  )٤(  -81   

گر اثری از نور وجود و روشنايی هستی در آسمان۱   . شود، از خداوند است ها و زمين مشاهده می ـ ا

  . وجود او وابسته است ـ خداست كه حقيقتش عين نور و روشنايی است و هر موجودی به نور او روشن و به ۲

  . خالق خود استی  دهنده نشانی خود باشد،  دهنده كه نمايش ـ هر چيزی پيش از آن۳

گـر  شود و بيـان ی دوم استدلال راه درک نيازمندی جهان، در هستی خود به خدا مطرح می بيت مطرح شده در اين گزينه در مقدمه  )۴(  -82   

هـا  اين مطلب است كه هر چيزی كه وجودش از خودش نباشد، برای موجود بودن نيازمند به ديگری است؛ در حالی كه سـاير گزينـه

 .  اند د بودن خداوند در مخلوقاتمشهوگر  بيان

 پاكی و صفای فطری قلـبی ظاهر و در وراء هر چيزی،  ی خداوند در پشت پرده چون مشاهده سوی هدفی هم بستر اصلی حركت به  )۱(  -83   

را   آن به يقين خداوند نيز كمک خواهد كرد و لذت معرفـت. راه افتيم تصميم و عزمكافی است اندكی قدم به پيش گذاريم و با . است

 .   به ما خواهد چشانيد

 : يابد تدريج درمی ، مسير معرفت را در پيش گيرد، بهانجام عمل نيک و گناهزمانی كه انسان با دوری از   )۲(  -84   

    يک فروغ رخ ساقی است كه در جام افتاد       می و نقش نگارين كه نمود   اين همه عكس

گـر بخواهـد « و عبارت پيدايشبه نيازمندی مخلوقات در » آورد يأت بخلق جديد، آفرينش جديدی می«عبارت   )۱(  -85    ان يـشأ يـذهبكم، ا

و ما ذلك علی االله بعزيز، و اين بـرای خـدا كـار دشـواری «ی  ی شريفه  اشاره دارد و آيهبقابه نيازمندی مخلوقات در » برد شما را می

 .   خداوند اشاره داردقدرت توانايی وبه » نيست

 و معارف اسلاميرهنگ ف
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ّالذين يذكرون االله قياما و قعودا و علی جنوبهم و يتفكرون فی خلق السماوات و الأرض «: فرمايد توصيف خردمندان میقرآن كريم در   )۳(  -86    ّ ً ً ّ

ّربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانك فقنا عذاب النار، كسانی  ً كـه بـر پهلوهـای خـود  كنند ايستاده و نشسته و در حالی كه خدا را ياد می ّ

 را بيهوده نيافريدی تو پاک و منزهی، پس ما ]ها[اين!  پروردگارا]:گويند می[انديشند و  ها و زمين می ش آسماناند، و در آفرين آرميده

 ».دار را از عذاب آتش نگاه

ّصنع االله الذی اتقن كل شی، آفرينش خداست كه هر چيزی را در كمال و استواری پديـد آورده«ی  ی شريفه آيه  )۴(  -87     خلقـتگـر  بيـان» ّ

ّما تری فی خلق الرحمن مـن تفـاوت فـارجع البـصر هـل تـری مـن فطـور، در «ی  ی شريفه  در نظام آفرينش و آيهتوارمحكم و اس
بيـانگر » بينـی؟ پس بار ديگر ديده بگردان آيا هيچ شكافی مـی. بينی نظمی و گسستی نمی گونه بی  رحمان هيچ]آن خدای[آفرينش 

كی از وجود پنبودن خلل و شكاف  .  هستند» ّمدبر و حكيم«ديدآور  در آن است كه حا

  :البلاغه  نهج۹۰ی  بخشی از خطبه  )۱(  -88   

های مخصوص و متناسب با هريک از آن مخلوقـات آفريـد و  ی مخلوقات را بر اساس مقياس، نظم مشخص، اندازه خدای متعال همه

  ...  و نپاشند ها را برقرار كرد كه محكم و استوار بمانند و از هم فر ها طوری اندازه در آفرينش آن

  ...يک از مخلوقات از محدوده و چهارچوب تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند   كه هيچبدان جهت بودی اين كارها  همه

ّالم تر ان االله يسبح له من فی السماوات و الأرض و الطير صافات كل قد علم صلاته و تـسبيحه، آيـا نديـدی  «:ی نور  سوره۴۱ی  هآي  )۴(  -89    ّ ّ ّ ّ
 » .كنند ها نماز و تسبيح خويش را درک می ی آن كنند و همه ها و زمين است و مرغان در پرواز خدا را تسبيح می ن كه در آسما آنهر 

  تسبيح همگانی مخلوقات و ادراک آن: مفهوم آيه

ًو له اسلم من فی السماوات و الأرض طوعا و كرها، و هركه در آسمان...  «:ی آل عمران  سوره۸۳ی  آيه ً نـاخواه  ها و زمين است، خـواه ّ

  ».به فرمان اوست

   ناخواهی موجودات در برابر فرمان خداوند اطاعت خواه :مفهوم آيه

ای كه هدف نظـام  كند به گونه عنوان عضوی در آن نظام عمل می تر قرار دارد و به در ارتباط طولی، هر نظام كوچک در دل نظام بزرگ  )۲(  -90   

تـرين هـدف برسـد؛  تر، تا به برترين و بزرگ تر قرار دارد و آن نيز در خدمت جزء بزرگ ل نظام بزرگتر در خدمت و طو يا جزء كوچک

از طرفـی هريـک از ايـن .  اسـتطـولیای كه در صورت سؤال مطـرح شـده از نـوع  پس پيوستگی بين اجزای نظام جهانی به گونه

معنـای نيـستی و نـابودی  اما اين فروپاشی و انهدام بـه. رسد  میها انرژی و استعدادی محدود دارد و روزی به پايان موجودات و نظام

هـيچ چيـز در گيرد؛ پس   صورت میهای ديگر  نظاممتنتجديد سازمان و استمرار در به نظامی ديگر و پيوستن ؛ بلكه برای نيست

 )۸۹كنكور سراسری خارج كشور ـ . ( رود متن عالم طبيعت از بين نمی

ّو من ءاياته يريكم البرق خوفا و طمعا و ينزل من السماء ماء  «:ی روم  سوره۲۴ی  آيه  )۳(  -91    ّ ً های او اين اسـت كـه بـرق را بـه  ، و از نشانه...ً

 » ....فرستد   آبی فرو می ی ترس و هم اميد است و از آسمان، دهد كه هم مايه شما نشان می
  .مندی الهی هستند دفو ه حكمتهای   رعد و برق و نزول باران از آسمان، از نشانه:مفهوم آيه

گـاهيم و مـا بـه او از رگ گـردن  چـه نفـس او وسوسـه مـی و ما انسان را آفريديم و بـه آن«: ی مطرح شده در اين گزينه آيه  )۳(  -92    كنـد، آ

 .  های انجام گناه اشاره دارد عنوان يكی از زمينه  بهّنفس امارهبه » .تريم نزديک

گراسرشتی خدا آشناكه انسان  اين  )۴(  -93     ها ی خوبی ی همه سرچشمهيابد كه   میوابسته به خالقی و خداپرست دارد و خود و جهان را ، خدا

زودی  سـنريهم ءاياتنـا فـی الأفـاق و فـی انفـسهم، بـه«ی  در انسان دلالت دارد كه مفهوم آيه آشنا خدا سرشت، بر هاست و زيبايی

 . باشد می» .ن خواهيم دادها نشا هايشان به آن ی جهان و در جان هايمان را در گستره نشانه

. است كه خدا در وجـود انـسان قـرار داده اسـت نعمتی برترينی درستی از نادرستی و خوبی از بدی است  دهنده كه تشخيص عقل ی قوه  )۲(  -94   

 .  مدنا  به خدا می كننده ، بهترين ثروت و نزديکوی ی دهنده نجاتآور حق، دوست انسان،  اين نعمت بزرگ را پيام) ع(حضرت علی 

گر از آن توبه نكند  ، گناه را چون آتشی میآخرت ايمان داردكسی كه به   )۱(  -95     .  ، روزی گريبان او را خواهد گرفت)دور نشود(بيند كه ا
  ».مالد بينی شيطان را به خاک نمی نمازهيچ چيز مانند «): عج(امام عصر 

گر آدمی ودايع الهی را به هـای  ی قلبش را به روی الهامات و امدادهای الهی بگشايد، زيبايی  روزنهكار گيرد و دعوت انبياء را بشنود و ا
  )۸۹كنكور سراسری خارج كشور ـ . ( كند در وجودش تجلی می صالح عملو  ايمان
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 خود را حفـظ  ّاماره نفسی  ترين لحظات از وسوسه  توانست در سخترحمت الهیاست كه به ) ع(اين آيات در مورد حضرت يوسف   )۱(  -96   

 .و سخنی از شيطان در آن نيامده استكند 

. رسـاند  تا بداند من در نهان به او خيانت نكردم و خداوند نيرنگ خائنان را به سرانجام نمـی]بدان خاطر است[اين «: ی آيات ترجمه

  » ....كه پروردگارم رحم كند كند مگر آن  بسيار به بدی امر می]آدمی[كنم كه نفس  من خود را تبرئه نمی

 هـم زنـدانی» .خورنـد بـرم و پرنـدگان از آن مـی  ديدم بالای سر خويش طبقی از نان می]در خواب[من  «:ی عبارت قرآنی رجمهت  )۴(  -97   

 .  نيز آن را تعبير كرد)ع(حضرت يوسف  اين خواب را ديد و )ع(حضرت يوسف 

ی تلخی را كه در انتظـار  سازند تا آينده  سرگرم میهر كار درست و نادرستیاند، خود را به   را پيش گرفتهغفلت از مرگگروهی كه راه   )۳(  -98   

ّقل هل ننبئكم بالأخـسرين اعمـالا الـذين ضـل «: كند گونه ترسيم می قرآن كريم سرنوشت چنين افرادی را اين. دارند، فراموش كنند ّ ً ّ
ًسعيهم فی الحياة الدنيا و هم يحسبون انهم يحسنون صنعا ّ ّ « 

 تا بتوانند خواهند از خداوند عمر طولانی میكنند، بلكه آنان  ين معنا نيست كه آنان آرزوی مرگ میعدم ترس خداپرستان از مرگ بد  )۲(  -99   

تر خدا را ملاقات كننـد و بـه درجـات برتـر بهـشت نائـل  ای كامل ها، با اندوخته در اين جهان با تلاش در راه خدا و خدمت به انسان

كاری در راه خدا آسانشود كـه   سبب می)نهراسيدن از مرگ(از طرف ديگر، همين عامل . شوند  و تر شود دفاع از حق و مظلوم و فدا

 .  ی بالای آن برسد شجاعت به مرحله

هـا را مرفـه سـاختيم،  و اشراف قومش كه كافر بودند و ديدار آخرت را تكذيب كردند و در زنـدگی دنيـا آن«: ی آيه با توجه به ترجمه  )۱(  -100   

 .  ها به زندگی دنياست دلبستگی آن) معلول (ی نتيجهيابيم كفر اشراف به آخرت  درمی» .گفتند اين تنها بشری مثل شماست

خوانـد كـه زنـدگی و  گاه كه شما را به چيزی فرا می آورش را اجابت كنيد، آن ای مؤمنان، دعوت خدا و پيام«: ی آيه با توجه به ترجمه  )۳(  -101   

 .  است) متعالی( رسيدن به زندگی و حيات نيكو علتل يابيم اجابت دعوت خدا و رسو در می» .بخشد حياتتان می

هـای متنـوع، غـذاهای رنگارنـگ،  يابند كه زندگی آنان با نوشيدنی شوند، به سرعت درمی ی جوانی می جوانان هوشيار وقتی وارد دوره  )۴(  -102   

گون لباس و هر آن مدل درک . (يـق هـدفی برتـر و والاترنـددانند كـه لا ها می آن. شود معنا نمیهاست،  ی جسم آن چه ويژه های گونا

 ) هدف زندگی

اند تا در مقابل خداوند برای مردم بهانه و دسـتاويزی   مژده دهنده و هشدار دهنده]را فرستاد كه[رسولانی «: ی آيه با دقت در ترجمه  )۳(  -103   

دادن راه  ا ارسـال پيـامبران و نـشانگردد كه خداوند ب مفهوم می» .ناپذير و حكيم است بعد از آمدن پيامبران نباشد و خداوند شكست

 ) با اندكی تغيير۸۹كنكور سراسری خارج كشور ـ . ( گيری را بر انسان بسته است راه بهانهسعادت، حجت را بر مردم تمام كرده و 

گرد برجسته) ع(امام كاظم   )۲(  -104     :  حكم فرمود بن ی خود، هشام به شا

پيـام را كـسانی ايـن . در پيام الهی تعقل كننـدكه اين بندگان  فرستاد، جز برای آنسوی بندگان ن ای هشام، خداوند رسولانش را به«

های الهی داناترنـد و آن كـس  ، نسبت به فرمانتعقل و تفكر برترند كه از معرفت برتری برخوردار باشند و آنان كه در پذيرند بهتر می

  ». استاش در دنيا و آخرت بالاتر رتبهتر است،  كه عقلش كامل

 احساس امنيت و آرامـش. (گيرد هايشان آرام می آورد و مؤمنان با ياد او دل ياد خدا امنيت خاطر می: »ّالا بذكر االله تطمئن القلوب«  )۴(  -105   

 )در زندگی

ّالذين ءامنوا و عملوا الصالحات طوبی لهم«  جا كه خداوند ايمان و عمل صالح رشد انسان را در اين جهان و آخرت در پی دارد تا آن: »ّ

  )نياز به رشد و بالندگی. (فرمايد خوشا به حال چنين افرادی می

  )آگاهی از آينده. (ی روشن و سرانجام نيكو در پی دارد ايمان و عمل صالح، آينده: »طوبی لهم و حسن مآب«

ًو االله اخرجكم من بطون امهاتكم لا تعلمون شيئا و «: فرمايد ی نحل می  سوره۷۸ی  قرآن كريم در آيه  )۲(  -106    ّجعل لكم الـسمع و الأبـصار و ّ
 اسـراء ۳۶ی   در برابر اين نعمت است و در آيه تشكر حقيقیانتظار و ر به انسانّاعطای ابزار تفكگر  كه بيان» ّالأفئدة لعلكم تشكرون

ًو لا تقف ما ليس لك به علم ان السمع و البصر و الفؤاد كل اولئك كان عنه مسئولا«: فرمايد هم می ّ ّ  بازخواست از انـسان گر كه بيان» ّ

 . انسان هستندهدايت عمومیهر دو آيه بيانگر .  استّبرابر اعطای ابزار تفكر در
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 شـريعتّی انبياء يكی بوده امـا  معنای تعدد و اختلاف در دين و اصول دعوت آنان نيست و در حقيقت دين همه تعدد پيامبران به   )۳(  -107   

 .  متفاوتی داشتند

 بيـان كننـد و هـای دوران خـود ی انـسان فهم و انديـشهها دين الهی را در خور  اين بوده است كه آنآمدن پيامبران متعدد برای 

ّو ما ارسلنا مـن رسـول الا بلـسان قومـه «: فرمايد كند و می قرآن كريم به همين موضوع اشاره می. متناسب با درک آنان سخن گويند

  )۸۹كنكور سراسری خارج كشور ـ ( » ........ّليبين لهم 

 و مـأمور بـه مردم دريابند كه وی با خداونـد ارتبـاط داردوسـيله  نمايد تا بدين هر پيامبری يک يا چند اثر فوق قدرت بشر ارائه می  )۱(  -108   

. رونـد گاه بـه سـوی گنـاه نمـی ای از ايمان و تقوا را دارند كه هيچ مندی از الطاف الهی چنان مرتبه ايشان با بهره. پيامبری شده است

 .  شوند خطا و اشتباه گرفتار نمی بهز چنان بينش عميقی برخوردارند كه چنين ا هم

ی كتابت، تعليمـات انبيـاء بـه  علت ابتدايی بودن سطح فرهنگ و زندگی اجتماعی و عدم توسعه به: از بين رفتن تعليمات پيامبر قبل  )۳(  -109   

 هـا ابـلاغ بار ديگر بـه انـسان اصيل و تحريف نشده را آمدند و تعليمات گرديد؛ بر اين اساس پيامبران بعدی می تدريج فراموش می

 . كردند می
مدت اندكی پس از ظهور اسلام و گسترش آن در ميان مردم متمـدن آن : ی كامل زندگی ی بشری برای دريافت برنامه آمادگی جامعه

  . دانشمندان بزرگی به تبيين قرآن و تعليمات دين پرداختندروز، 

كرم وجود امام معصوم پس از پ ی اسـلامی از  ی امامان بزرگوار در ميان مردم، سـبب شـد كـه جامعـه  ساله۲۵۰حضور : )ص(يامبر ا

 متناسب با نياز زمان دسترسی داشـتهمند شود و انديشمندان به معارف و احكام اسـلام  قدر در معارف اسلامی بهره ای گران گنجينه

  . باشند

گـر در الهـی  قرآن كريم از مخالفان می» ّا نزلنا علی عبدنا فأتوا بسورة من مثلهّو ان كنتم فی ريب مم«ی  ی شريفه در آيه  )۳(  -110    خواهد كه ا

 .  گوييم طلبی می  يا مبارزهّتحدیبودن قرآن شک دارند يک سوره مانند آن بياورند كه به آن 
كرم بيانگر اين است كه پيا» ّو ما كنت تتلو من قبله من كتاب و لاتخطه بيمينك«ی  ی شريفه آيه سـواد خوانـدن و سـواد ) ص(مبر ا

  )ّامی بودن پيامبر. (نوشتن نداشت

شدت با آداب جاهلی و رسوم خرافی آن مبارزه كـرد و بـه اصـلاح  قرآن كريم نه تنها از فرهنگ و عقايد زمانه تأثير نپذيرفت بلكه به   )۲(  -111   

 در فـضای جاهليـت آن ها گونه موضوع طرح اين.  گفتسخن..... دوستی و  خواهی، علم هايی چون عدالت جامعه پرداخت و از موضوع

هـای محتـوايی و   از نـشانهتأثيرناپذيری و تبعيت نكردن از فرهنگ و عقايـد زمانـه،. (ی اعجاز قرآن كريم است روز، بالاترين جنبه

 ) معنايی قرآن

دعوت شده به چيز ديگری ولايت طور كه به  ولايت و آن و حجاسلام بر پنج پايه استوار است بر نماز و زكات و روزه و «): ع(امام باقر   )۳(  -112   

 . كند حكايت می ولايت ظاهریاين حديث از اهميت بسيار بالای » .دعوت نشده است

گويـد  او مـیگويد كه خدا را عبادت كن و چگونه عبادت كن به  كه به انسان می  مذهب اسلام هم زمان با اين←جامعيت دين اسلام  )۱(  -113   

 .  چگونه روابطی بايد برقرار نمايدی اسلامی با ساير جوامع  چگونه زندگی كن و حتی جامعه
كمش آميز است هر نظام سياسی غير اسلامی، نظامی شرک ←ضرورت پذيرش ولايت الهی و دوری از حكومت طاغوت ، چـون حـا

  . است» طاغوت«

ی اصلاح بـشر شـود، بـه  كه قانون مايه برای اين. ی قانون برای اصلاح جامعه كافی نيست مجموعه ←سلامیضرورت اجرای احكام ا

  . ی اجراييه و مجری احتياج دارد قوه

ای   فرهنگـی را بـه گونـهتواند روابط سياسـی، تجـاری و شود، می وقتی حكومت اسلامی، با آن رهبری كه خداوند معين فرموده، تشكيل می  )۳(  -114   

بـاره  قـرآن كـريم در ايـن. بيگانگان راهی برای تسلط بر مـسلمانان نيابنـد خود را حفظ كنـد و استقلالی اسلامی  تنظيم كند كه جامعه

  ».ستًلن يجعل االله للكافرين علی المؤمنين سبيلا، و خداوند هرگز برای كافران به زيان مؤمنان راهی قرار نداده ا و«: فرمايد می

سـپردند  ريـا خـود را بـه ايـشان مـی آن بود كه ايشان روح و جان مؤمنانی را كه خالـصانه و بـی) ص(از بركات ولايت معنوی رسول خدا   )۴(   -115    

داد و بـه كمـال و تقـرب الهـی  ، نه از راه آموزش معمولی و عمومی، بلكه از طريق معنوی و غيبی پرورش می))ع(همچون حضرت علی (

 .بستگی دارد عمل و اخلاصی ايمان،   است، به درجهولايت معنویی  كه نتيجههدايت معنوی مندی انسان از اين  بهره. رساند می
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 دانند كه شما كجا اقامت داريد؟ ها می  آيا آن  )١(  -116   

هـا تنهـا  گزينـهدر بـين . رود كـار مـی ، ساختار خبری بـه)whereجا  در اين(ی پرسشی  ی خبری، بعد از كلمه واره  در جمله:توضيح

  .دارای ساختار خبری است) ۱(ی  گزينه

 .توانيد با استفاده از اينترنت، زبان انگليسی خود را بهتر كنيد شما می  )٢(  -117   

  .شود استفاده می) دارingفعل (صورت اسم مصدر  ، فعل به)byمثل ( بعد از حروف اضافه :توضيح

 . تمام كنند۱۲ا ساعت آموزان امتحانشان را ت ی دانش لازم بود كه همه  )٤(  -118   

  :باشد صحيح می) to+ فعل ( با توجه به ساختار زير، مصدر :توضيح

 to be + It+ صفت ) + for+ مفعول + (مصدر ... + 

 .ها وقتی به يک شهر ديگر نقل مكان كردند، برای بازی با دوستانشان دلتنگ شدند آن  )٤(  -119   

  .شود استفاده می) دارingفعل (سم مصدر از ا) دلتنگ شدن... برای  ("miss" بعد از :توضيح

 .اند  دقيق پرندگان در دنيای وحش قرار داده شدهی مشاهدهاطلاعات ما بر مبنای   )٣(  -120   

  بحث )۴  مشاهده) ۳  بيان، حالت چهره )۲  توجه )۱

 base sth on/upon sthقرار دادن ... ی  بر پايه   :توضيح

 .كند توليد میوان آندروفين بدن برای كنترل درد، مواد شيميايی با عن  )٤(  -121   

  توليد كردن، درست كردن )۴  حمايت كردن) ۳  اثر گذاشتن بر )۲  رد كردن، قبول نكردن )۱

 . و به او در بلند شدن از صندلی كمک كردمدراز كردمدستم را   )٤(  -122   

  آزاد كردن، ترشح كردن )۲  افزايش دادن، افزايش يافتن )۱

   كش دادنكشيدن، )۴    آماده كردن، مهيا كردن) ۳

 stretch (sth) out دراز كردن ]اندام[   :توضيح

 . بودمسربلندكه پسرم برای تيم ملی انتخاب شده بود خيلی  از اين  )٣(  -123   

  غيرعادی )۴  سربلند، مغرور) ۳  روراست، صادق )۲  زده شرمنده، خجالت )۱

 .حساب كنم تو رویتوانم برای نگه داشتن رازهايم  دانم كه می می  )١(  -124   

كيد كردن بر )۲  حساب كردن، متكی بودن به... روی  )۱   اصرار ورزيدن بر، تأ

  برداشتن )۴    بردن، فهميدن پی) ۳

 .ها ديدم بار در طول سال  او را برای اولينًاخيرا  )٢(  -125   

  تازگی ًاخيرا، به )۲    طور كارآمد طور مؤثر، به به )۱

  نقص طور بی طور كامل، به به )۴    ّطور جدی به) ۳
  

، واقـعدر . توانند بسيار جالـب باشـند  مینتايجافتد؟  ی جهان را بكشد، چه اتفاقی می خواهيد كه نقشه  میوقتی از شخصی

داشـته  تعدادی خطا در جايگاه كـشورها را انتظارممكن است شما . ی شكل جهان دارند ًی كمی نظر كاملا دقيقی درباره عده

ی خوبی نياز دارد،   در استفاده از مداد و حافظهخاصیهای   مهارتی جهان كاری است كه به به هر حال، كشيدن نقشه. باشيد

تـر و يـا  ها را براساس ديدگاه خود بـزرگ ها تمايل دارند كه قاره آن! دانند ها را نمی ی نسبی قاره اما بسياری افراد حتی اندازه

ی مثال، يک شخص برزيلی تمايل دارد برا. شود ی خود شخص خيلی بزرگ كشيده می ، اغلب، قارهدليلبه اين . تر كنند كوچک

  .كند تر می تر كند، در حالی كه يک شخص ويتنامی آسيا را بزرگ ی آمريكای جنوبی را بزرگ كه قاره

  

 نگليسيازبان 
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  اثر، تأثير) ۴  نتيجه) ۳  درجه، مدرک) ۲  انتخاب، حق انتخاب) ۱   )٣(  -126   

  هدف) ۴  مورد، نمونه) ۳  نقش) ۲  واقعيت، حقيقت) ۱  )١(  -127   

  تحسين كردن) ۴  انتظار داشتن) ۳  ترجيح دادن) ۲  كردندرخواست ) ۱  )٣(  -128   

 خاص، معين) ۴  سريع) ۳  منظم) ۲  سربلند، مغرور) ۱  )۴(  -129   

 پيشنهاد) ۴  مشكل، دردسر) ۳  دليل) ۲  شیء) ۱   )٢(  -130   
  

ايی از سال  هاو در دانشگاه. كنند بسياری از دانشمندان در مورد توانايی حيوانات در درک نظامی از علايم، همچون زبان، تفكر می

توپ، (ها  ِمحققان به اين پستانداران دريايی، زبانی از اشارات دست كه شامل اسم. گيرد ها صورت می ، مطالعاتی روی دلفين۱۹۷۹

شـود، آمـوزش  می) ِدر، زير(و حروف اضافه ) رفتن، بردن(، افعال )چپ، راست(، جهات )بزرگ، كوچک، قرمز(، صفات )سبد، لوله

 طرف توپ سمت راستت برو و آن را بـه سـبد  به«توانند با پيروی از دستوراتی همچون  دهند كه می  نشان میها دلفين. دهند می

. ها قادر به درک اختلاف گرامری بين فاعل و مفعول هـستند حتی قراين آشكاری وجود دارد كه دلفين. ها را متوجه شوند آن» ببر

توانند از دسـتورات   لغت می۵۰ی حدود  ها با دامنه كند كه دلفين اظهار میدكتر لوئيس هرمن كه سرپرست گروه تحقيقاتی است، 

  .اند ها را تجربه و تمرين نكرده ًجديدی پيروی كنند كه قبلا هرگز آن

هـا، انـدام  چـون شـمپانزه. كنند ها را مطالعه می ، محققان ديگری توانايی زبانی بين پستانداران و به ويژه شمپانزه۱۹۷۰ی  از دهه

 ديگـر زبـان را اشـكالهـا  دهد، ندارند، محققان تصميم گرفتند بـه آن ی شكل دادن كلمات آوايی را می ها اجازه ی كه به آنصوت

زبـان  (ASLتر از يـک سـال داشـت، يـادگيری  ای به اسم واشو بود، وقتی كم يكی از اولين حيوانات كه شمپانزه. آموزش دهند

شد   را متوجه میASL علامت ۱۳۲او تا چهار سالگی . را شروع كرد) های ناشنوا بود يیی آمريكا، كه اشارات دستی آمريكا اشاره

 lexigramدر تحقيقات ديگری، محققان با استفاده از صفحه كليدهايی كه دارای علائـم خاصـی بـا عنـوان . كرد و استفاده می

به عبـارت ديگـر، او . طور طبيعی فرا گرفت  اين زبان را بهای كه اسمش كنزی بود شمپانزه. ها ارتباط برقرار كردند بودند، با شمپانزه

  .كرد اين زبان را به مادرش ياد دهند، اين فرايند را تماشا می) ای بی هيچ نتيجه(كردند  در حالی كه افراد سعی می

  

 ............. .كنند تا  ها را مطالعه می محققان دانشگاه هاوايی دلفين  )٢(  -131   
  ران دريايی خيلی باهوش هستندنشان دهند پستاندا) ۱
  ببرند ها پی  ها در درک زبان به توانايی آن) ۲
  ها اختلاف گرامری بين فاعل و مفعول را نشان دهند به آن) ۳
  ها خيلی باهوش هستند به همه ثابت كنند كه دلفين) ۴

 ............. .ها  توان از متن متوجه شد كه دلفين می  )٤(  -132   
  توانند از يک زبان استفاده كنند ستند كه میتنها پستاندارانی ه) ۱
  طور كامل متوجه شوند و استفاده كنند توانند يک زبان را به می) ۲
  تر هستند از ساير حيوانات باهوش) ۳
  ها متوجه شوند توانند تعدادی دستور را در زبان می) ۴

گراف اول به) نشان دادن، ثابت كردن ("demonstrate"ی  كلمه  )٣(  -133     .باشد  می"show" معنای در پارا
  پيدا كردن، يافتن )۲    دادن )۱
  ساختن، مجبور كردن )۴    نشان دادن، نمايش دادن) ۳

 ............. .طبق متن، واشو و كنزی   )٣(  -134   
  ی آوايی بودند قادر به شكل دادن تعدادی كلمه) ۲  ی آمريكا را ياد گرفتند هر دو، زبان اشاره) ۱
  دارای اندام صوتی طبيعی بودند) ۴  ا گرفتندتعدادی علائم خاص را فر) ۳

گراف دوم عمدتا در مورد   )٢(  -135     .باشد می............. ًپارا
  واشو و كنزی) ۴  اندام صوتی حيوانات) ۳  ها توانايی زبانی شمپانزه) ۲  ی آمريكا زبان اشاره) ۱
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چنين گـاهی  هم. ايی كه در اختيار داريم، درمان كنيمها را با داروه توان آن آيند كه نمی هايی به وجود می به مرور زمان بيماری
به همين . دهند كردند، توانايی درمان خود را از دست می های متداول را درمان می ًاوقات بسياری از داروهايی كه سابقا بيماری

پزشـكان، هـم در وجوی داروهای جديدی هستند كه بتوانند به  طور پيوسته در جست های جديد داروسازی به دلايل، شركت
جا  های داروسازی در آن هايی كه شركت يكی از محل. های متداول كمک كنند های جديد و هم در درمان بيماری درمان بيماری

های بارانی يا  دانشمندان بر اين باورند كه ممكن است گياهان جديد جنگل. های بارانی جهان است كنند، جنگل وجو می جست
  .انگيز آينده باشند كنند، منابع داروهای اعجاب های بارانی استفاده می ام ساكن جنگلای كه اقو داروهای ساده

های توليـد چـوب در حـال  شركت. های بارانی به سرعت در حال از بين رفتن است ِمتأسفانه، دسترسی به اين گياهان جنگل
انی سخت در تلاش هستند كه زمـين های تجاری ساختم شركت. های بارانی و فروش چوب حاصل هستند قطع درختان جنگل

های تاجران در تضاد  های دانشمندان با اولويت ترديد اولويت بی. ها عاری از درخت كنند ها، مزارع، شهرها و جاده را برای خانه
د از خواهنـ تـاجران مـی. ها را درمان كنند، پيدا كننـد دانشمندان به زمان نياز دارند تا گياهانی كه ممكن است بيماری. است

  .كنند، پول كسب كنند جا رشد می گياهانی كه آن
  گونه از گياهان، حيوانات و حشرات نـابود ۵۰۰۰۰های بارانی، سالانه حدود  متخصصان بر اين باورند كه به دليل تخريب جنگل

ها محو  ها نيز با آن يماریهای احتمالی ب های بارانی، درمان های جنگل دانشمندان از اين ترس دارند كه با نابودی گونه. شوند می
كنند نيـز  ها زندگی می های بارانی، روستاهايی كه بوميان در آن چنين از اين امر ترس دارند كه با نابودی جنگل ها هم آن. شود

اصی اين طبيبان تنها اشخ. كنند ترک می) جا را آن(ها نيز  ترک كنند، طبيبان آن) های بارانی را جنگل(وقتی مردم . نابود شوند
  .دانند هستند كه اسرار درمان بيماران با گياهان جنگلی را می

 بهترين عنوان برای متن چيست؟  )١(  -136   
  كشمكش دانشمندان با تاجران) ۲  های بارانی داروهای جديد در جنگل) ۱
  كردند ها را درمان می ًداروهايی كه سابقا بيماری) ۴  های بارانی در خطر نابودی جنگل) ۳

گراف دوم چيست؟ی ا ايده  )١(  -137     صلی پارا
  .سرعت در حال از بين رفتن است های بارانی به دسترسی به گياهان جنگل) ۱
  .بسازند... ها، مزارع و  كنند تا خانه ِهای تجاری ساختمانی سخت كار می شركت) ۲
  .ها را درمان كنند خواهند گياهانی پيدا كنند كه ممكن است بيماری دانشمندان می) ۳
  .های بارانی پول كسب كنند خواهند از گياهان جنگل یتاجران م) ۴

گراف "them"ی  كلمه  )٢(  -138     . اشاره دارد"species" كه زير آن خط كشيده شده به ۳ در پارا
  ها بيماری) ۴  ها درمان) ۳  ها گونه) ۲  دانشمندان) ۱

 .ست خواهيم دادرا از د ............. جز بههای بارانی، ما تمام موارد زير  با نابودی جنگل  )١(  -139   
  هزاران نوع گونه) ۲  های تجاری ساختمانی شركت) ۱
  طبيبان بومی) ۴  های بارانی روستاهای جنگل) ۳

گراف "reside"ی  كلمه  )٢(  -140     .باشد می.............  به معنای ۳ در پارا
  بالا آمدن) ۴  پرورش دادن، رشد كردن) ۳  زندگی كردن) ۲  مخفی شدن) ۱
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : :   داوطلب گراميداوطلب گرامي
گـردآوري  » فرهنـگ لغـت آزمـون     «صـورت     ها بـه    همراه معاني آن    در اين آزمون تمامي لغات به     

ها را بـا روش   ليسي هشت مربع گنجانده شده است تا بتوانيد آن ي انگ   در زير هر كلمه   . شده است 
Tick8مرور و تكرار كنيد  .  

  .مراجعه فرماييد گاج  Tick8هاي   بهتر به سري كتابي تر و استفاده براي توضيحات بيش
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  نآزموفرهنگ لغت 
          

 able (adj.)  قادر، توانا   command (n.)  فرمان، دستور

 accurate (adj.)  دقيق، درست   commercial (adj.)  تجاری

 admire (v.)  تحسين كردن   common (adj.)  متداول، معمول

 allow (v.)  )به(اجازه دادن    communicate (v.)  ارتباط برقرار كردن

 animal (n.)  حيوان   conflict (v.)  در تضاد بودن

 ashamed (adj.)  زده  شرمنده، خجالت   constantly (adv.)  طور پيوسته به

 attention (n.)  توجه   continent (n.)  قاره

 basket (n.)  سبد   control (v.)  كنترل كردن

 believe (v.)  باور داشتن، اعتقاد داشتن   country (n.)  كشور

 body (n.)  بدن   cure (v.)  درمان كردن

 call (v.)  ناميدن، زنگ زدن   danger (n.)  خطر

 capacity (n.)  توانايی   decide (v.)  تصميم گرفتن

 case (n.)  مورد، نمونه   degree (n.)  درجه، مدرک

 certain (adj.)  خاص، معين   demonstrate (v.)  نشان دادن، ثابت كردن

 chemical (n.)  ی شيميايی ماده   destroy (v.)  تخريب كردن، نابود كردن

 chimpanzee (chimp) (n.)  شمپانزه   develop (v.)  توسعه دادن، رشد يافتن

 choice (n.)  انتخاب، حق انتخاب   developer (n.)  شركت ساختمانی

 choose (v.)  انتخاب كردن   difference (n.)  تفاوت، اختلاف

 clear (adj.)  روشن، واضح   direction (n.)  جهت

 clear (v.)  زدودن، پاک كردن   disappear (v.)  محو شدن، نابود شدن

 clearly (adv.)  وضوح ترديد، به بی   discussion (n.)  بحث

 close (adj.)  نزديک، دقيق   disease (n.)  بيماری
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  تكميليتجربي ـ آزمون دانشگاهي  پيش

  نآزموفرهنگ لغت 
          

 draw (v.)  كشيدن، رسم كردن   head (n.)  سر، سرپرست

 drug company (n.)  اروسازیشركت د   heal (v.)  درمان كردن

 effect (n.)  اثر، تأثير   healer (n.)  طبيب

 efficiently (adv.)  طور كارآمد طور مؤثر، به به   help (v.)  كمک كردن

 endorphin (n.)  فينروندآ   hide (v.)  مخفی شدن

 enlarge (v.)  بزرگ كردن   honest (adj.)  روراست، صادق

 error (n.)  تباه، خطااش   idea (n.)  ايده، نظر

 evidence (n.)  قرينه، دليل   improve (v.)  بهبود بخشيدن، بهتر كردن

 expect (v.)  انتظار داشتن   include (v.)  شامل شدن

 experience (v.)  تجربه كردن   increase (v.)  افزايش دادن، افزايش يافتن

 expert (n.)  متخصص   individual (n.)  شخص

 expression (n.)  بيان، حالت چهره   influence (v.)  براثر گذاشتن 

 fact (n.)  واقعيت، حقيقت   information (n.)  اطلاعات

 farm (n.)  مزرعه   insect (n.)  حشره

كيد كردن بر  fear (v.)  ترسيدن از   insist on (v.)  اصرار ورزيدن بر، تأ

 find (v.)  پيدا كردن   intelligence (n.)  هوش

 find out (v.)  پی بردن، فهميدن   interesting (adj.)  جالب

 finish (v.)  تمام كردن   keep (v.)  نگه داشتن، ادامه دادن

 follow (v.)  دنبال كردن، پيروی كردن   keyboard (n.)  صفحه كليد

 forest (n.)  جنگل   labor (v.)  كار كردن، تلاش كردن

 goal (n.)  هدف   land (n.)  زمين

 happen (v.)  اتفاق افتادن   left (n.)  چپ )سمت(
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تكميليتجربي ـ آزمون  دانشگاهي پيش

  نآزموفرهنگ لغت 
          

 logging (n.)  قطع درخت   pick up (v.)  برداشتن، فرا گرفتن

 look like (v.)  به نظر رسيدن، شبيه بودن   pipe (n.)  لوله

 lose (v.)  از دست دادن، گم كردن   plant (n.)  گياه

 mainly (adv.)  ًعمدتا   point of view  ديدگاه

 mammal (n.)  پستاندار   position (n.)  ن، محلجا، مكا

 map (n.)  نقشه   possible (adj.)  ممكن، احتمالی

 medicine (n.)  دارو   power (n.)  قدرت

 memory (n.)  حافظه، خاطره   practice (v.)  تمرين كردن

 miracle (adj.)  انگيز جادويی، اعجاب   practitioner (n.)  پزشک، طبيب

 miss (v.)  دلتنگ شدن... برای    prefer (v.)  ترجيح دادن

 move (v.)  جا شدن، نقل مكان كردن جابه   prepare (v.)  آماده كردن، مهيا كردن

 national team (n.)  تيم ملی   preposition (n.)  حرف اضافه

 native (adj.)  بومی   primate (n.)  پستاندار

 naturally (adv.)  طور طبيعی به   priority (n.)  اولويت

 necessary (adj.)  لازم، ضروری   produce (v.)  توليد كردن

 object (n.)  ، مفعولشیء   program (n.)  برنامه

 observation (n.)  مشاهده   proud (adj.)  سربلند، مغرور

 ocean (n.)  اقيانوس    prove (v.)  ثابت كردن

 offer (n.)  پيشنهاد   rainforest (n.)  جنگل بارانی

 organ (n.)  )بدن(اندام    rapid (adj.)  سريع

 pain (n.)  درد   reason (n.)  دليل

 perfectly (adv.)  نقص طور بی طور كامل، به به   recently (adv.)  تازگی ًاخيرا، به
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  تكميليتجربي ـ آزمون دانشگاهي  پيش

  نآزموفرهنگ لغت 
          

 refuse (v.)  رد كردن، قبول نكردن   size (n.)  اندازه

 regular (adj.)  منظم   skill (n.)  مهارت

 relative (adj.)  نسبی   special (adj.)  ، ويژهخاص

 release (v.)  آزاد كردن، ترشح كردن   species (n.)  گونه، نوع

 rely on (v.)  حساب كردن، متكی بودن به... روی    stay (v.)  ماندن، اقامت كردن

 request (v.)  درخواست كردن   stretch (v.)  كشيدن، كش دادن

 require (v.)  نياز داشتن   study (n.)  مطالعه، پژوهش

 research (n.)  تحقيق، پژوهش   study (v.)  مطالعه كردن، پژوهش كردن

 researcher (n.)  محقق   subject (n.)  فاعل

كن بودن   support (v.)  حمايت كردن  reside (v.)  سكونت داشتن، سا

 result (n.)  نتيجه   symbol (n.)  نماد

 right (n.)  راست )سمت(   task (n.)  وظيفه، كار

 rise (v.)  بالا آمدن   tend (v.)  تمايل داشتن، گرايش داشتن

 road (n.)  جاده   trouble (n.)  مشكل، دردسر

 role (n.)  نقش   understand (v.)  فهيمدن، درک كردن

 scientist (n.)  دانشمند   unsuccessfully (adv.)  ای  هيچ نتيجه  بی

 secret (n.)  رمز، راز   unusual (adj.)  غيرعادی

 seriously (adv.)  ّطور جدی به   village (n.)  روستا

 show (v.)  نشان دادن، نمايش دادن   vocal (adj.)  صوتی، آوايی

 sick (adj.)  بيمار   wild (n.)  دنيای وحش

 sign language (n.)  زبان اشاره   world (n.)  جهان

 signal (n.)  علامت، نشان     
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تجربي ـ آزمون تكميلي دانشگاهي پيش

  

 .گيری نيستند  ولی متغيرهای كيفی قابل اندازه،گيری هستند ّ متغيرهای كمی قابل اندازه  )۲(  -141   

گر داده  )۴(  -142    ,nصورت شده به های مرتب  ا , ,x x x1 2 nR  : باشند، داريم" x x= = −  ی تغييرات دامنه1

x)ترين داده کها را دو برابر كرده، سپس از كوچ   حال داده n(xترين داده  واحد كم كرده و به بزرگ۳، 1( كنـيم،   واحد اضافه می۵، (

  :داريم

  n n
R

( x ) ( x ) (x x )= + − − = − +1 12 5 2 3 2 8��	�
,nجديد , , ,: x x x x R− + ⇒1 2 32 3 2 2 2   های جديد داده"5

+R)قديم4+(   =8 =Rقديم2   ⇒R جديد2

  .شود پس دو برابر میس ، واحد اضافه شده۴ی تغييرات اوليه  دامنهبه 

   143-  )۱(    a a a a a
a a

= × = ⇒ = ⇒ = + ⇒ =
+ + + +

1360 120 3 10 5
3 4 3 10 3

D Dی گروه خونی   زاويهA 

  :حال داريم

  = × = × =
+ + +

3 1360 360 72
3 5 4 3 5

D D Dی گروه خونی  زاويهAB  

 :ضرب ضريب تغييرات در ميانگين، همان انحراف معيار است حاصل  )۱(  -144   

  x CV x
x
σ

⋅ = × = σ  

های آماری تأثيری در انحراف معيار ندارد، ابتـدا  جايی كه اضافه يا كم كردن مقداری ثابت به داده از آن. يابيم پس انحراف معيار را می
  :كنيم  را كم می۱۳۹۰ها عدد  ی داده از همه

  , , , , , ,−⎯⎯⎯→ −13901389 1390 1391 1392 1 0 1 2  
  :يابيم حال انحراف معيار را می

  

n
i

i
(x x) ( ) ( ) ( ) ( )

,x
n

=

−− − + + +
= σ = ⇒ σ = = ⇒ σ =

∑ 2 2 2 2 2
2 21

3 1 1 3
1 5 52 2 2 2
2 4 4 2

  

ifiجايی كه از آن  )۴(  -145    (x x)− =∑  : داريم0

  ( ) ( ) ( ) ( ) (a )( )− + − + + + − =4 2 3 1 2 0 1 2 10 3 0  

  a⇒ − − + + + − =8 3 0 2 3 30 0  

  a a⇒ = ⇒ =3 39 13  

   146-  )۴(    

گر به نمودار دقت كنيد   )۲(  -147     : ، داريم)چرا؟( باشد ۴ بايد عدد xا
  ها تعداد كل داده= ها  تعداد برگ = ۹  

  =
2
9

  ⇒۳۴ فراوانی نسبی عدد 

  ۳۴فراوانی مطلق عدد  = ۲  

  . های آماری، تأثيری روی واريانس ندارد مقداری ثابت به داده) يا كم كردن(اضافه كردن   )۱(  -148   

   149-  )۳(    
n(S) n(A)P(A)

n(S)n(A)

=
⇒ = = =

=

6 5 4 3 360 120 1
360 35 4 3 2 120

  

  !باشد دار می بوده و نقطه» يـ«ت در اول كلمه به صور» ی«دقت كنيد كه حرف : تذكر

۳  ۲  ۰  −1  −2  ix x−  
a ۱۰  ۹  ۷  ۴  فراوانی تجمعی  

a   فراوانی مطلق  ۴  ۳  ۲  10۱−

 قديم

  اصل ضرب

 اصل ضرب

 ج، يـ

 ياضياتر
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 :چون احتمال ظاهر شدن عدد هر وجه متناسب با عكس آن است، داريم  )۱(  -150   

  , , , , ,P( ) x P( ) x P( ) x P( ) x P( ) x P( ) x= = = = = =
1 1 1 1 11 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6

  

  :ها برابر با يک است، پس جمع احتمال

  x x x x x+ + + = ⇒ = ⇒ =
1 1 147 601 1
2 6 60 147

"  

)P  :حال داريم ) x ( )= = =
1 1 60 154
4 4 147 147

  

,  : هستند، داريم۹ تا ۱اعداد اعداد طبيعی يک رقمی،   )۳(  -151    , ,S { }= 1 2 9" 

  n(A), , ,{ } P(A)
n(S)

= ⇒ = =
42 4 6 8
9

Aاعداد زوج =  

  n(B), ,{ } P(B)
n(S)

= ⇒ = =
33 6 9
9

۳Bاعداد مضرب  =  

  { } P(A B)= ⇒ =
16
9

Aاعداد مضرب∩ B = 6∩  

Aچون: ًلااو B ≠   . سازگارند، يعنی با هم اشتراک دارندB و A پس ∩∅

P(Aچون: ًثانيا B) P(A)P(B)≠∩ پس A و Bوابسته هستند .  

 P)رنگ هره هم م۲فقط  (=P)دو تا آبی و يكی سفيد (+P)دو تا سفيد و يكی آبی(    )۲(  -152   

  
( )( )
( )

( )( )
( )

+
= + = = =

45 4 5
40 30 70 522 1 1

9 9 84 84 6
3 3

  P)رنگ  مهره هم۲فقط (

 :با استفاده از احتمال شرطی داريم  )۳(  -153   

  P)معيوب (P =) سكه رو( P) معيوب|سكه رو (P +) سكه پشت ( P)  معيوب|سكه پشت(  

  ( ) ( )= × + × =
1 3 1 2 13
2 7 2 4 28

  P)معيوب(

p/ی لوبيا دانههر احتمال جوانه زدن   )۲(  -154    =0 q/و جوانه نزدن آن6 =0  :داريم.  است4

  ) P(n ) P(n )= = + =1 كثر يک دانه جوانه بزند0   )Pحدا

  ( )( ) ( )( )/ / / / / / / / / /) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( + = + == + =1 04 5 4 5 4 44 0 4 0 4 3 0 4 3 4 0 4
5 50 6 0 4 0 6 0 4 3 0

01
  

=  :يابيم  خون را میRHابتدا احتمال منفی بودن  )۳(  -155    × =
40 40 16

100 100 100
(RH)هر دو ژن منفی( P=منفی(P  

)/  :حال داريم ) ( )= × − × − = × ×
16 16 16 16 84 841 1 0 11
100 100 100 100 100 100

 P)  منفی داردRHفقط فرزند اول (�

  

گر به شكل   )۴(  -156    كپـک  بـر روی هـای بيـدل و تيتـوم آزمـايشی  دانشگاهی مراجعـه كنيـد، خلاصـه  زيست پيش۷ی   در صفحه۱ـ۱ا

كراسا گر دقت كنيد، متوجه می.  آمده استنوروسپورا  را ها آن ی همهها،   به هاگXتاباندن پرتوهای  از پسشويد كه بيدل و تيتوم  ا
) هايی كه جهش پيدا نكرده بودند هايی كه جهش يافته بودند و چه آن چه آن(ها  تمام هاگ.  انتقال دادندكامل كشت محيطبا هم به 

گر به واژه.  بر روی محيط كشت كامل بودندرويش به قادر هـای  ه كپـکشـويد كـ در شـكل دقـت كنيـد، متوجـه مـی» ميـوز«ی  ا
كراسا در محيط كشت كامل، می گر از فصل جنسی مثل توليدديگر  توانستند با يک نوروسپورا  ۲ زيست و آزمايشگاه ۷ انجام دهند؛ ا

 .  استهاپلوئيدیی   از طريق چرخهها قارچی زندگی جنسی  به خاطر داشته باشيد، چرخه

 شناسييستز
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تجربي ـ آزمون تكميلي دانشگاهي پيش

   :ها بررسی ساير گزينه
گر هاگ )۱ ها به محـيط كـشت كامـل،   و انتقال آنكنند نمی رشد حداقل به هيچ وجه بر روی محيط كشت  باشند،يافته جهشها  ا

  . شود باعث ايجاد توانايی رويش در محيط كشت حداقل نمی
  .  هستندكامل بر روی محيط كشت رويش به قادر) جهش يافته و نيافته (ها هاگ تمام )۲
گر به شكل ) ۳ هـای پرتـو ديـده در محـيط كـشت   هاگرويش از پسشويد كه  متوجه میدانشگاهی دقت كنيد،   زيست پيش۱ـ۱ا

 انتقال ديگر كامل كشت محيط، به يک مجزاهای توليد شده در محيط كشت كامل را، به طور   از هاگكدام هركامل، بيدل و تيتوم، 
  . حداقلكشت محيطدادند، نه به 

هـا،   آنحجـم بـه سـطح نـسبت دارنـد، امـا تری بيش سطحشكل خود،  تر هم های كوچک ، در مقايسه با سلولتر های بزرگ سلول  )۴(  -157   
 .  استتر بزرگاز گلبول قرمز ) زيگوت (سلول تخم.  استتر كوچک

كـشت غنـی  ولی قادر به رويش در محـيط كند  نمي رشد  B ي  ماده با شده غنييافته، در محيط كشت  كه اين جهش با توجه به اين  )۴(  -158   
 در محـيط ًقطعـايافته،  عبارتی نادرست است؟ اين جهش) ۴(ی  اما چرا گزينه.  است3 آنزيم فاقد قطعاً است، پس Cی  شده با ماده 

گـر ) شدن اين عبارت شـده اسـتنادرستباعث » است ممكن«ی  واژه (كند  نمي رشد نيز A ي    ماده با شده   غنيكشت  ؛ زيـرا حتـی ا
 به محـيط Aی  ً، پس قطعا اضافه كردن مادهنيست C به B تبديل به قادركه  را داشته باشد، اما به دليل اين B به Aتوانايی تبديل 

 . شود يافته نمی كشت حداقل، باعث رشد اين جهش
   :ها بررسی ساير گزينه

  . اين گزينه در بالا توضيح داده شده است )۱
 را دارد و در D بـه  C تبـديل  توانـايي  است، پـس Cی   شده با ماده یيافته، قادر به رويش در محيط كشت غن چون اين جهش )۲

  .كند  میرشد قطعاً D يا Cی  شده با ماده های كشت غنی  محيط
 است، اما هيچ اطلاعاتی مبنـی بـر 3 آنزيم فاقد قطعاًيافته  دهد كه اين جهش اطلاعاتی كه در صورت سؤال آمده است، نشان می) ۳

 ژن، در ۳ی آنـزيم   جهـش در ژن سـازندهبـر  عـلاوه يافتـه،   اين جهـشاست ممكن نداده است؛ بنابراين ۲داشتن يا نداشتن آنزيم 
  .  باشد2 آنزيم فاقد داشته باشد و جهش نيز 2 آنزيم ي سازنده

نويـسی بـه هـای يوكـاريوتی، بـرای رو در سلول. شوند  محسوب میيوكاريوتیهای پشتيبان، نوعی سلول   يا سلولنوروگلياهای  سلول  )۴(  -159   
ها برای شناسايی   نيستند؛ در اين سلولانداز راه شناسايیمراز به تنهايی قادر به   پلیRNAهای   نياز است و آنزيمرونويسی عوامل

 .  شوند متصل انداز ه راانداز، بايد عوامل رونويسی مخصوصی به  راه
   :ها بررسی ساير گزينه

 و از روی ژنـی چنـد هـایmRNAهای چنـد ژنـی،   از روی اپرانها پروكاريوتدر .  استباكتری، نوعی نومونيا استرپتوكوكوس )۱
  . شود  ساخته میژنی تک هایmRNAژنی، های تک اپران

هـا آشـنا  دانشگاهی با آن  زيست پيش۹ كه در فصل ها باكتری آركی از غيربه  (ها پروكاريوتدر . ، پروكاريوت استكلای اشريشيا )۲
گزونیهای   و بالطبع توالیهگسست های ژن) خواهيد شد   .ندارند وجود اينترونی و ا

كراسا) ۳  بـه وجـود دارنـد و هـا در پروكاريوتها،   اپرانی مهاركننده های پروتئين. اند يوكاريوتها  قارچ.  استقارچ نوعی نورسپورا
  . شوند  می  متصلاپراتور

هـای پروكـاريوتی و   بـين ريبـوزومتفـاوتجعه كنيد؛ اين سؤال بر  مرا۱ زيست و آزمايشگاه۴۰ی   در صفحه۲ـ۷ فعاليت ۱به سوال   )۲(  -160   
كيد می ) ها پروكاريوت (باكتریهای  در سلول) ترجمه (سازی پروتئين است كه از بيوتيک آنتی نوعی اريترومايسين. كند يوكاريوتی تأ

بـد نيـست بدانيـد كـه [.  اثـری نـداردچنـين) هـای يوكـاريوتی سلول(های بدن انسان  سازی سلول كند؛ اما بر پروتئين  میجلوگيری
 ].كند  میجلوگيری ترجمهشود و از فرايند   متصل میپروكاريوتیهای   در سلولبخش بزرگ ريبوزوماريترومايسين به 

   161-  )۴(  RNA پروكـاريوتیهـای  در سـلول.  ساخته شـده اسـتريبونوكلئوتيدها پيوستن هم به ، مولكولی است كه از ،RNAمـراز  پلـی 
 عوامـل بـه انـداز شناسـايی راهمراز، بـرای   پلیRNAهای  ، آنزيميوكاريوتیهای  كند و در سلول  میشناسايی را انداز هراًمستقيما 
 . هيچ نقشی نداردRNA، مولكول انداز شناسايی راهبنابراين در . اند پروتئين نياز دارند؛ عوامل رونويسی از جنس رونويسی

   :ها بررسی ساير گزينه
  . گويند  میmRNA يا پيک RNAكند،   حمل میها ريبوزوم به DNA از اطلاعات را يی كهRNAبه  )۱
ی پايـان   در مرحلهRNAگيرد؛ پس   قرار میريبوزوم A در جايگاه mRNA ِپايان های كدونی پايان ترجمه، يكی از  در مرحله )۲

  . ًترجمه، مستقيما نقش دارد
  .  استtRNA يا ناقل RNAی  يبوزوم بر عهده رA و Pهای   به جايگاهآمينواسيدها  انتقال) ۳
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هـای جگـر بـه   كه از سلولقندی مقدارتنظيم وجود دارند كه به خاصی های آنزيمهای جگر،   سلولصاف آندوپلاسمی ی شبكهدر   )۴(  -162   

. شـوند ی مـسـاخته سيتوسـل هـای ريبوزوم هستند و در  پروتئينها از جنس  كند؛ اين آنزيم شود، كمک می جريان خون آزاد می
ً شود ولی مستقيما اثری بـر رویها آنزيم اين عملكرد در اختلالی آندوپلاسمی صاف، ممكن است باعث  اختلال در عملكرد شبكه

 .  ندارد) شود كه توسط ريبوزوم انجام می(ها  ساخت اين آنزيم
   :ها بررسی ساير گزينه

  .شوند  ساخته میكلسترول آندوپلاسمی صاف، از ی در شبكه) های استروئيدی از جمله هورمون(استروئيدها ) ۱
  .  استفسفوليپيدهای آندوپلاسمی صاف، ساختن  يكی از وظايف شبكه.  هستندسلول غشای اصلی های مولكول، فسفوليپيدها )۲
ها اهيچهم انقباضای، يون كلسيم بـرای  در بافت ماهيچه.  استكلسيم يون ی ذخيرهی آندوپلاسمی صاف،  يكی از وظايف شبكه )۳

  .لازم است

 درهـا پـروتئين هـای ژن.  هستند كه در فراينـد رونويـسی نقـش دارنـدها در يوكاريوت مخصوصی های پروتئين، رونويسی عوامل  )۱(  -163   

راسـتی يـادم رفـت . شـوند  ساخته میmRNAها،  شوند و از روی اين ژن  رونويسی میII مراز پلی RNAها توسط آنزيم  يوكاريوت
 ! استيوكاريوت، تريكودينام كه خدمتتان عرض كن

   :ها بررسی ساير گزينه

هـای  ژن! هـای ريبـوزومی اشـتباه نگيريـدRNA پروتئين ريبوزومی را با ؛هستند پروتئين، ريبوزومی های پروتئين! دقت كنيد )۲
  . شوند  رونويسی میIIمراز پلی  RNAها توسط  پروتئين

بد نيست بدانيد كـه [. شوند  رونويسی میIII و II مرازپلی RNAهای  ط آنزيم توسكوچک هایRNAهای يوكاريوتی،  در سلول) ۳
RNAها وجود دارند های كوچک فقط در يوكاريوت.[  

۴ (tRNAناقل آمينواسيدها ها ،)ها،  در يوكاريوت. هستند) از جمله متيونينtRNAها توسط آنزيم  RNA مراز پلی IIIشوند  رونويسی می .  

چـون جايگـاه پايـان رونويـسی . پـذيرد  است كه پس از رونويسی آن، فرايند رونويسی پايان میژن بخشی از ونويسیجايگاه پايان ر  )۳(  -164   

 .  استاستر فسفودی پيوند دارای  است، پس DNA از بخشی
كتریكننده تنظيم پروتئينی لک، نوعی  مهاركننده پيونـد ارایدهـا  شـود؛ پـروتئين ها متصل مـی  است كه به اپراتور اپران لک در با

  . هستندتيدیپپ

خـارج Aكـه از جايگـاه ) كـدونی آنتی (يیtRNA، هر ريبوزوم جايی جابه، به دليل ترجمه ی ادامهی  در فرايند ترجمه، در مرحله  )۳(  -165   

 . شود  خارج نمیAيی از جايگاه tRNAی آغاز و پايان ترجمه، هيچ  در مرحله. شود  میP جايگاه واردشود،  می

   :ها ينهبررسی ساير گز

خـارج P جايگـاه آمـده باشـد از Aكـه از جايگـاه  ًمستقيما و بدون ايـن) كدون آنتی (tRNA، نوبت  يک در  در فرايند ترجمه )۱

tRNAدهـد،   انجـام مـیmRNA خود را بر روی جايی جابه اولين، زمانی كه ريبوزوم ترجمه ی ادامه ی مرحله ابتدای درشود؛  می

  . شود  ريبوزوم خارج میPاه ً مستقيما از جايگآغازگر

، پسترجمه پايانی  شود؛ در مرحله  نمیP جايگاه واردشود،   میخارج A جايگاه از كه كدونی، نوبت يکدر فرايند ترجمه در  )۲

  . شود  نمیPشود و ديگر وارد جايگاه   میخارج A جايگاه ازً مستقيما پايان كدوناز جدا شدن دو بخش ريبوزوم، 

و ديگـر ) شـود  خارج میA جايگاهًبه غير از كدون پايان كه مستقيما از (شوند   میخارج P جايگاه از ها كدون ترجمه، در فرايند )۴

  . شود نمی وارد A جايگاهبه 

RNA توسـط زمـان هـمطـور  به) دهنده  انتقالپروتئيننوعی  (هموگلوبين ژن از رونويسیدر اين شكل   )۴(  -166   

ً در حال انجام است و طبيعتـا هرچـه از سـمتفلش جهت و در ژن های هرشت از يكی از II های مراز پلی

در نهايت . ها بلندتر خواهند بودRNAی آغاز رونويسی به سمت جايگاه پايان رونويسی حركت كنيم،  نقطه

 هـستند و پـس ازيكـسان نوكلئوتيـدی هـای توالی از روی ايـن ژن، دارای شده توليد هایRNA تمام

  های رونويسی شده از اينRNAدر تمام . شود  ايجاد میيكسان پپتيدی پلی ی زنجيره ها نيز، ی آن ترجمه

گزون رونوشت همژن،  از پـسكـه  (شدن كوتاه فرايند وجود دارد و پس از ها اينترون رونوشت هم و ها ا

گزون  میحذف ها اينترون رونوشت) افتد  اتفاق میرونويسی  . شوند هم متصل می ها به شوند و رونوشت ا
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 :  متصور استسه چهارچوب خواندن است، UAAی    كه دارای توالی تكرار شوندهmRNAبرای خواندن اين   )۴(  -167   

/  : شود شروع U از خواندن) ۱ / / / /UAA UAA UAAUAA UAA "  
 دو كـدون ديگـر پايـان ترجمـه،( اسـت ترجمه پايان كدون سه، يكی  از UAAكدون .  وجود داردUAA كدون فقطدر اين حالت 

UGA و UAGی زنجيـره هـيچپس در ايـن چهـارچوب خوانـدن، .  وجود نداردآمينواسيدی هيچبه ازای كدون پايان، ).  هستند 
  . شود نمی ساخته پپتيدی پلی
/  : شود شروع A اولين از خواندن) ۲ / / / / /AAU AAU AAU AAU AAUU "  

دانـشگاهی كـدون آمينواسـيد   پـيش  زيست۱۳ی   براساس جدول صفحهAAUكدون [ وجود دارد AAU كدون فقطدر اين حالت 
  .  است]آسپاراژين[ آمينواسيد نوع يکشود كه دارای   ساخته میتيدیپپ پلی ی ه زنجير نوع يک؛ پس فقط ] استآسپاراژين

/  : شود شروع A دومين از خواندن) ۳ / / / / / /UA AUA AUA AUA AUA AUA AUA "  
دانـشگاهی كـدون آمينواسـيد   زيست پـيش۱۳ی   جدول صفحه براساسAUAكدون [ وجود دارد AUA كدون فقطدر اين حالت 

.  اسـت]ايزولوسـين[ آمينواسـيد نـوع يـکشود كه دارای   ساخته میتيدیپپ پلی ی زنجيره نوع يک؛ پس فقط ] استايزولوسين
 نـوع يـک یدارا فقـط كـدام هـر سـاخته شـود، كـه پپتيدی پلی ی زنجيره نوع دوتواند  ی آزمايش می بنابراين در نهايت در لوله

  .  استآمينواسيد

 درونـی سـاختاری   بـرای مطالعـهگذاره الكترونیاما ميكروسكوپ . ی سطح اجسام است ميكروسكوپ الكترونی نگاره برای مشاهده  )۱(  -168   

گر به شكل گذاره الكترونیترين ميكروسكوپ،  ، مناسبتاژک درونی ساختاری  برای مشاهده. سلول است ی   در صفحه۲ ـ ۲ است؛ ا
 ميكروسـكوپ الكترونـی های محدوديتيكـی از . ً مراجعه كنيد، دقيقا منظور اين جمله را درک خواهيد كرد۱يست و آزمايشگاه ز۱۸

ًكه حتما بايـد سـلول، زنـده  (تاژک عملكرد كرد؛ به همين دليل برای بررسی زنده را بررسی های سلول توان نمیاين است كه با آن 

 .  ترين وسيله است ب، مناسنوری ميكروسكوپهنوز ) باشد
 RNAو ) دئوكـسی ريبونوكلئوتيـدها (DNA مونومرهـایآدنـين در سـاختار .  اسـتآدنين ، ATP به كار رفته در مولكول باز آلی  )۴(  -169   

 RNA مونومرهـایطور معمـول فقـط در  ، بهريبوز. ، ريبوز استATPقند به كار رفته در مولكول . رود به كار می) ريبونوكلئوتيدها(

 .شود يافت می) كلئوتيدهاريبونو(

تريكودينـا، ! كنيـد؟  مـشاهده مـیتـاژکآيا شما در اين شـكل، .  مراجعه كنيد۱ زيست و آزمايشگاه۱۶ی   در صفحه۲ ـ ۱ شكلبه   )۴(  -170   

 .دار  است، نه تاژکدار مژک

. شـود  مـیتجزيـه گلـوكز نياز به  ذخيره شده است و در صورتای ماهيچه و جگر های سلولصورت ذراتی در   در بدن انسان بهگليكوژن  )۳(  -171   

 گليكـوژن ی تجزيهشود؛ بنابراين در بدن انسان،   ما به گلوكز هيدروليز میگوارش دستگاه وجود دارد، در جانوری غذاهایگليكوژنی كه در 

    .شود انجام می) گوارش دستگاه (سلولی برون های آنزيمو هم توسط ) ماهيچه و جگر (سلولی درون های آنزيمهم توسط 
 وجـود دارد؛ نشاسته ی هيدروليز كننده های آنزيم، )خواران و همه چيزخـواران گياه( و بسياری از جانوران انسان گوارش دستگاهدر 

  ). گوارش دستگاهدر (شود   انجام میسلولی برون های آنزيم توسط فقطی نشاسته،  پس در انسان، تجزيه

: در ايـن بنـد آمـده اسـت.  اين فعاليت دقت كنيـدهشتم بند مراجعه كنيد؛ به ۱ آزمايشگاه زيست و۳۶ و ۳۵ در صفحات ۲ـ۴فعاليت به   )۲(  -172   

گرچه پياز بخشی از گياه محسوب می«  » .كنيد  پيدا نمیكلروپلاستی هيچهای آن،   هستند، ولی در سلولبرگ نوعیهای آن  شود و فلس ا

ی حامـل tRNAت و ، چهار آمينواسيد متـصل اسـPی جايگاه tRNAدر اين شكل به   )۴(  -173   

كنون، .  قـرار داردAآمينواسيد پنجم در جايگاه   وارد كـدون چهـاراز ابتـدای ترجمـه تـا

 قـرار دارد و هنـوز وارد A جايگـاه در در حال حاضر پنجم كدون شده است و P جايگاه

 وارد) كـدون آنتـی tRNA) ۴ مولكول ۴در اين شكل، تا به حـال .  نشده استPجايگاه 

 ی tRNAاز  (A جايگاه وارد tRNA مولكول ۴و ) ی اول تا چهارمtRNAاز  (P جايگاه

 برای رسيدن به چنين وضعيتی كـه در شـكل ريبوزوماز طرفی . شده است) پنجم تا دوم

 .  شده استجا جابه mRNA روی بر بار سهنمايش داده شده است، 

www.3gaam.com



 
  29   |   شناسي زيست  

 

  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

ً غالبـا، ژن بيان تنظيمها،  در يوكاريوت).  مراجعه كنيد۲ه  زيست و آزمايشگا۱۴۶ی  به صفحه( است يوكاريوت نوعی كلاميدوموناس  )۴(  -174   

گزون توالی دارای  DNAها،  در يوكاريوت.  استرونويسی شروعدر هنگام   هـای آنزيمها،  چنين در يوكاريوت هم.  استاينترون و ا

RNA نياز دارندرونويسی عوامل و به نيستند انداز راه شناسايی به قادر به تنهايی مراز پلی  . 
ی بـالغ پـس از ايجـاد در mRNAشود و   انجام میهسته دری اوليه، mRNA شدن بالغ فرايند  در يوكاريوت: مهم ی نكته يک

  . شود  فرستاده میسيتوپلاسم به ترجمه برایهسته، 

 و آبی آن، نسبت بـه  برخلاف غشای سلولگياهی های سلول ی ديوارهاما .  انتخابی داردنفوذپذيریها   در تمام سلولسلولی غشای  )۲(  -175   

 .  دهد ی عبور می ها اجازه  و به آنتراواستً كاملا در آن محلول مواد

كتوز وجوددر صورت   )۳(  -176    كتـوز( اپـران لـک ی كننـده تنظـيم عامـل در محيط، لا پـروتئين ( لـک ی مهاركننـده  بـه پـروتئين) آلولا

 تواند نمی ديگر مهاركنندهبر اثر اين تغيير شكل، . شود  میلک ی مهاركننده شكل تغييرشود و باعث  متصل می) ی لک كننده يمظتن

 .  شود  میروشن اپران شود و بنابراين متصلبه اپراتور 

هايی كه توسط  پروتئين. شود  می متصلDNAافزاينده در  توالی است كه به پروتئين و از جنس رونويسی عامل نوعی كننده فعال  )۳(  -177   

 : كنند  را پيدا میسرنوشت سهشوند   توليد میبرز ی آندوپلاسمی شبكههای  ريبوزوم
  . هستندليزوزومیهای  ، آنزيمهای پير ی اندامک  كننده تجزيههای  روند؛ آنزيم  میليزوزومبه ) ۱

  . شوند  میترشح سلول بيرونبه ) ۲

كوئلبه ) ۳   . روند  میوا

شـوند و بـه سـاير   مـیتوليـد سيتوسـل هـای يبوزومر، توسط كننده فعال و I مراز پلی RNA، از جمله سلول های پروتئين ساير

 DNA و از روی هـسته نيـز در tRNA.  اسـتكننده در هـسته  فعالو Iمراز   پلیRNAمحل فعاليت روند؛  های سلول می بخش

  . كند  میسيتوپلاسم فعاليت، در ترجمهشود و در هنگام فرايند   میساخته

گر به شكل   )۳(  -178     پيوندی بافتشويد كه اين بافت پيوندی، از نوع   دقت كنيد، متوجه می۱ آزمايشگاه  زيست و۴۵ی   الف در صفحه۳ـ۳ا

در . دهـد  مـیپيوند آن زيرين های ماهيچه را به پوست پوششی بافت نوعی بافت پيوندی سست است كه پوست زيرسست است؛ 

 .  وجود داردكلاژن پروتئينی های رشتهبافت پيوندی سست، 
  .  استكلاژن پروتئينی های رشته دارای است و ای رشته پيوندی بافت نقش دارد و از نوع استخوان به ماهيچه اتصال در زردپی

 ی زنجيـره نـوع يـک و در نهايـت ژنـی  تـکmRNAيـک ، ژنی تک اپران، از روی يک )ها سيانوباكتریمانند  (ها پروكاريوتدر   )۱(  -179   

 ی زنجيـره نـوع چنـد و در نهايـت  چنـد ژنـیmRNAيک ، نیژ چند اپرانچنين از روی يـک  شود؛ هم  ساخته میپپتيدی پلی

كتری از روی . شود  ساخته میپپتيدی پلی  ی زنجيره نوع چهار و در نهايت چهار ژنی mRNA يک، چهار ژنی اپران يکدر سيانوبا

 . شود  ساخته میپپتيدی پلی

تـشكيل . شـوند مـیهم متـصل  دو بخش ريبوزوم بهرد و گي  ريبوزوم قرار میP آغازگر در جايگاه tRNAآغاز ترجمه، ی  در مرحله  )۱(  -180   

 . افتد  اتفاق می ی ترجمه ی ادامه ابتدای مرحله در اولين پيوند پپتيدی

  

   :ها بررسی ساير گزينه

ريبـوزوم بـر روی جـايی  حـين اولـين جابـه، در ی ترجمه ی ادامه ابتدای مرحله آغازگر در tRNAپس از جداشدن متيونين از  )۲

mRNA ،tRNA آغازگر از جايگاه Pشود  می خارج .  

  . شود شروع میپايان ترجمه ی   ريبوزوم، مرحلهAهای پايان به جايگاه  يكی از كدونبا ورود . استپايان ، كدون  UGAكدون ) ۳

عنـوان ، بـه ی ترجمـه ی ادامه هم در مرحلهشود و   میPهم در آغاز ترجمه وارد جايگاه است كه متيونين ، كدون AUGكدون  )۴

  . شود  میPسپس وارد جايگاه  و Aوارد جايگاه ابتدا كدون متيونين 

شـود، ی يـک ژن  حذف توالی افزاينـدهجهشی كه باعث . دخالت داردتقويت رونويسی و شروع در افزاينده ، توالی ها يوكاريوتدر   )۱(  -181   

   .رونويسی از آن ژن انجام نشودتواند باعث شود كه  می
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   :ها بررسی ساير گزينه

  .  پپتيدی ساخته شده شود ی پلی زنجيرهتر شدن  طويلتواند باعث   به رمز يک آمينواسيد شود، میتغيير رمز پايانجهشی كه باعث ) ۲

باشـد و اپـران هميـشه روشـن و متصل نـشود شود كه مهاركننده ديگر به اپراتور اپران لک  از اپران لک باعث میحذف اپراتور ) ۳

  .  از روی آن انجام شودئمی داصورت  بهرونويسی 

از محلـی ی حاصل mRNAی  تواند باعث شود كه ترجمه به رمز يک آمينواسيد ديگر شود، میتغيير رمز آغاز جهشی كه باعث  )۴

توانـد باعـث  ؛ به عبارتی اين نوع جهش می) وجود داردmRNA در AUGيعنی از جايی كه رمز آغاز ترجمه يا (شروع شود جلوتر 

  .  شودmRNA چوب خواندن تغيير چهار

ُولوكس  )۳(  -182     . است) پرسلولی (كُلنیصورت  ها به كه پيكر آن) اند كلروپلاست دارایبنابراين هر دو ( هستند سبز جلبک هر دو اسپيروژير و ُ

بـه تـوالی ونويسی كه عوامل ر. شوندتوالی افزاينده متصل و انداز  راه، مراز  پلیRNAتوانند به  ها می در يوكاريوتعوامل رونويسی   )۴(  -183   

بـه گيـرد ولـی  و عوامل رونويسی متصل به آن قـرار مـیانداز  در كنار راهكننده،  فعال. نام دارندكننده  فعالشوند،   متصل میافزاينده

 . شود انداز متصل نمی راه

ی  زنجيرهدر هنگام ساخت يک . ]ت اس آمينواسيد۳۰ها دارای  يكی از آناست كه پپتيدی  ی پلی  زنجيره۲دارای انسولين هورمون [  )۱(  -184   

  و Pوارد جايگـاه ) كـدون آنتی (tRNA عدد A ،۳۰ كدون وارد جايگاه P ،۳۰ كدون وارد جايگاه ۳۰ آمينواسيد، ۳۰پپتيدی با  پلی

ی  بار بـر رو۲۹ريبوزوم پپتيدی مـذكور،  ی پلی ًشود؛ ضمنا در حين ساخت زنجيره می Aوارد جايگاه ) كدون آنتی (tRNA عدد ۲۹

mRNAخُب بشماريد! باور نداريد؟. شود میجا   جابه! 

هـای اپيـدرمی در  تمايز سلول. آيند وجود می به) روپوست(تمايز اپيدرم گياهان علفی از ی  ساقهو برگ در های نگهبان روزنه  سلول  )۴(  -185   

ی گياهـان علفـی  ساقه هستند كه در ی اپيدرمی يافته سلول تمايز، نوعی ها كُرک. شود میهای تاركشنده  سلول، باعث ايجاد ريشه

 . نه ريشه وجود دارند،

گزون يک ژن   )۱(  -186    شـود؛  مـی نوكلئوتيد مجاور هـم حـذف ۴، )شود كه رونوشت آن ترجمه می( به مثال زير دقت كنيد؛ در اين مثال از ا

 : است موضع تغيير چهارچوب خواندن در يکی آن  شود كه نتيجه  نوكلئوتيد حذف می۴ نيز، mRNAبنابراين از 

   DNA : ACC TGAC TCAGGC" "  
  / / / /ACU G AG UCC GmRNA : UGG" "  

  DNA نوكلئوتيد از ۴حذف    
  DNA : ACCTCAGGC" "  

  / / /mRNA : UGG AG U CCG
↓

" "  

  

گر دقت كنيـد .  نگاه كنيد۱ زيست و آزمايشگاه ۴۷ی   در صفحه۳ ـ ۵به شكل   )۳(  -187    ريت بـه جـسم دنـداز جهت حركت پيام عـصبی ا

جـسم سـلولی  بـه آكسونانتقال پيام عـصبی از .  استای آكسون به سوی سلول ماهيچه و از از جسم سلولی به آكسون، سلولی

 .  نداردوجود 
بافـت غشای پايه، . نام داردغشای پايه در اين شكل، بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است،   )۳(  -188   

 و ای هـای رشـته پـروتئينای از  دارد و شـبكه گـه مـی متـصل ن  آنهـای زيـر پوششی را به بافـت
 .سلول وجود ندارداست؛ در غشای پايه،  های چسبناک ساكاريد پلی

 خونی كم آمده است كـه ۲۹ی  در بند ششم اين فعاليت در صفحه. دانشگاهی مراجعه كنيد  زيست پيش۲۹ و ۲۸صفحات  فعاليتبه   )۲(  -189   
يافته به  ی جهشDNAاست؛ به عبارتی در ) رمز وراثتی (DNA كد ششمين در محل T   باAجايی باز  جابه ناشی از شكل داسی

هـا،   قرار گرفته است و به همين جهت در هموگلوبين ساخته شده، در يكی از زنجيرهCAC است، CTCجای رمز وراثتی ششم كه 
 . گيرد  میقرار والين است، آمينواسيد اسيد گلوتاميک كه آمينواسيد ششمبه جای 

گر به شكل   )۴(  -190     گياه علفی، متوجـه ی ريشه و ساقه عرضی برشی    مراجعه كنيد، از مقايسه۱ زيست و آزمايشگاه ۴۹ی   در صفحه۳ـ۷ا
 ی محيطيه برخلاف ريشه، دايره است و در سـاقه تر پوست دارای ضخامت كم نسبت به ريشه، ی گياهان علفی ساقهشويد كه در  می

 .  ندارد وجود) پريسيكل(

 ی يک موضع جايی به اندازه جابه

⇓
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گزون پنج، mRNAدر اين   )۱(  -191     بـه شدن كوتاهدر فرايند .  وجود دارداينترون چهار و ا
اتـصال شود و بـه ازای   میاستر شكسته اينترون، دو پيوند فسفودی هر حذفازای 

گزون  شود؛   میاستر تشكيل يک پيوند فسفودیديگر،   به يکدو ا
 مجموعشود كه   میاستر تشكيل  پيوند فسفودی۴ و استر شكسته  پيوند فسفودیmRNA ،۸شدن اين  كوتاهبنابراين در جريان 

 . عدد ۱۲شود  ها می آن
اسـيدهای اسـت كـه از مـری  پلیكوتين . كنند ترشح می) كوتيكول(پوستک به نام كوتينی ای  ، ماده)اپيدرمی(روپوستی های  سلول  )۴(  -192   

گر به خاطر داشته باشيد از جمله وظايف . تشكيل شده استچرب   .   استی آندوپلاسمی صاف، توليد اسيدهای چرب شبكها
يک لايـه  از ها مانند ساير مويرگ، گلومرولبافت پوششی .  است كه در كپسول بومن نفرون قرار داردی اول مويرگی شبكه، گلومرول  )۲(  -193   

 .   ساخته شده استبافت پوششی مكعبی سادهاز نفرون  است؛ اما بافت پوششی سنگفرشی
   :ها نهبررسی ساير گزي

  .   هستند)مركب(بافت پوششی سنگفرشی چند لايه  هر دو دارای پوست و مری )۱
  . هستندسادهسنگفرشی بافت پوششی هر دو دارای ی هوايی  كيسه و مويرگ) ۳
  .  ت اسبافت پوششی سنگفرشی ساده نيز دارای هوايی ی كيسه ساده است؛ بافت پوششی سنگفرشی دارای ها رگ تمام مانند سرخرگ،) ۴

كسيد هيدروژنهای جگر، آنزيمی كه باعث  در سلول  )۲(  -194    H)توليد آب از پرا O )2 های  ريبوزومكاتالاز توسـط . نام داردكاتالاز شود،   می2
كسیشود و در   ساخته میسيتوسل  جـا در آن!  بـزنين۱۸۷بد نيست يه سری هم به پاسخ تشريحی سـؤال . كند  میزوم فعاليت پرا

 .ی آندوپلاسمی زبر های شبكه شود، نه ريبوزوم  ساخته میهای سيتوسل ريبوزوم، توسط كاتالازشويد كه چرا  متوجه می
 و پـروتئين از جـنس رونويسی عوامل است؛ در صورتی كه ريبونوكلئوتيدی دئوكسی و دارای مونومرهای DNA از جنس انداز راه  )۴(  -195   

 . استآمينواسيدیدارای مونومرهای 
   :ها رسی ساير گزينهبر
۱( RNAاند آمينواسيدی و دارای مونومرهای پروتئين هر دو كننده  فعال و مراز   پلی .  
  . باشند  میدئوكسی ريبونوكلئوتيدی و دارای مونومرهای DNA بخشی از دو، هر جايگاه پايان رونويسی و افزاينده )۲
گزون رونوشت) ۳   . هستندريبونوكلئوتيدیی مونومرهای  و داراRNA، هر دو از جنس بالغ RNA و ا

  

  
  

ی زمـانی بـا سـرعت  كند، سرعت متوسـط در ايـن بـازه ی زمانی كوچک بوده و طول آن به سمت صفر ميل می كه بازه  با توجه به اين  )۴(  -196   
tای در  لحظه s=  :دای توجه شو برای درک بهتر، به تعريف سرعت لحظه. باشد  برابر می4

  t s

t

x dx mV lim V t V
t dt s

=

∆ →

∆
= = ⇒ = + ⎯⎯⎯→ =

∆
4

0
4 3 19  

 و Aی  چون شيب خطوط گذرنده از دو نقطـه. سرعت متوسط در نمودار مكان ـ زمان، برابر شيب خط گذرنده از بين دو نقطه است  )۳(  -197   
Bی   با شيب خط گذرنده بين دو نقطهB و Cبرابر است، بنابراين V V=1  .باشد  می2

 :گيريم سی اين سؤال، از طرفين رابطه نسبت به زمان مشتق میبرای برر  )۱(  -198   

  

a V
dV dxV x V x
dt dt

− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =2 2 3 2 2 0  

  aV xV a x− = ⇒ =2 2 0  

xبنابراين در m= m، شتاب برابر6
s26خواهد بود .  

 :گيريم  می حالت زير را در نظر۳برای پاسخ دادن به اين سؤال   )۳(  -199   
Vفرض كنيد كه: ۱حالت  <0 يابد و حركـت تندشـونده  ، مقدار سرعت افزايش می∆V باشد، در اين صورت با توجه به منفی بودن0

  : داريم∆V وV0طور مثال به ازای مقادير فرضی زير برای به. خواهد بود

mسرعت از  
s

m به10−
s

.رسد  می20−

mV
s
mV
s

⎧ = −⎪⎪ ⇒⎨
⎪∆ = −
⎪⎩

0 10

10
  

  .يابد و حركت تندشونده خواهد بود در اين حالت، مقدار سرعت افزايش می

  رفين نسبت به زماناز ط

 .گيريم  مشتق می

 يزيكف
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Vفرض كنيد كه: ۲حالت  >0 در اين صورت مقدار سرعت ابتدا كاهش يافته و به صفر رسيده و سپس افزايش . می دارد بوده ولی مقدار ك0
  : داريم∆V وV0طور مثال برای مقادير فرضی زير برای به. در اين حالت حركت ابتدا كندشونده و سپس تندشونده خواهد بود. يابد می

m ازسرعت ابتدا  
s

m به صفر و سپس به2
s

.رسد  می8−

mV
s

mV
s

⎧ =⎪⎪ ⇒⎨
⎪∆ = −
⎪⎩

0 2

10
  

Vكه در صورتی: ۳حالت  >0   .است باشد، مقدار سرعت كاهش يافته و حركت همواره كندشونده ∆Vتر از  و مقدار آن بزرگ0

mسرعت از  
s

m به12
s

.رسد  می2

mV
s

mV
s

⎧ =⎪⎪ ⇒⎨
⎪∆ = −
⎪⎩

0 12

10
  

  .بنابراين حركت متحرک در هيچ حالتی ابتدا تندشونده و سپس كندشونده نخواهد بود

x/  :ی تقريبی محل رعد از شنونده عبارت است از فاصله  )۲(  -200    V t x m km∆ = ∆ ⇒ ∆ = × = =350 10 3500 3 5  

tی دو نمودار بوده و در زمان ی دو متحرک معادل فاصله فاصله  )۳(  -201    s=0برابر m20و در t s=10برابر صفر است . 
ود كـه بـا توجـه بـه صـورت سـؤال شـ  مـیm10ديگر برابـر  بار از يک۲ی دو متحرک در طی حركت  فاصله
t)ترين زمان بيش OAوOABهای  با توجه به تشابه مثلث′tی برای محاسبه.  مد نظر است′( B′   : داريم′

  (t ) t s
′ − ′= ⇒ =

10 10 15
20 10

  

 :بنابراين در اين مسأله داريم. كند  تغيير میaT2ی  ثانيه به اندازهTجايی متحرک در هر  دار ثابت، جابه در حركت شتاب  )۴(  -202   

  / /
ma a
s

× = − ⇒ =2
23 14 5 10 0 5  

  V V a x− = ∆2 2
0 2  

  / x x m− = × ×∆ ⇒ ∆ =2 210 8 2 0 5 36  
tرسـيمی دربا توجه به نمودار مكان ـ زمان، شيب مماس ت  )۴(  -203    =0 

باشد مثبت بوده و تقعر نمودار مكان  كه معادل با سرعت اوليه می
اين دو شرط تنها . باشد منفی است ـ زمان كه معادل با شتاب می

شود كه شيب نمـودار  يادآوری می. كند صدق می) ۴(ی  در گزينه
 زمـان بايـد باشد و نمودار سرعت ـ سرعت ـ زمان برابر شتاب می

 . دارای شيب منفی باشد
Vنمودار  )۳(  -204    t−جـايی متحـرک برابـر مـساحت زيـر  رو اسـت، از طرفـی جابـه  متحرک بـه شـكل روبـه

Vنمودار t−توان نوشت  است و می:  

  a m( a a) a a
s

×
= + + × = ⇒ = 2

6 6 4152 4 6 38 4
2 2

  

 :آيد دست می ی زير به  سرعت متوسط در هر بازه از رابطهچون شتاب در هر قسمت ثابت است،  )۴(  -205   

  V V
V V V V

+
= ⇒ = −0

02
2

  

m,t  :با توجه به اين رابطه، سرعت در پايان هر بازه عبارت است از V V V V
s

→ = = − =0 1 1 00 2   ی اول  ثانيه8

  mt V V V
s

→ = − =3 22 mt        ی سوم  ثانيه4 V V V
s

→ = − =2 2 12   ی دوم ثانيه 4

.  بازه به ترتيب تندشونده، كندشـونده و يكنواخـت اسـت۳ها در ابتدا و انتهای هر بازه، حركت متحرک در  ی سرعت با توجه به اندازه
. ی دوم مقـدار سـرعت كـاهش يافتـه و حركـت كندشـونده اسـت  ثانيـهtًی اول، حركت لزوما تندشونده، در   ثانيهtدقت شود كه در 

  . شود صورت يكنواخت انجام می ی سوم حركت به انيه ثtچنين در  هم
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

tجايی بين ابتدا با بررسی جابه  )۴(  -206    =1 t/ و0 s=2 1  :كنيم  را محاسبه میV0ی مستقل از شتاب ، با كمک معادله5

  V V
x t

+
∆ = ∆1 2

2
  

  .)  بر نمودار مكان ـ زمان افقی استمماس ترسيمی(
/

t s V V
t s V
= ⇒ =⎧

⎨ = ⇒ =⎩

1 1 0

2 2

0
1 5 0

  

  /
V m( ) ( ) V

s
+

− = × − ⇒ =0
0

010 1 1 5 0 12
2

  

V  :كنيم ی سرعت ـ زمان مقدار شتاب را محاسبه می در ادامه با توجه به معادله at V= + 0  

  
/

/
t s m, a a
V s

=⎧
= + ⇒ = −⎨ =⎩ 2

1 5
0 1 5 12 8

0
  

t/شده از مسافت طی  در نهايت با رسم نمودار سرعت ـ زمان، s=1 0 t/ تا5 s=2 4   :كنيم  را محاسبه می5

  
/

/

mt s V
sV t

mt s V
s

⎧ = ⇒ =⎪⎪= − + ⇒ ⎨
⎪ = ⇒ = −
⎪⎩

0 5 8
8 12

4 5 24
  

  |S | |S | m× ×
= + = + =1 2

8 1 3 24 40
2 2

  شده مسافت طی

   207-  )۳(     V
g

=
2
0

2
  hاوج

  h V V V
( ) ( )

h V V V
= ⇒ = ⇒ =2 22 02 02 02

1 01 01 01
3 3  

گر سرعت برخورد گلول  )۲(  -208    m(V ثانيه قبل از برخورد به زمين سرعت گلوله برابـر۲ در نظر بگيريم، Vه به زمين را برابر ا )
s

توجـه .  اسـت20−

mكنيد كه سرعت در هر ثانيه
s

m ثانيه قبل از برخورد به زمين۲ افزايش يافته و 10
s

 .ی برخورد به زمين بوده است هتر از لحظ  كم20

  V V
y t

+
∆ = ∆1 2

2
  

  V (V ) mV
s

+ −
= × ⇒ =

20110 2 65
2

  

 مثبت در نظر گرفته V و ∆yی فوق، جهت مثبت به سمت پايين فرض شده است و به همين جهت، مقادير در نوشتن رابطه: تذكر
  .شده است

ی  كه در لحظـه در صورتی.  استV0ديگر ثابت و برابر بر شتاب جاذبه بوده و سرعت اين دو گلوله نسبت به يکشتاب هر دو گلوله برا  )۲(  -209   

 :توان نوشت  باشد، می′Vها يكسان و برابر ديگر سرعت آن رسيدن دو گلوله به يک
  

  )۱(ت سرعت نسبی حال) = ۲(سرعت نسبی حالت   

  V V V V V′ ′ ′+ = + ⇒ =0 0
10
2

  

بـرای .  ثانيه زمان طی شده اسـت۳ی اوج گلوله تا رسيدن به زمين  مطابق نمودار از نقطه  )۳(  -210   

 ثانيـه ۳ی اوج رها شده و پس از  ای از نقطه توان فرض كرد كه گلوله بررسی اين تست، می

هـای متـوالی  يی گلولـه در ثانيـهجـا در ادامه با توجه به مقادير جابه.  است به زمين رسيده

maxH  :توان نوشت می m= 45  

   211-  )۴(    | A B | | A |
→ → →
+ =

1
2

  

| A B | | A | | B | | A || B | cos | A | | A | | A | | A | | A | | A | cos cos
→ → → → → → → → → → → →
+ = + + α = ⇒ = + + × × × α ⇒ α =− ⇒ α = D2 2 2 21 1 1 12 2 1 180

2 2 4 2
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مثلـث مقابـل يـک مثلـث . با توجه به شكل مقابل، وضعيت بردارها نشان داده شده است  )۱(  -212   

الاضلاع اسـت و   داشته و به عبارتی مثلث متساوی60Dالساقين است كه يک زاويه متساوی

aی در نتيجه اندازه
→

bی  برابر اندازه
→

|  . است c | | b |
→ →

= 

 :ها برحسب متر به شرح زير است گيری هر يک از گزينه دقت اندازه  )۳(  -213   

۱( / m× =30 01 10 10    ۲( / m−× × =6 30 001 10 10 1  

۳ (m− −× =2 21 10 10    ۴( / m−× =3 10 0001 10 10  

) ۲(ی  گيـری در گزينـه ی دقـت انـدازه ی محاسـبه  مسائل، به شيوه گونه گيری در اين دست آوردن دقت اندازه برای درک بهتر روش به

/  :دقت شود m−× × =6 30 001 10 10 1  
  رقم آخری  مرتبه  ×  ضريب     × پيشوند  

  .دارد) ۳(ی  گيری را گزينه ترين دقت اندازه تر است و بيش گيری بيش تر باشد، دقت اندازه دست آمده كوچک هر اندازه عدد به

 . شود ام میدار انج صورت يكنواخت و پس از آن حركت به صورت شتاب العمل راننده، حركت به در زمان عكس  )۱(  -214   

  x V t m= × = × =1 1
120 5
4

  

  V ( )V V ax x m
| a |

− = ⇒ = = =
2 2

2 2 0
0 2 2

202 40
2 10

  

  x x m+ = + =1 2 5 40 45  

x  : كنيم تغييرات محل تصوير را بر روی شكل بررسی می  )۲(  -215    x cm∆ = ⇒ ∆ =2 22 16 8  

  .رد از جسم دور كcm8پس برای ثابت ماندن جسم، بايد آينه را

گر جسم : ۱ تذكر   .شود جا می متر و در خلاف جهت جسم جابه  سانتیxجا شود، تصوير نيز  متر جابه  سانتیxا

گر آينه : ۲ تذكر   . شود جا می جهت با حركت آينه جابه متر و هم  سانتیx2جا شود، تصوير متر جابه  سانتیxا

به همين منظور . جايی آن را محاسبه كرد ط تصوير، بايد جابهی سرعت متوس برای محاسبه  )۴(  -216   

 :توان نوشت ی مقعر می  برای تصوير حقيقی در يک آينهرو روبهی  با كمک رابطه

    

  
p f

: m n
n q f f

=⎧
⎪= = ⇒ = ⇒ ⎨

− = =⎪ −⎩

1
1

1 1

51 1 5 5 54 1
5 1 4

  ۱حالت 

  
p f

: m n
n q f f

=⎧
⎪= = ⇒ = ⇒ ⎨

− = =⎪ −⎩

2
2

2 2

31 1 3 3 32 1
3 1 2

  ۲حالت 

  

q f f fV qt
pV p f f f
t

| |
∆

−∆∆= = = = =
∆ ∆ −
∆

3 5 1
12 4 4

5 3 2 8
  

  V=
1
8

=Vجسم
1
8

  Vتصوير

شود و بـا  گذرد، لذا موازی محور اصلی بازتاب می شده از كانون می كه پرتوی تابيده جايی از آن  )۴(  -217   

SIRˆی بين پرتو تابش و پرتو بازتاب توجه به شكل چون زاويه = 50Dی تـابش   است، زاويه

  . است130Dی انحراف برابر و نيز با توجه به شكل، زاويه.  است25Dنصف آن يعنی

  تصوير

جسم

m
np nf
nq f

n

=
−=

=
−

1
1

1

/
2
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A) و تصوير چشم وی(A)چشم شخص   )۳(  -218     به همراه وضعيت قرار گرفتن ديوار و آينـه ′(

Aدو مثلث. اند در شكل مشخص شده BC′و A B C′ ′  : هستند پس  متشابه′

  /
/

/
B C cm m

B C
′ ′= ⇒ = =

′ ′
1 5 120 360 3 6
4 5

  

 :توان نوشت ی محدب با توجه به مجازی بودن كانون و تصوير، می در آينه  )۳(  -219   

  q m
p q f q
− = − ⇒ − = − ⇒ =1

1 1 1

1 1 1 1 1 1 1
1 1 2

  

  q m
p q f q

− = − ⇒ − = − ⇒ =2
2 2 2

1 1 1 1 1 1 3
3 1 4

  

  /: q q m m− = − = =2 1
3 1 1 0 25
4 2 4

  ی تصوير دو درخت فاصله

 .در كانون قرار داشته باشد، پرتوهای بازتاب موازی خواهد بود) ی نورانی نقطه(وقتی كه جسم   )۲(  -220   
  

  

F1,كند وارد می) ۳(به بار ) ۱(برای حل نيرويی كه بار   )۲(  -221    F2,كند وارد می) ۳(به بار ) ۲( و نيرويی كه بار 3  .ناميم  می3

العلامـت بـوده و در نتيجـه همـديگر را  مختلـف) ۳(و ) ۲(كنند و بارهای  علامت بوده پس همديگر را دفع می هم) ۳(و ) ۱(بارهای 
  .كنند جذب می

/
/

/

/
/

,

, ,

,

kq q
F N

( a) ( )
F F N

kq q
F N

a ( )

− −

−

⎧ × × × × ×
= = =⎪

⎪
⇒ = =⎨

× × × ×⎪
= = =⎪

⎩

9 6 6
1 3

1 3 2 2
1 3 2 39 12

2 3
2 3 2 23

9 10 4 10 18 10 1 8
2 0 6

1 8
9 10 18 1 10 1 8

0

  

  / /Fcos cos ( ) Nα
= = × × =

1202 2 1 8 1 8
2 2

  Fبرآيند

گر فاصله: تذكر   .باشد  میa2 برابرq3وq1ی بين دو بار  فرض كنيم، فاصلهa را برابر q3وq2ين دو باری ب ا

 .كنيم  بار ديگر را در اين نقطه رسم می۳های حاصل از  دهيم و ميدان  قرار میq4مطابق شكل، بار آزمون مثبت را در مكان  )۴(  -222   

   kq k NE E ( )
Ca a
µ

= = =1
1 3 2 2

10 2  

  ,
k NE E ( )

Ca

µ
= =1 3 1 2

202  

  kq k k NE ( )
Ca a a

× µ
= = =2

2 2 2 2
20 10

2 2
  

E,چون E<2 1   . علامت منفی داردq2 نيز مانندq5 باشد، در نتيجهE2 باجهت  بايد همE5باشد پس  می3

  ,
kq kqk k kE E E q C
aa a a a( )

= − = − = = = ⇒ = − µ5 5
5 1 3 2 52 2 2 22

220 10 10 5

2

  

   223-  )۱(    /U V q ( ( )) ( ) J J− − −∆ = ∆ ⋅ = − − × − × = − × = − ×6 6 420 20 6 10 240 10 2 4 10  

/ی باردار، بنابراين انرژی پتانسيل اين ذره −× 42 4   . يابد  ژول كاهش می10

qی با استفاده از رابطه  )۴(  -224   
A

σ A)ی مساحت جانبی كره  و رابطه= r )= π  :توان نوشت می24

  q q q q,A r r m
A

σ = ⇒ = π = ⇒ = = =
σ σ πσ π×

2 12004 2
4 4 25

  

  . متر است۴پس قطر كره برابر 
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 :توان نوشت در ادامه با توجه به تعادل گلوله در راستای قائم و افق می.  استًبرای حفظ تعادل، نيروی وارد بر گلوله لزوما به سمت چپ  )۱(   -225    

  
T sin F Ftan
T cos mg mg

α =⎧
⇒ α =⎨ α =⎩

  

   
Ftan E q tan m gmg tan | q |

mg E
F E q

⎧ α = ⋅ α ⋅ ⋅⎪ ⇒ α = ⇒ =⎨
⎪ = ⋅⎩

  

  
( )( )tan m g| q | C q C

E

( ) −
−

×α ⋅ ⋅
= = = × ⇒ = µ

×

3
6

4

3 4 10 10 3 33 10
3 34 10

  

  .باشد كه نيروی وارد بر اين ذره در جهت ميدان الكتريكی است، بار آن مثبت می با توجه به اين: تذكر

Aجا شويم، پتانسيل الكتريكی نقـاط عبـوری افـزايش و كه در خلاف جهت ميدان الكتريكی جابه در صورتی  )۴(  -226    BV V>باشـد و   مـی

Aدرنتيجه حاصل BV V−از طرفـی در راسـتای عمـود بـر خطـوط ميـدان، پتانـسيل نقـاط عبـوری ثابـت . تر از صفر است  بزرگ

Aو CV V=ی باشد و به جای محاسبه  میA BV V−توان حاصل ، میC BV V−را به دست آورد . 

  VE
x

∆
=
∆

  

  C B
C B C B

C B

V V
E= V V E x

x
−

⇒ − = ×∆
∆ و

و
  

  /C BV V cos V− = × × = +500 0 1 37 40  

 :كنيم پتانسيل را مشخص كرده و مدار را ساده می  نقاط همگذاری مدار، ابتدا با نام  )۳(  -227   

  
در ادامـه ظرفيـت . شـوند صورت موازی رسم مـی اند، به نام شده ها هم هايی كه دو سر آن بايد دقت شود كه در مدار ساده شده، خازن

  :های زير عبارت است از ها با توجه به شكل معادل خازن

  

  TC C C C⇒ = + =
5 13
8 8

  

kی بنابراين طبق رابطه.  برابر شده است۶الكتريک   برابر و ثابت دی۲ی صفحات  فاصله  )۲(  -228    A
C

d
ε

= =، ظرفيت خازن0
6 3
2

 برابر شـده 

qVی كند پس طبق رابطه شده در آن تغيير نمی چون خازن از باتری جدا شده است، بار ذخيره. است
C

، اخـتلاف پتانـسيل بـين =

1صفحات خازن
3

V  : توان نوشت  بين صفحات می برای ميدان. شود  برابر می E V dE
d E V d

′ ′
= ⇒ = × = × =

′
1 1 1
3 2 6

  

U  : برابر است باC2در ابتدا انرژی خازن  )۱(  -229    ( C)V CV= =2 21 2
2

  

q  : برابر است باC2و بار خازن ( C)V CV= =1 2 2  
  

  شده مدار ساده
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  :شود هايشان تقسيم می  به نسبت ظرفيتC2 وCماند و فقط بين دو خازن   ثابت میq1پس از جدا كردن باتری از مدار، بار

  q q CV′ = × =1 1
2 4
3 3

  

  q q CV′ = × =2 1
1 2
3 3

  

  (q ) (q )
U U U CV CV CV

( C) C
′ ′

′ ′ ′= + = + = + =
2 2

2 2 21 2
1 2

4 2 2
2 2 2 9 9 3

  

  
CVU

U CV

′
= =

2

2

2
23
3

  

Uی با توجه به رابطه  )۱(  -230    CV= 21
2

هـا را بـا هـم  های ذخيره شده در خـازن  بايد ولتاژ دو سر هر خازن را داشته باشيم تا بتوانيم انرژی

 :كنيم نظور ابتدا مدار را ساده میم به همين . مقايسه كنيم

C,توان خازن  میC3 وC2به جای F×
= = µ

+2 3
3 6 2
3 6

C2,جـای  را جايگزين كرد و به 3 

,توان خازن  میC1و ,C F= + = µ1 2 3 4 2   :رو است حال مدار به شكل روبه. را گذاشت 6

هـا تقـسيم  ها، ولتاژ به نسبت عكـس ظرفيـت  در شكل بالا و برابر بودن بار روی آنFµ12 وFµ6های با توجه به سری بودن خازن

C2,لتاژ دو سر خازن و وC1حال ولتاژ دو سر خازن. شود می V2ً را داريم كه مجموعا برابر3
3

ًمجددا برای يـافتن ولتـاژ دو .  است

V2ها،  به نسبت عكس ظرفيتC3وC2سر
3

VVپس. كنيم  را تقسيم می =2
2
9

VVو =3
4
9

  .  خواهد بود

  :كنيم شده را محاسبه می های ذخيره ها انرژی ها و ظرفيت حال با داشتن ولتاژ

  V VU C V ( ) J= = × × = µ
2

2 2
2 2 2

1 1 2 46
2 2 9 27

  V VU C V ( ) J= = × × = µ
2

2 2
1 1 1

1 1 2 84
2 2 3 9

  

  VU C V ( ) V J= = × × = µ2 2 2
4 4 4

1 1 212
2 2 3 3

  V VU C V ( ) J= = × × = µ
2

2 2
3 3 3

1 1 4 83
2 2 9 27

  

  .تر است ها بيش ی خازن از بقيهU1براينبنا
  

  

ترموديناميـک بـا تعيـين . گيرند در دانش سينتيک مورد بررسی قرار می) ت(و ) ب(در دانش ترموديناميک و موارد ) پ(و ) آ(موارد   )۴(  -231   

كنش )ها ها و فراورده دهنده سطح انرژی وا H)∆غيير آنتروپی و ت( S)∆كنش را بررسی می كند؛ در حالی كه سينتيک   امكان وقوع وا
كنش به گفت ها به يک ی چگونگی تبديل آن درباره  . پردازد وگو می ديگر و شرايط بهينه برای انجام شدن وا

آينـد، بـا  شمار مـی های گذشته به  تمدن بشری طی سدهنويس يا چاپی قديمی كه دستاوردهای ارزشمند های دست كتاب): آ(شكل   )۴(  -232   

سـالانه مبـالغ هنگفتـی بـرای . شـوند به تلی از خرده كاغذ تبديل می) ی كاغذ ی سازنده ماده(ی سلولوز  گذشت زمان و بر اثر تجزيه
كنش و نابودی اين آثار گرانبها هزينه می  .  شود جلوگيری از وقوع اين وا

پوششی كـه بـا گذشـت . نشيند ها می ی آن زنند و زنگاری بر چهره آرامی زنگ می معرض هوا و رطوبت بهاشيای آهنی در ): ب(شكل 
  . ماند  ريزد و سرانجام از فلزی چون آهن، نمكی بيش باقی نمی تر شده، به دليل تردی فرو می  زمان ضخيم

   233-  )۴(    

   :ها بررسی گزينه
كنش  )۱ كـنش متناسـب بـا )ت ـ زمانمول ـ زمان يا غلظ(در نمودار پيشرفت وا ، شيب منحنی توليد يا مصرف مـواد موجـود در وا

  . استO2 تندتر و دو برابر شيب نمودار توليدNOرو شيب نمودار توليد از اين. هاست ضرايب استوكيومتری آن
رو سـرعت متوسـط  از ايـن. هاسـت كنش، متناسب با ضـرايب اسـتوكيومتری آنسرعت متوسط مصرف يا توليد مواد موجود در وا )۲

  .  استNO2 نصف سرعت متوسط مصرفO2توليد

 يميش
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كنش، متناسب بـا ضـرايب اسـتوكيومتری آن) ۳  NO2رو تغييـر غلظـت مـولی از ايـن. هاسـت تغيير غلظت مولی مواد موجود در وا
  .  استO2 و دو برابر تغيير غلظت مولیNOبرابر
گرچه تغيير غلظت مولی )۴ .  نيـز برابـر اسـتNO2 وNOتوان گفت در هر لحظه غلظت مولی  برابر است ولی نمیNO باNO2ا

NOی  مطابق معادلهNO2 مول گاز۵برای مثال مطابق صورت تست،  NO O→ +2 22  مول از اين ۲فرض كنيد . شود  تجزيه می2
پـس . شـود  توليـد مـیNO مـول۲ّدر اين صورت با توجه به ضرايب معادله، مقدار . مول برسد ۳ به NO2گاز تجزيه شود و مقدار

گرچه تغيير غلظت ) برابر استNO وNO2ا [NO ] [NO])∆ = )باشد ها برابر نمی  ولی غلظت مولی آن2∆ )≠3 2.  
كنش  فقط در مورد فراورده: توجه توان گفت در هر لحظه، غلظـت  می) ای در ظرف نباشد كه در آغاز فراورده به شرط آن(های يک وا
  . هاست  متناسب با ضرايب استوكيومتری آنها فراوردهمولی 

كنش NOبرای مثال در وا NO O→ +2 22 شود، بنابراين در هر لحظـه   توليد میO2 مول۱ مقدار NO مول۲ در ازای تشكيل 2
  . باشد  میO2 دو برابر غلظتNOاز زمان، غلظت

  .  زير را نوشتبندی جمعتوان   با خواندن پاسخ اين تست می:نتيجه
كنش، چه مواردی را نشان میض   دهند؟ رايب استوكيومتری يک وا
كنش ـ۱ كنش متناسب بـا منحنی شيب، )مول ـ زمان يا غلظت ـ زمان( در نمودارهای پيشرفت وا  توليد يا مصرف مواد موجود در وا

  . هاست ضرايب استوكيومتری آن
كنش، متناسب با ضرامتوسط سرعت ـ۲   . هاست يب استوكيومتری آن توليد يا مصرف مواد موجود در وا
كنش، متناسب با ضرايب استوكيومتری آنمولی غلظت تغيير ـ۳   . هاست  مواد موجود در وا
كنش   فقط در مورد فراوردهـ۴  مـولی غلظـتدر هـر لحظـه از زمـان، ) ای در ظـرف نباشـد كه در آغاز فـراورده به شرط آن(های وا

  .استه ها متناسب با ضرايب استوكيومتری آن فراورده
كنش، متناسب با ضرايب استوكيومتری آن  )۲(  -234     C و A ، Bرو ابتدا تغيير غلظت مولی  از اين. هاست تغيير غلظت مولی مواد موجود در وا

كنش به را در يک دقيقه  . آوريم دست می ی نخست وا
/ /[A] M− = −∆ = 98 2 1 020  / /[B] M− = +∆ = 34 0 0 340  / /[C] M− = +∆ = 51 0 0 510  

كنشAپس .  مثبت استC و B منفی ولی تغيير غلظت Aتغيير غلظت  كنش  فراوردهC و Bدهنده و   وا ی   هستند و معادلـه ی وا

كنش به aAصورت كلی وا bB cC→ )/هـا تـرين آن دست آمده را بـه كوچـک های به تغيير غلظت. شود  نوشته می+  تقـسيم 340(

كنش است، به ترين نسبت ميان آن يم تا سادهنماي می   . دست آيد ها كه همان ضرايب استوكيومتری وا

  : A B C→ +6 2 كنش معادله3 ی وا

/

/

/

/

/
/

/
× =

⎫
= = × = ⎪

⎪
⎪

= = × = ⇒⎬
⎪
⎪

= = ⎪
⎭

02
34
34
34
51 5 2 3
34

1 3 2 6
0
0 1 2 2
0
0 1
0

  

كنش در معادله  )۱(  -235    aA:ی وا bB cC dD+ →  : رار استی زير ميان سرعت مواد و ضرايب استوكيومتری برق  رابطه+

  RA RB RC RD nA nB nC nD
a b c d a t b t c t d t

−∆ −∆ +∆ +∆
= = = → = = =

∆ ∆ ∆ ∆
  

نماييم تا ضرايب موجود در صورت كسرها از بين رفته   تقسيم می۴شده در صورت تست را بر عدد  ی ارائه رو ابتدا طرفين رابطه از اين

  . و ضرايب در مخرج كسرها پديدار شوند

  nA nB nC nA nB nC[ ]
t t t t t t

∆ ∆ ∆ ∆ ∆ ∆
= = − × = = = −

∆ ∆ ∆ ∆ ∆ ∆
4 2 1

4 2 4
  

كنون معادله كنش را با توج ا كنشC فراورده و B و Aكه  ه به اينّی وا   : صورت زير نوشت توان به دهنده هستند؛ می  وا

  C B A→ +4 2  

كنش تجزيه معادله  )۱(  -236     : صورت زير است  بهC500Dنيترات در دماهای بالاتر از ی پتاسيم ی وا

  T CKNO (s) K O(s) N (g) O (g)>⎯⎯⎯⎯⎯→ + +500
3 2 2 24 2 2 5

D
  

 Aضريب استوكيومتري  

 Bضريب استوكيومتري  

 Cضريب استوكيومتري  
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كسيژن را پيدا می ی پتاسيم يهبه كمک سرعت تجز   . كنيم نيترات، سرعت تشكيل گاز ا

  /
/

RKNO RO RO
RO mol min

KNO O
−= ⇒ = → = ⋅ 13 2 2

2
3 2

48 60 0
4 5

  

mol را ازRO2پس. حسب ثانيه است شده در جدول بر زمان ارائه min−⋅ mol به1 s−⋅   . نماييم  تبديل می1

  /
molRO
min

=2 60 min
×

1 /
/ / /mol

n Xs RO X molO
s t

− =
∆ −

= ⋅ ⇒ = + ⇒ ⇒ =
∆ −

1
2 2

901 01 120 0 3
60 30 10

  

كنش تجزيه در شيمی سال سوم، با معادله  )۴(  -237     .  اين معادله را به خاطر بسپاريد. ی متانول به حالت گاز آشنا شديم ی وا

  CH OH(g) CO(g) H (g)→ +3 22  
  . آوريم دست می  ثانيه را به۱۰شده در مدت  ابتدا مقدار متانول تجزيه

  / / molCH
n mol nRCH OH n OH
t s s

∆ ∆
= − ⇒ = − ⇒ ∆ = −

∆3 302 20 0
10

  

گر مقدار اوليه. شود  مول متانول تجزيه می20/دهد، مقدار  منفی نشان میعلامت   مول فرض كنيم، مقـدار متـانول Xی متانول را  ا

X)/  . آيد دست می صورت زير به مانده در ظرف به باقی ) mol= − CH مول=شده ـ مول اوليه  مول تجزيه20 OH3مانده  باقی  

كنون مقدار مول   . كنيم  مول متانول را محاسبه می20/ی شده بر اثر تجزيه  توليدH2 وCOا

/)شود توليد می(   mol?molCO = 20 molCOCH OH
mol

×3
1

1
/ molCO

CH OH
=

3
20  

/)شود توليد می(   mol?molH =2 20 molH
CH OH

mol
× 2

3
2

1
/ molH

CH OH
= 2

3
40  

  .  مول گاز در ظرف وجود دارد۲ی دهم، در كل  مطابق صورت تست، در پايان ثانيه

CH مول+شده  توليدCO مول+شده  توليدH2مول   OH3كل مول گاز موجود در ظرف=مانده  باقی   

  / / / /mol (X ) mol mol mol X molCH OH= − + + ⇒ = 32 2 4 62 0 0 0 1  
/ برابر(X)ی متانول پس مقدار اوليه   .  مول بوده است61

كنش. كنيم  را پيدا میO2ابتدا منحنی تغييرات غلظت  )۴(  -238    NOدر وا NO O→ +2 22 ی با ضريب استوكيومتری   فراوردهO2ی  ماده2

t  . تر متعلق به آن است پس نمودار صعودی با شيب كم. تر است كوچک min∆ = − =70 20 50  
  / / /On mol− =∆ = 42 0 22 0 22 0  

  /
O

n molR mol min
t min

− −∆
= + = = × ⋅

∆
3 12

2
0 4 10
50

  

   239-  )۴(    

   :ها بررسی گزينه

كنش )۱ . شود  افزوده میB كاسته و بر غلظت Aشود، يعنی از غلظت   توليد میBی   مصرف و فراوردهAی  دهنده با گذشت زمان، وا

  .  همواره عددی مثبت استB همواره عددی منفی و تغيير غلظت Aپس تغيير غلظت 

كنش  )۳ و۲  نيز با گذشت B و سرعت متوسط توليد Aبديهی است سرعت متوسط مصرف . يابد كاهش میبا گذشت زمان سرعت وا
  . يابند زمان كاهش می

كنش بيش از آن )۴ كنش در دقايق ابتدايی وا تـر   نيـز در دقـايق ابتـدايی بـيشBتر اسـت، تغييـر غلظـت  جا كه سرعت متوسط وا
Yشود و تری توليد می  بيش در دقايق ابتدايی با شدتBی  در واقع فراورده. باشد می Y Y> >1 2   .  است3

   240-  )۴(    

   :ها بررسی گزينه
كنش می ّبا توجه به ضرايب استوكيومتری معادله) ۳ و ۱   :توان نوشت ی وا

  [ ]ORNO RO [NO ]RNO [NO]RNO RNO RO
t t t

∆∆ ∆
= = = ⇒ = = ⇒ − = = ×

∆ ∆ ∆
22 2 2

2 22 2
2 2 1

كنش   Rوا

  . باشند درست می) ۳(و ) ۱(های  بنابراين گزينه

 ضريب ضريب
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  : های زير توجه كنيد به رابطه) ۴و  ۲

  RNO RORNO
NO NO O

= = =2 2
2 2

كنش   R وا

  / //t tt[NO ] [O ][NO]
NO NO O

∆ ∆∆−∆ +∆+∆
= = =2 2

2 2
كنش   Rوا

  .باشد ، نادرست می اضافی است و اين گزينه) ۴(ی   در گزينه۲بنابراين وجود ضريب 

   241-  )۲(    /
[A] [A]RA [A] mol L

t
− −∆ ∆

= − ⇒ × = − ⇒ ∆ = − ⋅
∆

3 1126 10 0
20

  

/ی  به اندازهAغلظت  mol L−⋅   . آوريم دست می  را بهAّبا توجه به حجم ظرف كه دو ليتر است، تغيير مول .  كاهش يافته است1120

  / /A
moln L mol
L

∆ = − × = −12 240 2 0  

ی مـورد نظـر   مـول از مـاده040/ارز جا كه هر گـوی هـم  از آن.شود  مصرف میAی   مول از ماده240/دهد علامت منفی نشان می
كنش يعنی بـين دقـايق   دقيقه۲۰اين كاهش فقط در .  كاسته شودAی   گوی از ماده۶باشد، پس بايد تعداد  می  ۴۰ و ۲۰ی دوم وا

   . گوی كاهش يافته است۸ گوی به ۱۴ از Aهای  شود كه تعداد گوی مشاهده می
كنش  )۲(  -242    كنش نيز افزايش می دهنده با افزايش غلظت وا  . يابد ها، تعداد برخوردها افزايش يافته  و سرعت وا

↑ سرعت↑    غلظت⇒

گر الياف آهن را در مجاورت هوا روی شعله قرار دهيم، الياف آهن داغ و سرخ می گـر ). شكل آ(سوزند  ی نمیشوند ول بنابراين ا در حالی كه ا

كسيژن خالص می همان مقدار الياف آهن داغ و سرخ كسيژن خالص وارد شود، الياف آهن به شدت در ا   . سوزد شده، در يک ارلن پر از ا

كنش به تفاوت چشم كسيژن خالص گير در سرعت اين وا كسيژن در ا )علت زياد بودن غلظت ا )نسبت به هوا 100%(   .  است21%(

گر در يک لوله  )۳(  -243    ی آزمـايش  ی آزمايش ديگری مقداری آب جوش بريزيـد، سـپس در هـر لولـه ی آزمايش مقداری آب سرد و در لوله ا

كنش منيزيم با آب سرد ) شده صيقل داده(مقدار مساوی منيزيم  شود ولـی  انجام می دكن بسياربيندازيد، ملاحظه خواهيد كرد كه وا
كنش می تر سريعبا آب جوش   . دهد وا

كنش منيزيم با آب جوش به هيچ: توجه كـنش مـی.سريع نيستوجه  وا ی  جملـه. دهـد  بلكه منيزيم با آب جوش هم بسيار آرام وا
كنش منيزيم بـا آب سـرد،  فوق فقط بيان می كنش منيزيم با آب جوش نسبت به وا كـنش  لـهمعاد.  اسـتتـر سـريعكند كه وا ی وا

Mg(s)  :  صورت مقابل است شده به انجام H O(l) Mg(OH) (aq) H (g)+ → +2 2 22  

كنش مورد نظر به  )۳(  -244    mصورت قانون سرعت برای وا nR k[A ] [B ]= 2 Rبـا تقـسيم كـردن. شود  نوشته می2
R

2
1

R و
R

3
1

   بـه دو معادلـه

 . آيد دست می  بهn و mكردن اين دو معادله، مقادير مجهول رسيم كه با حل  می

/ / / / /

/ / / /

m n m n
n m

m n m n
R Rk[ ] [ ] k[ ] [ ]n , m
R Rk[ ] [ ] k[ ] [ ]

− −

− −
××

= = ⇒ = ⇒ = = = ⇒ = ⇒ =
× ×

2 2
2 3

3 31 1

2 4 5 10 6 2
2 2 2 2

4 10 0 0 4 0 08 2 3 9 3 2
5 10 0 0 5 10 0 0

  

  
m

R k[A ] [B ]
n
= ⎫

⇒ =⎬= ⎭
2 3

2 2
2
3

  

كنون با تقسيم كردن Rا
R

4
1

  . دست آورد  را به۴ی   يعنی سرعت در آزمايش شمارهR4توان مقدار عددی  می

  / /
/

/ /

R X k[ ] [ ] X X R mol L s
R k[ ] [ ]

− − −
− −

×= = ⇒ = × = ⇒ = = ⋅ ⋅
× ×

2 3
2 3 1 1 14

43 2 3 31

6 4 6 10
2 2

0 0 3 2 72 3
5 10 0 0 5 10

   

گر در معادله  )۴(  -245    كنش ا aAی وا bB cC dD+ → كنش به صورت+ m، قانون سرعت وا nR k[A] [B]= باشد، با x برابر شدن غلظـت A 

كنشB برابر شدن غلظت yو  m، سرعت وا nx y×كـنش بـهی  در اين تست، رابطه. شود  برابر می Rصـورت سرعت وا k[A] [B]= ⋅2 

كنشB برابر شدن غلظت ۲ و A برابر شدن غلظت ۳پس با . باشد می × ، سرعت وا =23 2  . شود  برابر می18
  . ی زير نيز توجه كنيد توانيد به رابطه برای فهم بهتر اين مطلب، می

  R Rk ( [A]) ( [B]) R R
R Rk[A] [B]

⋅
= ⇒ = ⇒ =

⋅

2
2 2

2 121 1

3 2 18 18   

 ضريب ضريب ضريب

 استوكيومتري ضريب توكيومترياس ضريب استوكيومتري ضريب
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 سـال پـيش توسـط ۲۵۰۰ بـار  انـد، نخـستين ناپذيری به نام اتم ساخته شده های كوچک و تجزيه ی مواد از ذره كه همه اين ديدگاه   )۲(  -246   

 .های بسيار، از نو به آن دست يافت مطرح شده بود، اما دالتون با اجرای آزمايش دموكريت
ك. دهد ی برقكافت را نشان می اين شكل پديده  )۲(  -247    نش شيميايی است كه برقكافت يک وا

هـايی  اجرای چنـين آزمـايش. پيوندد با عبور جريان برق از درون محلول به وقوع می
 .  به كشف الكترون منجر شد۱۹توسط فارادی در قرن 

C12ترين ايزوتوپ كربن، فراوان  )۴(  -248   
 .  نوترون دارد۶ پروتون و ۶ی خود   است كه در هسته6

e)كاتدی از جنس الكترونپرتوی   )۲(  -249     . شود  سمت قطب مثبت منحرف می  است و در ميدان الكتريكی به−(

كسيژن ممكن را در اين انواع مولكول  )۲(  -250     : بينيد جا می های ا
  

)ّبا توجه به بار يون  )۳(  -251    Z  : توان نوشت  می2+( e e Z= + ⇒ = −2 2  

  
N Z N Z
N e N (Z ) N Z

N N
Z Z

+ = + =⎧ ⎧
⇒⎨ ⎨− = − − = ⇒ − =⎩ ⎩

= ⇒ =
+ = ⇒ =

84 84
6 2 6 4

2 88 44
44 84 40

  

 :  الكترون است۲۷  در حالت خنثی دارای Mاتم   )۳(  -252   

  : [ Ar] d7
18 M آرايش الكترونی يون3 +⇒ 2: [ Ar] d s7 2

18 3   M27 آرايش الكترونی اتم4
جايی ميان ترازهای انرژی،  ی انرژی هنگام جابه عبارت ديگر با كوانتومی در نظر گرفتن مبادله  گرفتن ترازها يا بهبور با كوانتيده در نظر  )۳(  -253   

 .   نشری خطی هيدروژن را توجيه كند توانست طيف
 nعـدد را بـا حـرف او ايـن . را عدد كوانتومی اصلی ناميد بور به هريک از اين ترازهای انرژی كوانتيده، عدد خاصی را نسبت داد و آن

n.نمايش داد   .  پايدارترين تراز انرژی مجاز برای الكترون است1=
n)نهايت تری انرژی به تراز انرژی بی هنگامی كه الكترون با گرفتن مقدار بيش )= . شـود ی هسته خارج مـی  انتقال يابد، از ميدان جاذبه∞

  .گويند به اين فرايند يونش می. گويند كه اتم الكترون خود را از دست داده، به يون مثبت تبديل شده است م میدر اين هنگا
 :نويسيم  را میGe32 وMn25ابتدا آرايش الكترونی دو اتم  )۱(  -254   

  Mn : s s p s p s d s s p s p d s⎯⎯⎯⎯⎯→2 2 6 2 6 2 5 2 2 6 2 6 5 2
25 1 2 2 3 3 4 3 1 2 2 3 3 3 4��	�
  

  Ge :[ Ar] d s p10 2 2
32 18 3 4 4��	�
  

13 و نسبت اين دو۴ برابر Ge32ی ظرفيت  و در لايه۱۳ برابر Mn25ی سوم الكترونی ها در لايه تعداد الكترون
4

  .  است

s(mعدد كوانتومی مغناطيسی اسپين  )۳(  -255    هـا در فـضا بـه  گيری اوربيتال جهت. كند ها به دور خود را تعيين می لكترون جهت چرخش ا(

l(mی عدد كوانتومی مغناطيسی وسيله  .شود  تعيين می(
lmكه برای اين الكترون با توجه به اين.  را اختيار كند+l تا−lی مقادير صحيح ميان تواند همه  میlmاز نظر عددی  )۴(  -256    =  اسـت، 2+

l برای آن بايدlمقدار  ≥ , باشد2 , ,(l ...)= 2 3  . حضور داشته باشد...  و d ،fهای  تواند در زيرلايه  بر اين اساس، می4
n تا0 مقاديرlكه   اينّبا توجه به   .  است۳ ممكن برای اين الكترون برابر nترين مقدار  گيرد، كم  را می1−

  .  آن نداردlm يک الكترون ارتباطی باsmمقدار: توجه
ها در اين سه اتـم   برای تمامی الكترونlmها از الكترون پر شده و مجموع مقادير  تمام زيرلايهZn30 وAr18، Ca20های در اتم  )۳(  -257   

dه آرايش الكترونی آن به كTi22در حالی كه در اتم. برابر صفر است s2 23  . شود  برابر صفر نمیlmشود، مجموع مقادير  ختم می4
   258-  )۴(    

   :ها بررسی گزينه

sآرايش) ۱ p2 64   . از نجيب نسبت دادتوان به يک آنيون پايدار، هم به يک كاتيون پايدار و هم به اتم يک گ  را هم می4

Crآرايش الكترونی يون) ۲ +2
  . شود  ختم میd43 به24

 ی سوملايه

 شدهآرايش مرتب

 ی ظرفيتلايه
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+Kهای يون) ۳
S و19 −2

sهـا بـه ايـش الكترونـی آن هستند كـه آرAr18 الكترون و آرايش گاز نجيب۱۸ هر دو دارای 16 p2 63 3
  . شود ختم می

 الكتـرونs4ی  همواره بعد از زيرلايـهd3ی زيرا زيرلايه. ی يک اتم خنثی نسبت داد  به آخرين زيرلايهتوان نمی را d103آرايش) ۴

توانـد    مـیd103در نتيجـه آرايـش. گيـرد قرار مـی) از نظر سطح انرژی (s4 قبل ازd3ی ذيرد و پس از ورود الكترون، زيرلايهپ می
  .ی يک اتم خنثی باشد تواند آخرين زيرلايه باشد ولی نمی) دا شده از آن جs4های كه الكترون(ی يک يون  آخرين زيرلايه

 ۳جا كه در مجموع   الكترون ظرفيتی است و از آن۲گيريم كه اين اتم دارای  ، نتيجه میIE3 وIE2ّبا توجه به وقوع اين جهش بين  )۲(  -259   

صـورت زيـر  بر اين اساس آرايش الكترونی آن به. ی اصلی الكترونی است  لايه۴دهد، دارای  ش آن رخ میجهش بزرگ در فرايند يون

=  : شود تعيين می Aعدد اتمی20 : s s p s p s →↓ ↓↓
2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 4  

  

تـر و انـرژی   شويم، جدا كردن الكترون سخت تر می در فرايند يونش هرچه به هسته نزديک  )۱(  -260   

 :شود تر می نش بيشيو
  ذوب، ميعان← تغيير فيزيكی۲  )۳(  -261   

   زنگ زدن، تنفس، هضم غذا، ترش شدن شير← تغيير شيميايی۴
 .كنيم را بررسی می نادرستهای  گزينه  )۴(  -262   

Pd: كنش از پالاديم ب→⎯⎯   )۱ی  رد گزينه. (شود عنوان يک كاتاليزگر استفاده می ه برای انجام شدن وا

C: كنش در دمای 1200→⎯⎯⎯⎯   )۲ی  رد گزينه. (شود ی سلسيوس انجام می  درجه۱۲۰۰ وا

: كنش→⎯⎯∆ كنش می دهنده  وا   )۳ی  رد گزينه. (دهند ها بر اثر گرم شدن وا
كنش به معادله  )۱(  -263    NH)صورت ی اين وا ) Cr O Cr O H O N→ + +4 2 2 7 2 3 2 كنش 24  . دهد كرومات را نشان می آمونيوم دی ی تجزيه است كه وا

كنش سوختن اتان و گلوكوز را می  )۱(  -264    كنش با هم مقايسه میO2كنيم، سپس ضرايب استوكيومتری نويسيم و موازنه می ابتدا وا  .  كنيم  را در دو وا
  C H O CO H O+ → +2 6 2 2 22 7 4 6  C H O O CO H O+ → +6 12 6 2 2 26 6 6  

كنش سوختن گلوكوز برابرO2بنابراين نسبت ضريب استوكيومتری كنش سوختن اتان به وا 7 در وا
6

  . است

كنش تجزيه  )۱(  -265    كسيژن توليد نمی  توليد میH2 وCOی بخار متانول، گازهای وا  .شود كند و ا

  CH OH(g) CO(g) H (g)∆⎯⎯→ +3 22  
   :ها بررسی ساير گزينه

۲(   HgO(s) Hg(l) O (g)∆⎯⎯→ + 22 2  

۳ (  NaNO (s) NaNO (s) O (g)∆⎯⎯→ +3 2 22 2  

۴(   KClO (s) KCl(s) O (g)∆⎯⎯→ +3 22 2 3  

Fe)برای شناسايی يون  )۲(  -266    Ba)و بـرای شناسـايی يـون هيدروكـسيد سـديم ماننـد −OHتوانيم از محلول حاوی يون  می3+( )+2

SOتوانيم از محلول حاوی يون می −2
 .  استفاده كنيم سولفات سديم مانند 4

  .  كاربرد دارد+Agپتاسيم كرومات برای شناسايی يون :نكته
دهنده به مواد غـذايی و دارويـی  عنوان طعم به ساليسيلات متيل  )۱(  -267   

ــی ــرار م ــتفاده ق ــورد اس ــرد م ــول . گي ــب دارای فرم ــن تركي اي
Cمولكــولی H O8 8 كــنش ساليــسيليک اســيد بــا3  بــوده و از وا
 .  آيد دست می به متانول

 .است»  پروپانول-۱«يا » الكل پروپيل «IIIی مارهنام تركيب ش  )۳(  -268   
   :ها بررسی ساير گزينه

  . است» گليكول اتيلن«يا » ُال دی اتان ـ ۲ ، ۱«نام اين تركيب  )۱
  .است» گليسيرين«يا » ُال تری پروپان ۳،  ۲ ، ۱«نام اين تركيب  )۲
  . است» الكل يزوپروپيلا«يا » پروپانول  ـ۲«نام اين تركيب ) ۴

 جهش سوم جهش دوم جهش اول
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 . دهد شده را نشان می سازی محلول تهيه منظور همگن و سپس تكان دادن بالون به نشانه خط، افزايش آب تا )۳(ی  شكل شماره  )۳(  -269   
/ برابرx در نظر بگيريم، در اين صورت درصد جرمی a را yفرض كنيد درصد جرمی   )۱(  -270    a52خواهد بود   . 

/ برابرx را يک فرض كنيم، در اين صورت جرم مولی yچنين فرض كنيد جرم مولی  مه   .  خواهد بود50

  
/

/ g x
molx a molxmol x a g x a mol x

a
moly amolymol y a g y a mol y

gy a

⎧ ⎧= × = =⎪ ⎪⎪ ⎪⇒⎨ ⎨
⎪ ⎪= × = =

⎪⎪ ⎩⎩

5
5

1 52 5 50
1 1

1

     

xبنابراين فرمول تجربی اين تركيب برابر: آوريم دست می حالا نسبت عناصر را به y5است  .  
   :ارز های هم  تناسبروش  )۲(  -271   

كنش تجزيه Naدقت كنيد كه محصول غيرگازی همان. كنيم كربنات را نوشته و موازنه می ی ليتيم وا O2باشد كه جامد است می.  
  Li CO (s) Li O(s) CO (g)→ +2 3 2 2  

  /

/

xg x g×

×
= ⇒ =

24

23
408 10

02 10
2 296

74 6
  

   :روش استوكيومتری

  
molLi O

Li O× 2
2

1

/ Li O× 23
202 106

molLi CO
× 2 31

molLi O21
gLi CO

molLi CO
× 2 3

2 3

74
1

g= gLi?/مولكول296 CO ×= 24
2 3 408 102  

  :ارز های هم روش تناسب  )۲(  -272   
/xg

x / g

g
MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)

×
⇒ =

× ×

+ → + +2 2 2 2
43 5
100 50 7

1 87

18

1 71

4 2  

=gCl  : روش استوكيومتری 218
molCl

× 21
gCl271

molMnO
× 21

molCl21
gMnO

× 287
mol MnO21

  gMnO2? )ناخالص(

)ناخالص(  
/

gMnO
gMnO

× 2
25

100
43

/ g MnO= 250 7  

Al   :ارز های هم  تناسب روش  )۱(  -273    HCl AlCl H+ → +3 22 6 2 3  

/)اضافی(  
/

gAl : =
×

8 210 0
2 27

  

mL/)محدودكننده(   mol LHCl :
−

−× ⋅
= ×

×

1
33100 0 5 10

6 1000
   

/  : روش استوكيومتری gAl?molAl = 810 molAl
gAl

×
1
27

/ molAl= 40  

  ?molHCl mLHCl=100 LHCl
×

1
mLHCl1000

/ molHCl
L HCl

×
30
1

/ mol HCl= 030  

/:ّبا توجه به ضرايب استوكيومتری داريم /(Al) (HCl)>
4 030 0

2 6
  .  محدودكننده استHCl بنابراين

  ?gH mLHCl=2 100 LHCl
×

1
mLHCl1000

/ molHCl
×

30
L HCl1

molH
× 23

molHCl6
gH

molH
× 2

2

2
1

/ gH= 2030   

   :ارز های هم روش تناسب  )۳(  -274   
كنش انجام كنش تجزيهNaفقط برای يكسان كردن ضريب استوكيومتری. نويسيم شده را می هر دو وا   : كنيم  ضرب می۳ی سديم آزيد را در   وا

  NaN (s) N (g) Na(s) Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)→ + → + → +3 2 2 3 26 9 6 6 3 2  

  / ~m V L
V V

=ρ = ⇒ ⇒ −916 2520 275          xgNgFe x gN= ⇒ =
× ×

2
2

112 252
2 56 9 28

  

LN?  : روش استوكيومتری gFe=2 112
mol Fe

×
1

gFe56
molN

× 29
molFe2

gN
× 228

molN21 / gN
LN

× 2
2916

1
0

~ LN− 2275  

 مولكول

 مولكول

 )خالص(

 )ناخالص(
 )خالص(

/
/ gH

xgHmL mol L x
−× ⋅

= ⇒ =
× ×

1
2

2
3 03100 0 0

6 1000 3 2
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   275-  )۴(     

NH)  ۱ی  گزينه ) Cr O4 2 2 7  =
19
4

  

Na  ۲ی  گزينه PO3 4  =
8
3

  

NH)  ۳ی  گزينه ) SO4 2 4  =
15
4

  

=  KMnO4  ۴ی  گزينه =
62
3

  

  

  

گاه شدن از چگونگی انجام فرآيندهای بسيار كند مانند دگرگونی سنگ  )۳(  -276     .شود  ممكن میفقط از طريق تفسير كردن... ها، فرسايش و  آ
N)گاز غيرفعال اتمسفر نيتروژن  )۱(  -277     .باشد  می2(
 .ًباشد كه اصطلاحا مزوپوز نام دارد ی مزوسفر می ترين دمای هوا در سطح بالايی لايه كم  )۳(  -278   
كه ارتفـاع شـهر تهـران  طوری به. باشد یها م علت تفاوت ميانگين دمای هوای شهرهای تهران و فيروزكوه مربوط به اختلاف ارتفاع آن  )۲(  -279   

 .باشد تر می تر از فيروزكوه است و ميانگين دمای آن بيش كم
 .يابد در محيط محبوس و بسته با افزايش دما، فشار هوا افزايش می  )۱(  -280   
   281-  )۲(   

          x
x

= × ⇒ = × ⇒ =
12 1200100 80 100

80
  رطوبت نسبی

          x gr⇒ = ⇒ − =15 15 12 3 
هـای خطرنـاک  كنـد و مـانع عبـور اشـعه عنوان فيلتر عمل مـی ی استراتوسفر به ی تروپوسفر مضر است، اما در لايه ر لايهگاز ازون د  )۳(  -282   

 .شود خورشيد می
23/ی معتدله مدار عرض جغرافيايی منطقه) ترين كم(حداقل   )۴(  -283    كثر   درجه می5 ی  عـرض جغرافيـايی منطقـه) تـرين بيش(باشد و حدا

23/نيز عرض جغرافيايی) گرمسير(حاره   .باشد  درجه می5
ی جنوبی واقع شده اسـت يعنـی  كره الجدی در نيم تابد و مدار رأس ی زمين عمود می ی شمالی كره كره در اول تيرماه خورشيد بر نيم  )۳(  -284   

 .شود  رو به جنوب تشكيل میی اجسام تابد پس سايه ی شمالی به جنوبی می كره خورشيد از نيم
ين طول شـب ی زم در تمام نقاط روی كره) اول مهر يا آخر شهريور(و اعتدال پاييزی ) آخر اسفند يا اول فروردين(در اعتدال بهاری   )۱(  -285   

 .باشد  می ساعت۱۲و روز برابر و 
گر سياره  )۳(  -286    ت انتقالی خود به آن ستارگان نزديک شـوند، نـور سـتاره ای مانند زمين در مسير حرك ستارگان جايگاه ثابتی دارند بنابراين ا

گر دور شوند، قرمز ديده می  .شود آبی و ا
 . سال قبل از ميلاد اراتوستن دريافت كه زمين كروی است و در پی آن محيط زمين را محاسبه نمود۲۳۰حدود   )۲(  -287   
النهارهـای مختلـف   جغرافيـايی و اخـتلاف نـصفی زمين بـر اسـاس اخـتلاف طـول اختلاف ساعت كشورهای مختلف در سطح كره  )۳(  -288   

 .باشد می
÷المللی اختلاف ساعت كشور چين و وقت بين    )۱(  -289    =75 15 5  

+  :جايی كه كشور چين در شرق لندن واقع شده است، پس از آن =11 5 16  
− و شهر لندن xاختلاف ساعت شهر     )۴(  -290    =19 13 6  

× و شهر لندن xاختلاف طول جغرافيايی شهر    =6 15 90  
  .تر از شهر لندن است، پس آن شهر در غرب لندن واقع شده است  از نظر زمانی عقبxجايی كه شهر  از آن

  

  رطوبت مطلق هوا
 ب مطلق لازم برای اشباع هوا در آن دمارطو

  تعداد اتم
 تعداد عنصر
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